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Bicentenar 
ION HELIADE RĂDULESCU 

PREFATĂ 
I 

<la „Gramatica Românească", 1828> 

A 
it! s' astricat! s'aaa-duuus acum şi 
limba! Ei au lepădat şi ocsiile! şi 

t) t) t) psili! şi! şi dasia! O, drăgutelc; ca 
de ele de nimic nu-mi pare aşa de rău, că parcă erau nişte 
floricele! Oamenilor fiiră gust, fără leac de ortografie! dar 
cine v'a pus pe voi să vă arătaţi mai iscusiţi decât atâţia 
înţelepţi bătrâni? Voi v'ati găsit să stricaţi aceea cc·au găsit cu 
cale atâţia inşi, şi nu ca voi, ci altfel de învătati! Şi apoi, nu 
ştiti voi că obiceiul este bătrân şi că trebuc să purtaţi cinste şi 
sfială către dânsul? Păcat de Dumnezeu, să se ducă atâtea 
slove! 

- Aşa, domnule, s'au dus şi acuma dumneata să fii 
sănătos; ele s'au dus şi nu se vor mai întoarce, căci le-a gonit 
o sotietate întreagă., le-a gonit însuşi dreptul cuvânt. Şi dum
neata, domnule, mai stâmpără-ti furia puţin şi gândeşte mai 
bine cc va să zică o sotietate şi ce au făcut sotietăţile în lume, 
ca să ştii către cine îti îndreptezi cuvântul; şi după ce vei 
începe a cunoaşte ce va să zică unul şi cc va să zică o soţie
tate, ascultă glasul ei cel serios liniştit şi f]ră atâtea strigări şi 
mirări lungi; învaţă că glasul sotietăţii este glasul norodului şi 
că ea poartă şi îmfliţoşa7..ă persoana obştii . 

Nevoia a făcut pe oameni să-şi ane cele ce le erau de 
trebuinţă . Când oamenii au aflat mai întâiu slovele, au băgat 
de seamă câte sunete şi câte glasuri sînt în limba lor, şi aşa au 
hotărît pentru fieşte-care sunet şi pentru fieşte-care glas câte 
un semn, adică câte o slovă. Aşa au lacul toate neamurile 
când au vrut să scape de semnele ieroglilicc şi aşa au făcut pe 
urmă, după dânsele, şi Grecii. Ei au adus mai întâiu din Feni
cia 17 slove; pc urmă au văzut că în limba lor nu le erau 
destule acestea şi aşa au mai adăogat trei, şi în sfârşit patru, 
adică au văzut că, în limba lor, de multe ori pe o îl răspund 
mai lung şi aşa, văzând că preţueşte mai ca doi o, au hotărît 
să-l mai lungească şi, în!elepţeşte, l'au scris aşa: w adică ca 
doi o unul lângă altul. [ ... ] 

Astfel a fost cu aflarea slovelor la Greci: astfel după 
dânşii au făcut şi Latinii, priimind numai cele ce Ic-au trebuit; 
astfel. şi încă şi mai înteleptcşte, Italienii: astfel şi toate nali
ile cele in(clepte şi gânditoare într'această pricină, cc au 
umblat numai după ce le-a trebuit; astfel a trebuit, lireştc, să 
urmăm şi noi. Dar fiindcă <atunci> când am început a ne 
întrebuinţa cu slovele cele slavoneşti . a fost tocmai în vremea 
când turburările , neodihnele, fugile şi răsboaclc cc aveam cu 
vrăjmaşii noştri , nu ne da pas să ne gândim de alte lucruri mai 
înteresătoare, necum de acest bagatel; de aceea, până mai 
deunăzi, câte slove au avut Slavii. noi le grămădeam cu loc 
fără loc prin cărţile noastre; ni se părea că tot una poate să fie 
ortografia slavă cu ortografia noastră şi că printr ' însa dăm o 
strălucire limbii noastre, puindu-i o năpaste în spinare. 

Apoi, când am început a învăta şi greceşte şi am văzut 
cu cât sintem noi mai presus decât mulţimea .. . şi a ne îngâm-
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fa între noi şi a râde de cei ce nu ştiau să scrie ca noi şi a 
gândi că-i întrecem noi cu mult printr'această mărginită 

ştiintă a noastră, de atunci cu de-a sila am început a subjuga 
nenorocita noastră limbă să se îmbrace în nişte haine de 
arlechin şi cu totul streine şi nepotrivite cu firea ei . [ ... ] 

Meşteşugul scrierii este aflat ca să ne întelegem şi cu 
cei ce nu sini de faţă cu noi. De multe ori însă scrierea cea 
nedesăvârşită a pricinuit confuzie şi neî11(elegere, care a stat 
cea dintâi pricină de a se pune regulile ortografii: tot ce aduce 
neînţelegere trebueşte lămurit. Şi aceasta a făcut să se nască 
atâtea semne ale prosodiei şi ale punluaţiei. Dar fieşte-ce 

limbă îşi are ortografia sa şi aceea a stătut mai norocită care 
s'a supus la mai puţine reguli. Puntuaţia numai a stătut şi este 
lot aceea la toate limbile; pentrucă oamenii tot într'un fel se 
gândesc şi mişcările şi opririle lor în vorbire sînt tot acelea. 
Cel mai delicat şi cu gândire lucru în ortografie şi care face 
cinste duhului omenesc este punluaţia: ea desparte şi face 
chiare judicătile noastre, arată şirul şi relaţia lor şi ne face şi 
să înţelegem şi să ne facem înteleşi in scrierile noastre; şi ca 
singură împlineşte sfârşitul pentru care s'au aflat regulile 
ortografici, mai vârtos în limbile cele vii. Toate celelalte nu 
sînt decât o pedanterie şi o lipsă în gândul şi duhul omenesc. 
adică un semn de necunoştinţă a folosului şi slărşitului 

ortografiei. 
Fra(ii noştri Italieni, foarte înţelepţi şi gânditori. au 

cunoscut ce Ic este de lipsă şi care sînt roadele pedantismului 
într'această materie. Pc dânşii şi drumul păşirii întru 
cunoştinţi al duhului omenesc, trebue să urmăm şi noi. Aci 
îndrăsnesc a vorbi pentru fratii noştri din Transilvania şi 

Banat, care sînt vrednici de toată lauda pentru ostenelile şi 

silinta ce pun pentru literatura rumânească. Pentru ortografia 
însă <pe> care voiesc să o intruducă, scriind cu literele 
latineşti, bine ar li fost să urineze duhului italienesc, adidi a 
seri dupâ cum ,·orbim. Şi să nu se ia după mtografta franceză 
şi englezească, care păzeşte dcriva\ia zicerilor, care este năs
cută în veacurile sholasticismului şi de care chiar singuri 
acum ar voi să se scuture. Un meşteşug, care voiesc s11 rămâie 
păstrat numai pentru cei ce vor avea norocire să ştie latineşte 
şi fără nici un folos aşa de marc, încât să stea în cumpănă cu 
greutatea şi neînlesnirca. 

Cel ce cunoaşte limba latinească ştie că zicerea timp 
vine dela tempus, sau de va ti scrisă timpu, sau de va fi scrisă 
tempu; asemenea şi primiivara este cunoscută de unde vine. 
sau de va fi scrisă prima-vero, sau de va fi scrisă primă-vara, 

ş.c . l. Pentru cel ce nu cunoaşte limba latinească este în zadar 
oricum vor fi scrise zicerile, căci mijlocul scrierii nu poate 
să-l facă să cunoască isvorul , când el niciodată n'a fost acolo. 
Aşa dară, pentru ce să 1111 scrim după c11111 pronunţiem, când 
scrim pentru cei care trăiesc. iar nu pentru cei morţi. 

Romanii, strămoşii noştri, scriau după cum pronunţiau; 
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Ciceron, Virgilie şi ceilalţi autori nu au scris faptele lor pen
tru Romanii ce au trăit pe vremea lui Romul şi Brut, ci pen
tru contimporan ii săi. Asemenea şi noi, nu scrim pentru stră
moşii noştri, pe care i-a adus marele Traian aci ci pentru con
timporan ii noştri şi nu trebue să-i căznim şi să-i muncim atâta 
până să ne înţeleagă şi să le luăm dreptul de a-şi seri limba, 
rămâind pe seama numai celor ce ştiu latineşte şi celor ce în 
toată viaţa lor vor sta cu dicsionerul în mână. [ ... ] 

De vrei să vorbeşti de cărţile tipărite să aducem 
înainte toate ediţiile cărţilor şi vom vedea că niciuna nu se 
aseamănă cu ceialaltă în ortografie, ci dimpotrivă, că fieşte
cine a scris după cum i s'a părut, fără nici o regulă şi fără nici 
un obiceiu. Apoi acuma, ce să numim noi obiceiu? Poate că 
vei zice, ia numai aşa, să aruncăm unde şi unde de poftă 
măcar... câte un cârligel deasupra glasnicelor, când sînt 
înainte, pentrucă stă frumos şi pentrucă, frate dragă, aşa scriu 
şi Grecii şi aşa a fost obiceiul de a se presăra unde şi unde. 

Foaia de titlu a Gramaticii de la 1828 

- Domnule, aceasta n'are alt nume decât: obiceiul de 
a nu se gândi, sau mai bine: obiceiul nerozilor. La aceasta 
vrednicul de pomenire dumnealui Marele Ban Ioan Văcăres
cu!, al doilea scriitor de gramatică rumânească destulă oste
neală a simţit şi şi-a pus toată silinţa să afle acest obiceiu şi 
să-l puie în reguli dar nici singur n 'a putut să-l afle din pri
cina celor mai sus zise şi după cum singur o mărturiseşte, nici 
cei următori n'au putut să urmeze regulilor sale; pentru că, 
câţi mai pe urmă au scris şi au tipărit cărţi, au urmat tot vesti
tului acela obiceiu de care te ţii dumneata. 

- Ei! de astea de ale voastre spui tu multe, dar eu nu 
voiu să ştiu; eu nu-mi ies din cele ce am apucat şi la părinţii 
mei nici n'am pomenit astfel de nimicuri; cum au fost ei aşa 
o să fiu şi eu şi spuneţi şi scorniţi, voi, iscusiţilor, câte veţi 
vrea. 

- Bine faci, domnule; ţine-te, te rugăm, de dânsele ca 
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orbul de gard şi rămâi tot în cele ce-ai apucat. căci pentru 
dumneata nici nu se osteneşte cineva. Toate câte fac şi scriu 
oamenii astăzi, nu sînt pentru noi, în care au prins rădăcină 
ruginoasele şi de Dumnezeu blestematele prejudecăţi, pe care 
numai moartea dinpreună cu fiinţa noastră le va curăţa; nu 
sînt, zic, pentru noi, ci pentru simpla şi ne inovata tinerime: 
ea este floarea omenirii şi dintr'însa se aşteaptă şi rodul. 
Toate prefacerile şi întocmirile cele bune, ce 'au făcut dela 
începutul lumii până astăzi nu 'au aşăzat nici pentru c i are 
au murit, nici pentru cei ce erau de faţă, ci pentru cei ce 
găteau să fie şi pentru cei fiitori. [ ... ] 

Până la anul 1440 oamenii scriau cărţile tot cu mâna, 
nefiind până atunci aflat tiparul şi prin urmare cărţile erau 
foarte rare şi din pricina scumpetei şi din pricina greutăţii 
până a fi scrise. Cel dintâiu carele a aflat tiparul a fost Ioan 
Gutemberg, ajutorat de doctorul Ioan Faust, la Maienţa, după 
ce şi-au cheltuit toată starea şi averea lor. Cea de-a doilea 
carte dată în tipar şi mai desăvârşită a fost Biblia latineşte în 
folio la anul 1462, care s'a împrăştiat în toată Europa. Pe vre
mea aceea era în Paris, precum şi în toată Europa, nişte 

oameni care nu voia să-şi cunoască pe fiii lor ... Aceştia mai 
cu seamă erau copietorii că11ilor şi Bibliile le vindeau până la 
500 galbeni una. Când s'a ivit vrednicul de toată aducerea 
aminte doctorul Ioan Faust în Pari cu Bibliile sale, <pe> care 
le vindea mai întâiu 60 şi pe urmă 30 de talere una, aceşti 
neguţători vechi au început a striga că acest meşteşug de a se 
face cărţile aşa lesne este aflat în iad şi că acel bun om are pri
eteşug şi tovărăşie cu dracii şi este fermecător; pentru care 
învitau pe oameni să nu priimească cărţile lui, până când în
sf'arşit, după ce l'au omorît ei, poate, au scornit că dracii de 
viu I au sfişiat şi l'au răpit în iad. Aşa aceşti oameni, cărora 
le este datoare omenirea luminarea ei şi păşirea cea iute a 
ştiinţelor către desăvârşire, nu şi-au cheltuit starea, averea şi 
viaţa lor în aflarea acestui meşteşug pentru acest fel de 
oameni, care voiau să rămâie omenirea întru neştiinţă să 

asculte în gurile lor ca în oraclu şi să le cumpere cărţile lor 
după preţul cel păgâne c ce ei îl puneau; ci pentru cei viitori 
noi şi pentru strănepoţii omenirii, care gu tă din roadele 
ostenelilor şi meşteşugului lor şi cu lacrămi îşi aduc aminte 
de dânşii. Eroul şi luminătorul Rusiei, Petru cel Mare, n'a 
aşăzat regulile şi întocmirile sale pentru împrotivnicii streliţi 
ce el purta, ci pentru slăviţii săi strenepoţi care s'au mărit şi 
s'au fericit prin păzirea şi desăvârşirea aşezămintelor sale, 
ş.c.l. Aşa dar iarăşt o mai zic, că nu pentru noi se fac şi e 
scriu cele din ziua de astăzi, ci pentru fiii şi strenepoţii noştri. 

- Şi ce lucruri se fac? Şi ce lucruri se scriu? 
- S'a făcut Şcoală prin care e slăveşte naţia şi cei ce 

au întemeiat-o (şi aci este vremea a arăta pe dumnealui 
Marele Ban Constandin Bălăceanu, protectorul şi apărătorul 
şcoalelor rumâneşti, care cu osteneli le-a început şi iarăşi prin 
osteneli, cu pieptul şi braţul său cel rumânesc şi viteaz le 
apără şi le păzeşte până în ziua de astăzi de toţi împrotivnicii, 
care vor să se atingă de dânsele, să le dărapene şi să le 
schimbe numele); s'a făcut filosofia, rodul cerului, în limba 
rumânească; se învaţă legile şi dreptatea în limba 
rumânească; se învaţă matematica, geografia şi istoria în 
limba rumânească; este catedră în şcoală, în care e 
cercetează şi se învaţă limba rumânească. Metodul lui Lan
caster, prin care învaţă Anglia, Franţia şi Ru ia carte, este 
întrudus în limba rumânească; sînt atâţia fraţi profe ori care 
scriu, traduc şi se ostenesc pentru folosul şi cultura limbii şi 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



BIBLIOTECA BUC<JRE~TILOR 

a naţii; sînt atâţia boieri înOăcăra\i, care lucrează şi jrirtfesc 
pentru folosul obştii; dumnealui Marele Ban Barbu V:lcăres
cu a dăruit venitul Bliniei după un an (la 90.000 Ici aproape) 
şcoalelor. Şi toate acestea tot pentru luminarea şi îndreptarea 
tinerilor, iar nu pentru noi care nu voim să cunoaştem 

filosofia şi mântuitorul ci glas; nu pentru noi, pe care cu lacri
mi ne roagă nevinovata tinerime să rămânem în cele cc am 
apucat, să ne hrănim cu dânsele. să le cugetăm, să Ic lăudăm, 
daca voim şi pe dânsa să o lllsăm în pace dinprcună cu făcă
torii slli de bine; să ne fie milă de dânsa şi de vremea ci, pe 
care o pierde şi pe care noi o stingem şi o omorim . Ne zice să 
vedem că Dumnezeu şi-a întors ochiul său şi către noi şi a 
aratat drumul care duce la slavă, cinste şi fericire, celor mai 
in~elepti şi înfocaţi din naţia noastră; ei l-au destupat cu marc 
muncă şi osteneală şi nu îndreptat-o si.l meargă pc dânsul; ne 
roagă să vedem şi să cunoaştem această milll şi îndurare dum
nezeia că şi să nu voim a ne face deopotrivă cu diavolul. care 
pizmueşte şi pune stavilă fericirii şi binelui omenesc. să nu ne 
asemănăm lui voind a o opri şi a o abate din drumul <re> 
care a apucat; ne zice în sff11şit să ne ardicăm ochii în sus, să 
vedem dreptatea şi raspliitirea cerului peste caretele celor cc 
au vrut să oprească şi să omoare binele omenirii; să vedem cc 
nume au şi cum îşi aduce lumea aminte de răslicnilorii Mân
tuitorului nostru, cum de otruvitorii lui Socrat. cum de munci
torii sfintilor Marturi şi de toţi î11răurn1itii cc nu slălut dela 
începutul lumii pâ11r1 acum. Fie ca numai pnnă aci sii fie 
improtivirea noastră şi s:i dăm lini~lc şi odihnă odată celor cc 
voiesc şi lucrează binele. L,1să, domnule. toată răulnlca, 

pizma şi interesul, care sini rodurilc iadului. lasă-Ic şi uneş
te-ti gândul cu al lutulor Rum,înilor; zi cu ei, toti dinprcună: 
"Fie binecuvântată toată tinerimea, coboară-se mila şi reri
cirea ecrului peste dânsa; slăvească-se naţia rumânească; 

înmul1ească-se cei cc o apără şi o ajută; stingă-se numărul 
celor ce voie c să o dărapenc: stingă-se cu sunet numele lor 
din cai1ca pomenirii şi a vierii; păşască cu repeziciune sfânta 
filosofie şi ştiinţele dela marginile pământului până la cele
lalte; întinză-sc şi inmultcască-sc şi în nenorocita noastră 

Patrie; fie bine prii111ite, ca să rămâie şi să se vecineze intre 
noi!" [ ... ] 

Trcbuc a se cerceta şi a se învilta limba rumânească şi 
geniul său şi pentru aceasta este dcslul o bi:igarc de seamă 
luminată şi fării prcjudică!i şi 1111 paralelism al limbilor cc au 
relaţie cu dânsa. Ea a început a se ccrcctn inert din veacul tre
cut şi gramatici s'au făcut de multi simtitori brtrbati. care nu 
cunoscut-o şi au ştiut să o prc\uinsc:i. 

Dar ca să se desăvârşască gramatica rumi1nească. n 'a 
fost destul ca să fie f'lcutc aceste grainalici; era de trebuintf1 
şi de nevoie ca să puie şi în lucrare, d,indu-se în mâinile copi
ilor prin şcoli: şi învutătorii cu ci dinprcună asupra acestor 
gramatici ă facil anal izul limbii, nliit gramaticcşlc cât şi 

loghiceşte; şi în cât pentru aceasta Bucureştii se pot P.lli pen
trncl'i, încă dela anul 1816 s'a deschis aci şcoală rumânească. 
în care să ~e învctc gramatica şi ştiin\clc în limba 
rumiineascil, unde cel dintâi profosor, care a aruncat într'însa 
cele dintâi scmi11ţi spre luminarea Rumânilor, a stătut forici
tul arhidiaconul şi doctorul în teologic şi legi Chcorghie 
Lazăr, a căruia pomenire trcbuc si.l fie de mult prct la toţi 

Rumânii. El aci a început a croi muzelor haine rumâneşti şi a 
învăţa matematica şi filosofia în limba patriei, <de> la anul 
de sus numit până la 1822. Înlr'accnstă şcoală şi-a luat 
începutul şi acea tă Gramatică şi s'a pus în lucrare. 
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Dar limba rumânească acum păşaşte către desăvârşire 
şi pentru cultura ci se ostenesc atâtia bărbati: dumnealui 
Marele Vornic Ghcorghic Golcscu găteşle asemenea o grama

tică şi un dicsioner rumânesc, prin a cărora dare în tipar va 
mai păşi limba încă câteva trepte către desăvârşire . Dum

nealui Marele Logofăt Iancu Văcărescu arc încă o gramatică 
rumânească cu litere latineşti, gata, în care zice că „prin litere 

se naşte literatura, iar dela slove .wi 11 'aştepte cineva decât 

1111111ai slovnire ". /\cest credincios cercct5tor şi cultivator al 
limbii şi t\11acrcon rumânesc .:re ase111cnea şi dcslllle şi mul! 
prc\uile poezii, prin care limba rumânească a caştigat aripi şi 
sboară dinpreună cu fantasia. Pagubi.l numai că nu le dfi la 

tipar, ca să arate tutulor cât poate şi limba rumânească şi să 

bucure pc toţi Rumânii prin cântările sale cele dulci, vesele. 

tinere şi vi1eze ca ci însuşi. De nu Ic va da afară, sînt silit a-i 

spune că o să i Ic fur şi o să i Ic dau eu la lumină. 

Dar ca să se Jesăvârşască limba şi mai bine şi ca să se 
hollirască odată, cum să rămâie termenii cei noi, aceasta nu se 

vă putea, p[1nă când nu se va întocmi o Academic de câtiva 

bărbaţi. a căror treabă să fie numai literatura rumânească, cari 

cu vremea vor pune în regulă şi vor desăvârşi limba prin fa

cerea unui dicsioncr. Dicsionerc ne trebuesc şi mai vârtos 
deoca111dată pentru înlesnirea traductiilor, precum: latineşte 

cu ru111iineştc: rrnn101:cşlc cu ru111âneşte; italieneşle, greceşte, 

nemtcşte cu rumiineşlc. Lucreze care cum poale şi 

înlcsncascii-se traductiilc; traductii lc cele bune înfru
musc(ează şi nobilcsc limba; prin ele intră în li111bă toate fra

surile şi mijloacele de vorbire cele mai frumoase a deose

bitilor autori vestiţi şi imbră\oşându-lc, le face ale sale; apoi 
în sfârşit se roate face şi un dicsioncr rumâneşte cu 
rumâneşte. 

Încât pentru dicsionerc, trebuc a aduce înainte 

nepregetătoarea osteneală a acelor ce au început şi au lucrai 

asupra aceştii materii. Mul(i şi mai de mult s'au ostenit spre 

facerea unui dicsioncr rumânesc, dar cei dintâi cc s'a văzul la 
lumină, este cel cc s'a dat în C l uş, î11 două tomuri, la anul 
1821. cu cheltuiala Ecselcntii sale Părin l elui Episcopul Ioan 

Bob dela Blaj, şi al doilea cel cc s'a dat la Buda, într·un lom, 
la anul 1825. 

Dea Domnul ca să sporească râvna culturii între 
Rumftni şi să înceteze toate înprotivirilc. Coboarr1-sc pacea şi 

rericirea ceru lui peste mult su re ritoarea noastră patrie! Fie 

lacri'imilc şi nccnzurilc ci cele îndelungate şi pline de dăs
n,idăjduirc auzite la cer şi vază de acolo 111f111gâicrc! 

Împărătească sfanla unire în braţele ci cele ostenite şi drep
tatea însoţească toate pa urile şi s/iviîrşirile Rumânilor, ca sri 

fie ci to!i lh1\i si toti să se bucure de circptmilc pămiintului lor 
celui blagoslovit! tic! fie! fie! ... 

( 1828) 

(Din Ioan Eliade-Rădulcscu, Scrieri politice. 

sociale şi linguistice. ediţie îngrijită de 
George Baiculescu, 

Editura Scrisul Românesc, Craiova, r. a.) 
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Aniversare UNESCO 

ION LUCA CARAGIALE - 150 

I.L. Caragiale şi spiritul românesc 

[III] 

Edit ie îngrij itli de Stancu 
Ilio, Nicolae B!irna. Constan
tin Hârlav. Prefaţa de Acad. 
Eugen Simion (pc care o re
producem integral). Editura 
Univers enciclopedic, 2000 

J
ean Pierre Richard a 
examinat formele pe 
care le ia discursul 

gurmand în textele lui Huysmans 
şi Proust, descoperind la primul 
„amploarea, caracterul aproape 
enciclopedic al grijii sale tro
fice' ... (Proust el le monde sensi
ble, 1976: Microlectures, 1979) 
Trifologia este ştiinţa care studi
az.ă semnificaţia alimentară. Citit 
din acest unghi discursul roma
nesc iese, în secolul al XIX-iea, 
,,din dispozitivul sălii de mâncare" 
şi este însoţit, de regulă, de dis
cursul amoros, remarcă Richard. 
Există mai multe etape şi o infini
tate de nuanţe pe care le ia gusta
tivitatea în literatura realiştilor din 
secolul trecut. .. Cum se plasează 

Caragiale în această reverie a veacului? Din exemplele date 
mai înainte, se poate deduce că discursul gurmand angajează 
în proza lui prea puţin imaginaţia erotică, în schimb este 
aproape în toate fazele lui condiţionat şi susţinut de discursul 
politic. De aici vine ceea ce am putea numi sociabilitatea 
reveriei gastronomice la I.L. Caragiale. Mezelicul, aperitivul, 
dejunul etc .... se desfăşoară - s-a putut constata mai sus - în 
locuri aglomerate şi aventura coanei Lucsiţa este, într-un 
anume sens, reprezentativă pentru lumea lui Caragiale: 
pestriţă, pofticioasă, nesăţioasă, vorbăreaţă... Marea 
trăncăneală, de care vorbea Mircea Iorgulescu, se desfăşoară 
în preajma unor spaţii culinare abundente şi este întreţinută 
de o nutriţie adecvată, energizantă, infinită. Prozatorul 
păstrează o poziţie prudentă faţă de personajul său veşnic 
nesătul şi etern însetat. Ironia nu distruge fascinaţia unei 
mese îmbelşugate şi sentimentul pe care îl ai la lectură este că 
autorul, prin naratorul său, nu rezistă prea mult ispitelor şi 
„intră şi el în comtinaţie" ... Vom vedea, puţin mai departe, că 
există un discurs gurmand şi o impacienţă alimentară şi în 
corespondenţa lui I.L. Caragiale. 

În această vastă reverie gastronomică este o notă dis
cordantă, şi anume aceea din povestirea O plimbare la 
Căldăruşani ( 1896). O povestire aproape biografică, scrisă, 
oricum, la persoana întâi şi cu multe elemente de reportaj. 
Aflăm aici o imagine teribilă a mahalalei bucureştene inva
date de murdărie şi de mirosuri greţoase de fleici, mititei şi 

pastramă. Spaţiul balcanic în care I.L. Caragiale se simte, de 
regulă, bine apare aici într-o viziune crudă. Imaginaţia gas-
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tronomică merge spre culorile şi profumurile unui Orient stă
tut şi rânced: ,,Mai întâi de la barieră dai de o murdărie vred
nică de cei mai originali africani; colea nişte băieţi de la o 
cârciumă toacă fel de fel de cărnuri pentru cârnaţi, un vârtej 
de muşte roieşte împrejur; dincoace nişte hârdaie cu struguri 
borşiţ.i din care un zaplan cu mâinile pline de zeamă dulce şi 
de praf îşi umple mereu teascul, pentru must - un fel de sirop 
îngroşat cu ţărână, aici un alt vârtej de muşte clocoteşte fără 
astâmpăr; pe jos e noroi de struguri, de prune şi de spălături 
de tingiri. Pe nişte cotloane se prăjesc la tavă nişte cârnaţi 
exaltând un miros puternic de grăsime arsă. Mai departe e 
zaanaua; miroase a hoit şi sânge stătut în soare; scursorile 
strânse pe lângă drum îţi întoarce sufletul. Aici sub umbrare 
improvizate pentru campania zaanalei, de o parte şi de alta a 
şoselei fac chef negustori, ţărani, soldaţi, biciclişti, mahala
gioaice, popi etc., cu familia şi copiii; mănâncă fleici , 
frigărui, mai ales cârnaţi şi pastramă şi beau must, a pirând 
cu deliciu pe nas şi pe gură mirosurile zaanalei şi praful şose
lei. Totul dă un tablou pitoresc oribil. Dar am scăpat de 
această zonă mefitică; am ieşit la largul câmpiei, lăsând la 
stânga mănăstirea ruinată a Plumbuitei. E praf şi cald; dar cel 
puţin nu mai miroase. Soarele scapătă să apuie. Ne uităm 
înapoi; capitala acoperită de un nor gros de pulbere luminată 
de soare are aspectul unei mări fără ţărm". 

Cheful a devenit un infern zaanaua şi toate celelalte 
spaţii ale imaginarului alimentar s-au transformat într-un 
spaţiu de petrecere urât, murdar, imposibil. Gastronomia 
caragialeană cunoaşte acum momentul cel mai critic. Proza
torul îşi astupă realmente nasul şi gâtlejul şi promite, în final, 
să nu mai meargă la Căldăruşani până nu se încheie „campa
nia pastrămii şi a mustului" ... Este, dintre fantasmele gas
tronomiei, cea mai puternică negaţie a voracităţii şi aglome
rării de bunuri alimentare. Totul este întors pe dos, voluptatea 
Coanei Lucsil,a s-a degradat, euforia cantitativă, gustativi
tatea şi toate fonnele obiectului alimentar au intrat într-o 
zodie neagră. Naratorul - amator de regulă de „combinaţii' -
nu mai simte nici o plăcere. Este drept că această negaţie are 
loc în altă parte decât în spaţiul predilect al gastronomiei 
caragialeene (localul, birtul, cafeneaua, mai rar, foarte rar, 
căminul). Reveria gastronomică negativă este plasată la peri
feria Bucureştiului, spaţiu impur, nici rural, nici urban, sub 
umbrare improvizate, într-o mahala invadată de muşte, praf şi 
mirosuri râncede ... Rafinatul gastronom este pur şi simplu 
scandalizat şi, cum scrie negru pe alb, îşi astupă nasul ... 

Lăsând deoparte acest accident, să mai observăm 

câteva amănunte legate de reveria gastronomică în literatura 
lui I.L. Caragiale. Mai întâi faptul că ea nu face diferenţă de 
sex şi de vârstă. Bărbaţii, femeile şi chiar copiii sunt, toţi, 
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pofticioşi şi se hrănesc din belşug. Coana Lucsita reprezintă 
categoria socialmente de jo a femeilor voluptoase, madam 
Verigopolu este simbolul păturii culte. Amândouă însă se 
unesc în complicitatea culinară. Bărbaţii, ce să mai vorbim?!. 
şi-au făcut aproape o profesiune din a mânca mult şi a vorbi 
(politică) la infinit. Euforia logoreică şi euforia gastronomică 
sunt două atribute fundamentale ale omului caragialean, în 
varianta virilă. În cazul lui se vede mai bine oroarea de sin
gurătate şi chiar de intimitatea căminului. Nu cunoaşte, ca 
eroul proustian (în viziunea critică a lui Jean Pierre Richard), 
asocierea securizantă dintre imaginarul alimentar şi imagi
narul intimităţii. Omul lui Caragiale este, sunt nevoit să repet, 
o fiinţă socială, masa este pentru el un spaţiu de întâlnire, fără 
un bun amic bucatele n-au gust şi aperitivul este o corvoadă. 
De ce? Pentru că pofta de mâncare deschide pofta de vorbă, 
aperitivul anunţă politicul ... Cu puţine şi nesemnificative 
excepţii nu există, apoi, în proza lui Caragiale complicitatea 
culinarului şi a eroticului. Mâncărurile caragialeşti, abun
dente şi excitante, nu provo?că apetitul erotic. Doar madam 
Verigopolu pare a avea foame după o posibilă aventură ... Şi, 
cum am semnalat deja, doar domnul Georgescu, încornorat 
de fugitiva madam Georgescu, se consolează cu o masă 
bună ... Dar astea sunt mai degrabă semne compensatorii ale 
celor două imaginare. Într-un caz, o binemeritată răsplată 
(Mici economii), în altul o răzbunare laşă, un refugiu strate-

CLAPONU( 
Foif,ă ltulfo :·i p&pu.lara I 
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Revi ta umoristică "Claponul" pe care Caragiale o 
redactează în întregime (mai - iunie 1877) 

gic lipsit de orgoliu (Tren de plăcere). Eroul caragialean sa
crifică., pe curt, onoarea irilă pentru o masă bună. 

Copiii mănâncă şi ei bine în proza lui Caragiale. 
„Maiorul" din l'i=ita, pe lângă semne de proastă creştere, dă 
dovadă de o bulimie precoce. Apetenta lui pentru dulceaţă şi 
ţigaretă anunţă viţiul gastronomic de mai târziu. În ce 
priveşte durata reveriei de care vorb sc, este de remarcat că 
domină în literatura lui Caragiale ceea ce am putea numifru-

6 

flnul V. nr. 5 

ga/itatea care tinde să se eternizeze. Semnul ei este aperitivul 
care se repetă. Mitică Costică. Lache, Mache iau ceva în 
fugă şi acest ceva, improvizat, consumat la repezeală, 

durează uneori zile şi nopţi de-a rândul. Euforia gastrono
mică este mereu presată de timp şi stimulată de teroarea fru
galităţii. Eul gurmand caragialean cunoaşte paradoxul urmă
tor: se grăbeşte, dar are timp, consumă ceva frugal, ca să-şi 
facă poftă pentru un dejun sau o cină care se anunţă a avea 
dimensiuni grandioase, dar nu are voinţa să scurteze această 
pregătire lungită la infinit. Este ca şi cum o orchestră, făcând 
exerciţii interminabile, nu mai ajunge să dea concertul de 
gală ... Asta spune ceva despre geniul improvizaţiei şi bucuria 
(cel puţin în ordine gastronomică) pentru o îndestulată, lungă 
frugali/ale în spa~i aglomerate, acolo unde se poate, slavă 
Domnului vorbi, mă rog frumos, de situaţia dificilă a tării ... 

N-am făcut recensământul băuturilor în literatura lui 
Caragiale. Din exemplele date se detaşează este limpede, 
berea. Băutură uşoară, răcoritoare, băutură socială. Ea cere 
atmosferă, companie bună, amici statornici. Berea fa
vorizează discursul politic şi favorizează, se înţelege şi dis
cursul gurmand. Este un excitant moale, bine-dispune spi
ritul, dar nu tulbură prea mult mintea. Berea, împrew1ă cu 
măslinele, icrele, ghiudemul, salamul intră în strategia fru
galităţii culinare. Aceea care acuză impacienţa, graba, 
improvizaţia şi ascunde lenea, disponibilitatea, logoreea 
omului balcanic ... Oricum, reveria gastronomică are în berea 
rece, cu guler de gheneral, un aliat şi un stimulent fundamen
tal în literatura lui I.L. Caragiale. 

* 
Vreau să-i atrag atenţia cititorului că l.L. Caragiale 

însuşi avea un mare apetit. Păstrând proporţiile şi planurile, 
s-ar putea spune despre prozator ceea ce naratorul din Notiţe 
risipite spune despre sine: [sunt] ,,o bestie lacomă de lucruri 
delicate". În scrisorile berlineze sunt referinţe la bucătărie şi, 
într-una cel puţin (3 I ianuarie 1907), dăm peste o adevărată 
orgie de mâncăruri fine. E o iarnă cumplită (,,de pe vremea 
lui Luther nu s-a mai pomenit... aşa iarnă") şi, închis în casă, 
la căldurică, prozatorul are o viziune aproape lirică a abun
denţei şi comodităţii casnice. Viziunea uneşte patru elemente: 
bucatele fine băuturile adecvate, discuţiunea candidă şi mu
zica: ,.Pe aşa vreme, să stăm noi colea, şase persoane cuminţi, 
la căldură, cu lumină dulce cu o zupuşoară de galinacee, mă 
rog frumos, cu o marinată de heringi prima, cu un curcănoi 
rumen pe varză acră ştraspurhi, cu mere creţeşti de California 
(o bunătate!) şi ananas de Kamerun (o frumuseţe!), cu 
vinişorul uşurel de Mosel, cu bericică proaspătă ca chihlim
barul, şi pe urmă, după masă, cafeluţă cu caimac făcută de 
madame Margot, şi un păhărel de licoare cordială, şi 

cucoanele, sub lumina lămpii, să şoptească lucruri bune 
despre amicele şi cunoştinţele dumnealor, şi să facă bagadele; 
şi eu să trag ţigărica mea, şi Maestrul să tragă ţigărica lui şi 

pe urmă să tragă la clavir ce-o vrea dumnealui şi dumneata să 
tragi la aghioase. Ah! ce lirică existenţă! Halal de viată! Tare 
mi s-a făcut dor de ea!" 

Altă dată (2 martie 1908), prozatorul trimite o carte 
poştală cu un mesaj precis şi ultimativ către acelaşi Alecu: 
„Sunt pe drum; zbor ca un fluture leşinat de foame să cad 
peste o floare - o floare de varză acră şi de fasolică cu ardei. 
Rogu-te îngrijeşte, ca un grădinar, să găsesc favoritele mele 
flori demne de pofta mea fără seamăn. Dac-aş mai sta aici 
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încă zece zile, mor de foame· mi s-au lipit maţele de sosurile 
germane". 

Lucrează greu, aflăm într-o scrisoare din 29 iunie 
I 909, şi gândul lui este la gastronomia daco-romană, adică: 
, la tocănici , la fripturică, la bericică şi la muzică, mă rog fru
mos" ... Mai înainte (5 iunie 1906) aminteşte de „mucegăiala 
orientală" şi promite să nu rateze momentele în care ar putea 
să guste , din bucătăria rafinată de care am fost o viaţă 

întreagă lipsit". În fine, vineri 9/22.XI. 1907 trimite o depeşă 
doctorului A. Steuermann-Rodion, redactor la Opinia din 
laşi, prin care îl însărcinează să-i cumpere şi să-i expedieze 
de urgenţă un pachet poştal: ,,Icre tescuite prima' în valoare 
de 5 lei, ,,măsline amestecate" de I leu ... Obsesia gas
tronomiei balcanice îl urmează şi la Berlin pe I.L. Caragiale. 
E, desigur, multă ironie în aceste texte, dar şi o reală „poftă 
fără seamăn" care trece, sub înfăţişări satirice, şi în opera de 
ficţiune. Caragiale are, nu mai încape vorbă, o puternică 
imaginaţie a gastronomiei şi consultându-i scrierile, con
statăm că discursul gurmand însoţeşte aproape fără excepţie 
discursul scriptic. 

Faptul că mulţi dintre eroii Momentelor şi schiţelor 
sunt gazetari şi că aceştia se informează, ca vestitul Caracu
di, la o masă, în Cişmigiu, poate să ne dea o idee despre legă
tura între gastronomie şi scriitură. L-am citat mai înainte pe 
reporterul care, la un semn din partea socrului, lasă totul baltă 
pentru a nu rata ciorba ... Există, indiscutabil, o veritabilă 
complicitate între aceste două pasiuni (să le zicem astfel). 
Una hrăneşte pe cealaltă, fără ciorba şi berea lui, Caracudi nu 
are imaginaţie, întocmai ca I.L. Caragiale, care, s-a văzut, nu 
poate scrie din pricina „sosurilor germane" ... Discursul epic 
se declanşează (ca şi discursul politic) dacă este favorizat de 
discursul gurmand. 

* 
Cine îşi închipuie că viaţa literară de altădată era idi

lică se înşeală. Nu zic că era totdeauna un iad de intrigi şi 
vexaţiuni, dar antipatiile dintre scriitori iau uneori fonne 
incredibile la începutul secolului nostru. Să luăm cazul I.L. 
Caragiale, acuzat întâi de plagiat şi târât într-un proces 
ruşinos de publicistul Caion (sprijinit de grupul de scriitori şi 
gazetari din jurul lui Macedonski), atacat, apoi, violent, pen
tru adeziunea lui la Partidul Conservator-Democrat condus 
de Take Ionescu. Aflu amănunte noi despre aceste întâmplări 
din Bibliografia l.l . Caragiale, pregătită de Institutul „G. 
Călinescu" al Academiei Române şi tipărită, recent, de Edi
tura „Grai şi suflet - Cultura Naţională" ... Este o lectură, 

vreau să precizez, pasionantă, în ciuda genului reputat pentru 
ariditatea lui. Autorii bibliografiei au consultat circa 3.000 de 
publicaţii periodice din epocă şi au scos infonnaţiile privi
toare la viaţa şi opera lui I.L. Caragiale, un scriitor pe care nu 
toţi îl iubeau. Când fusese numit în 1888, director al Teatru
lui Naţional din Bucureşti, presa daco-romană îl atacă 

numaidecât, zicând că a obţinut acest post nu prin meritele 
lui, ci prin „ favoritism şi chiverniseală". Th.M. Stoenescu 
scrie în Naţionalul ( 13 aprilie 1889) că numirea dramaturgu
lui este un scandal şi că „niciodată [Teatrul Naţional] n-a fost 
mai crâncen lovit de-o cădere mai umilitoare" decât acum 
când se află sub direcţiunea dramaturgului. În fine, căzând 
guvernul, I.L. Caragiale demisionează. Presa liberă şi inde
pendentă răsuflă uşurată. Răul cel mare fusese îndepărtat. 

Când începe procesul Caragiale - Caion, mulţi seri-
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itori sunt de partea dramaturgului i-i arată emne de sim
patie. Adevărul din 11 iunie 1902 relatează că printre juraţii 
desemnaţi să decidă asupra acestui caz e află şi Nicolae 
Iorga şi Ovid Densusianu. Aceştia unt în ă recuzaţi d 
apărătorii inculpatului Caion. În pledoaria a, avocatul G. 
Danielopol atacă Academia şi Universitatea şi, în genere, pe 
intelectualii ţării ca virtuali plagiatori. Nu-i cruţat nici Nico
lae Iorga, afiat în sală. Ace ta îl provoacă imediat la duel. 
Caion este achitat şi literatii din Capitală pregăte c o 
manifestare în sprijinul lui Caragiale. 

Sunt şi relatări mai amuzante. Aflăm, de pildă, din 
Ţara (5 februarie 1903), că dramaturgul voi e să închirieze o 
locuinţă în trada Teatrului proprietate a doamnei 
Străchineasca . Proprietara în cauză refuză însă să i-o dea, pe 
motiv că I.L. Caragiale fuse e martor împotriva ei în proce
sul cu domnul dr. K iriac. Iritat, dramaturgul i-ar fi spus la ple
care trăchineascăi: ,Dumneata să te păzeşti ă nu te strângă 
într-o zi cineva de gât". Propoziţie premonitorie: peste câteva 
zile proprietăreasa din Strada Teatrului, mai sus-numita 
Străchineasca, a fost găsită asasinată în casă. Fatalitatea a 
lucrat repede şi dramaturgul e te chemat acum la poliţie să 
dea infonnatii despre această crimă. ând I.L. Caragiale 
pleacă din ţară, Nicolae Iorga justifică auto-e ilul scriitorului 
prin viaţa coruptă a societăţii româneşti : ,,Dacă mai este o 
nădejde faţă de ruşinile şi ticăloşiile fără număr pe care ţi le 
mână înainte tulburele valuri ale vieţii de toate zilele - şi 

politice, şi culturale, şi sociale , dacă-ţi mai vine a lucra[ ... ], 
dacă mai cutezi a privi la un viitor pe care cei mai mulţi şi-l 
asigură pentru ei, prin averea câştigului, hrăpirii moştenirilor 

şi ze trilor, dacă nu pleci într-o pribegie la Berlin ca a d-lui 

Cetăţeanul turme11U1I. Desen de Aurel Jiquide 

1.L. Caragiale nu e alt motiv decât încrederea într-o creştere 
nouă a tinerilor[ .. .)". 

unt şi alti gazetari şi scriitori care gândesc la fel, în 
timp ce „celebrul distrugător al lui arag iale" (cum îl 
numeşte pe onst. A. lonescu-Caion un ziar de epocă) conti-
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nuă să vorbească despre „lucrările compromise ale d-lui 
Caragiale". Calomniatorul nu oboseşte şi cine nu oboseşte în 
presa românească începe să fie luat în seamă, chiar şi în 
străinătate. la Revue de Paris (martie 1907) publică arti
colele le mouvemenl litteraire en Roumanie în care este elo
giat, între alţii, şi Caion,, cunoscut pentru originalitatea sa şi 
(prin) lupta de exterminare pe care a dus-o în chip atât de 
magistral şi cu atâta curagiu în contra plagiatorilor" ... Frumos 
elogiu! Şi foarte actual! Tare acest Const. A. lonescu-Caion 
numit de o gazetă băştinaşă vitea=ul David care a înfruntat cu 
succes pe Goliatul literelor române (1.L. Caragiale)! 

Disputa în jurul pribeagului I.L. Caragiale se animă 
atunci când în ianuarie J 908 acesta telegrafiază de la Berlin 
lui Take Ionescu, solicitând înscrierea în Partidul Conserva
tor-Democrat. Adevărul (31 ianuarie 1908) consemnează 
numaidecât: ,,Această demonstraţie a unuia din cei mai de 
seamă literaţi ai ţărei a flicut o mare impresie în cercurile 
noastre intelectuale". Impresie a flicut, adevărat, dar impresia 
nu este mereu favorabilă. T. Maiorescu ridică în Conserva
torul obiecţii faţă de adeziunea politică a lui I.L. Caragiale, 
iar în Neamul românesc cineva atacă pe ,tachişti" zicând că 
aceştia şi-au împodobit carul politic ,cu un mănunchi de raze 
scuturate dfo aureola năpârlită a celebrităţii lui Caragiale". 
Dramaturgul vine, apoi, în ţară pentru a susţine campania 
electorală a liderului. Ziarele relatează cu regularitate despre 
discursurile sale la numeroasele banchete organizate de sim
patizanţii conservatori-democraţi . Ajuns la Iaşi, unde urma să 
aibă loc o mare întrunire tachistă, 1.L. Caragiale s-ar fi oprit 
la berăria, Bragadiru" şi ar fi cerut, scurt: ,,Băiete, două halbe 
democratice!" Evenimentul îl acuză de oportunism şi friptu
rism, reproşându-i faptul că a trecut de la grupul junimist al 
lui Maiorescu şi Carp la grupul socialist al lui Gherea, apoi la 
gruparea radicală a lui G. Panu, în partidul conservatorilor, şi 
acum a intrat în disidenţa tachistă ... Maiorescu revine asupra 
,,tachismului" şi, în cadrul unei întruniri conservatoare, 
ironizează doctrina politică a dramaturgului. , În aceste limi
te îmi pare rău că nu mă pot ocupa de ideile politice ale d-lui 
Ioan Luca Caragiale. De-ale literaturii d-sale? Da totdeauna 
cu plăcere' (Conservatorul, 9 martie 1908). Dramaturgul nu 
le rămâne dator conservatorilor şi, la un banchet organizat la 
Călăraşi, ar fi spus că: .. A~anatorii moravurilor (carpiştii) 
consideră ţara aceasta ca (pe) o ţară de copii care are nevoie 
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nu de un guvern, ci de o guvernantă" (Adevărul, 6 mai I 908). 
Ironistu l Caragiale este, ştie toată lumea, un sentimen

tal şi izbucneşte în plâns atunci când asistă la manifestarea de 
simpatie arătată de publicul bucureştean la sosirea unei dele
gaţii de bucovineni. Reţin, dintre semnele de afecţiune faţă de 
exilatul I.L. Caragiale, şi notele publicate de Arghezi în Viaţa 
Românească (ianuarie 1912): , Şi ne place că acest maestru -
la numele căruia se căciulesc timide atâtea plete, atâtea che
lii, atâtea bărbi atâţia piepţi lustruiţi la cămaşă - a înfrânt 
obiceiurile cumetriei întru ipocrizie şi laşitate ş~ cu fruntea 
întoarsă şi dispreţuitoare, ne-a lăsat pe noi înşine şi a plecat 
singur cu sineşi. Ne place violenţa virilă a retragerii lui. Ne 
place atitudinea vehementă a tăcerii sale depărtate. Un om 
întreg nu-şi poate face gesturile pe jumătate" ... 

Care poate fi morala acestei fabule? Mai întâi că n-am 
voit să construiesc nici o fabulă şi nici să trag, din însumarea 
unor reacţii de presă, o morală oarecare. Am constatat doar că 
un mare scriitor n-are o existenţă uşoară în viaţa literară şi că, 
de multe ori, contemporanii nu-i iartă succesele literare, nici 
chiar micile şi efemerele izbânzi sociale. Ideea unui I.L. 
Caragiale director al Teatrului Naţional pare unora o agre
siune morală şi o ruşine naţională, s-a văzut. Când dramatur
gul optează pentru disidentul Take Ionescu, se supără juni
miştii (carpiştii), vechii săi prieteni, şi iară nu-i bine. Plecarea 
la Berlin este, tot aşa, pentru unii o trădare, o fugă laşă, o 
probă de huzur (obţinuse o parte din moştenirea Momuloaia), 
pentru alţii o dovadă că marele creator nu are loc într-o lume 
coruptă şi trebuie atunci, să pribegească. Sigur este că geniul 
este în toate împrejurările incomod şi că actele lui publice şi 
chiar actele lui de existenţă produc deseori reacţii vehemente. 
Numai moartea neaşteptată a dramaturgului a reuşit să-i 

împace pe scriitorii şi pe gazetarii din toate provinciile 
româneşti în privinţa geniului Caragiale. Până atunci ei au 
găsit destule motive să-l conteste. Un fapt este însă indis
cutabi I pozitiv în aceste istorii mărunte care proliferează în 
presa timpului, şi anume: dacă n-am fi avut gazetari indiscreţi 
n-am fi ştiut că, abia coborât din tren, la laşi, I.L. Caragiale a 
comandat două beri democratice şi, aflat la Ploieşti sau la 
Călăraşi, acelaşi Caragiale s-ar fi plâns în timpul unui dejun 
,,tachist" de „grafomania şi spanacografia" românească, 

foarte prospere şi atunci. De unde se poate deduce că geniul 
are totdeauna dreptate. 

Volume tipărite de I.L. Caragiale 
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[ Bucureştii de altădată 

Fragmente din foi îngălbenite 

Omer Pasa si Anna Simonis , , 

L a data de 11 octombrie I 84~ am devenit paroh al comunităţii 
evanghelice din Bucure,ti. ln aceeaşi clădire cu mine Io uia 

~ institutorul Martin Binder şi sotia sa. Ambii proveneau din 
Transi lvania, dintr-un sat de pe lân5ă Braşov. o\ii Binder erau deja 
în vârstă; copiii Ic muri eră de multă vreme. la o vârstă fragedă. 

Formau o pereche liniştitl şi când îi edeam, mă gândeam 
adeseori la Philemon şi Baucis. Când doamna institutoare punea: 
··Martin. adu-mi o găleată de apă de la fântână"', el asculta fără 

împotrivire, iar când el, severul institutor, lua în pauză micul d~jun. 
spunându-i Katharinci: "leşi în curte şi opreşte-i pc copii. să nu fie 
prea zgomotoşi". atunci jumătatea lui se conforma numaidecât. Dis
cutia lor preferată era despre frumoasa lor patrie Transilvania. 
despre cunoştinţele şi veştile de acolo: un gând le umplea sufletul cu 
o deosebită bucurie, anume acela ca la bătrâneţe să se mute pentru 
totdeauna în satul natal şi să sfărşească astfel viaţa în locul de 
baştină. Compatrio\ii din Tran. ilvania erau primiţi şi găzduiţi cu 
bucurie, căci în felul acesta mai puteau auzi de locurile dragi sau 
puteau transmite salutări şi comisioane. 

Într-o zi din primăvara anului 1847. când ie,eam din 
l ocu i nţa mea. doamna Katharina tocmai întâmpina doi oaspeţi din 
Transilvania, o femeie îmbrăcată în portul \ărăncilor de acolo şi o 
fată, pe care le-a invitat apoi în casa spunând: ··Dar ce mare a ere -
cut Anna". N-am luat aminte la lucrul acesta. În zilele următoare, 
când am văzut-o din nou pe fată. alături de doamna Binder, şi am 
auzit că o striga Anna. mi-am adus aminte de acele cuvinte. Apoi. 
am aflat că era din I lomorod. un sat din Transilvania. şi că părinţii 
ei, saş i de condiţie modestă, de confesiune evanghelică, erau înrudip 
cu institutorul Binder. Ea avea în Bucureşti un frate. pe care-l 
cunoşteam, Karl Simonis. profesor de pian la câteva pensioane de 
fete, printre care şi pensionul Manatott. 

Anna trebuia să intre la acest pension la recomandarea 
fratelui ei şi de aceea venise la Bucureşti. Trebuia să rămână însă 
câteva săptămâni la soţii Binder. pentru a se obişnui cu clima i cu 
modul de viată de la oraş. Anna Simonis, care putea să aibă în jur de 
13 ani. nu era confirmată încă şi mi-a fost prezentată de doamna 
institutoare ca viitoare candidată la confirmalie, adăugând: ·•Până 
atunci mai are câţiva ani". 

În Bucureşti, copiii nu se grăbc c, în general. în privinţa 
candidaturii la confirmatie (deşi se dezvoltă mai repede), ca în Ger
mania. Majoritatea celor confirmaţi de mine ( 1846 - 1867) 
depăşiseră vârsta de 14 - 15 rni şi lucrul acesta are un avantaj. 
anume acela că ei înţeleg mai bine semnificaţia şi importanţa ace -
tei ceremonii sfinte, i ştiu ă o onoreze. Au trecut, într-ade ăr, multi 
ani până când Anna imoni a fost confirmată. Împrejurările în care 
a a ut loc confirmarea ei merită a fi con emnate. chiar dacă avem în 
vedere numai particularitatea cazului din punct de vedere religios. 
Aşadar. să povestim mai dl!parte! 

După ce. timp de câte a săptămâni. a ajutat-o pe doamna 
institutonre la activităţile ca nice, Anna imonis a intrat la pension, 
ca elevă internă. Din acest motiv au trecut câteva luni pâna când am 
revăzut-o, în mod întâmplător. pe când făcea o vizită olilor Binder, 
împreună cu fratele ei. Se petrecuse la ca o schimbare evidentă. pen
tru că acum puna haine moderne, de la oraş. 

A venit anul 1848. cu evenimentele ale cuno cute. Şi în 
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Valahia (care nu era încă unită cu loldova printr-un ingur 
principe) s-a declanşat o rl!volu\ic după modu pariziana. iar la 
sfărşitul lui iunie principele Bibc:.cu a părăSit 1ara. A fo t instalat un 
guvern provizoriu, iar în Bucureşti a început aşa-numitul timp al 
l ibertă\ii. În luna august, în Bucureşti au intrat turcii aflaţi ub 
conducerea lui Omcr Paşa. iar în eptcmbric. ruşii. sub conducerea 
generalului L) ders: pe atunci principatele Valah ia şi Moldova ·e 
aflau încă ub dublul protectorat al Po1ţii şi al Rusiei. Ocupaţia a 
durat mai multi ani. pân0 când a fo t infn'lnUI re,oluţia din Ungaria. 
prin predarea de la Vilagos. 

Omer Paşa - litografie de Adolf Dauthage 

În acel timp. ru ii şi turcii se împăcau foarte bine în 
Bucureşti şi în iarna 1848 - 1849 aveau I c erbări după serbări, ca 
în timpurile lui I lannibal la Capua. dată, ruşii au organizat un bal 
în cin ·tea turcilor. pentru care două săli (care . e aflau în două clădiri 
distincte, la o distanţă de cel putin 150 de paşi, şi anume casa Bos el 
şi casa Momolo) au fost unite printr-un tunel construit special pen
tru acea cară. Prin acest tunel. acoperit de covoare şi împodobit cu 
v e cu flori, ·e putea ajunge de la o ală la alta. În una se dansa, iar 
în cealaltă.. -a servit supeul la miezul nop\ii. 

Omcr Paşa a cautat. mai târziu. să se revanşeze. A dat şi el 
un bal în cinstea ruşilor. Pentru acesta s-a folosit numai sala Bossel, 
împodobită într-un mod pecific. care onora gustul turcilor şi al lor 
savoir vivre: de la poartă şi până la galeria unde e afla orchestra 
trăluceau pe pereţi ordine ruseşti, stBma rusească. monograma ţaru

lui icolae. flori toate realizate numai din baionete turceşti. 
Pe lângă balurile oficiale, nu lipseau aşa-numitele serate şi 

ceaiuri dansante şi tot felul de fcstivităfi organizate privat. Toţi 

boierii bogaţi şi cu funcţii mari căutau să contribuie la distracJia 
ofiţerilor ruşi şi turci şi considerau a fi o mare onoare dacă şefii 
comandanti ai celor două armate. adică generalul Lyders şi Omer 
Paşa. răspundeau la invitatiile lor. 
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Aşa s-a întâmplat c.'\ Omcr Paşa a venit în casa unui boier, 
pe nume Dumitru Polizu. De obicei, oaspelii erau împărti(i în trei 
grupe. Într-o cameră. domnii mai în vâr.;;tăjucau c:'\rti pe mi1.c foarte 
mari, în alta. doamnele mai în vârslii jucau whist pc sume modeste, 
iar în salonul marc se distra tineretul, cu jocuri de societale sau dans. 
Deşi majoritatea fiilor şi fiicelor de boieri au cducalie mut.icală şi 
din când în cind ajung la iscusinlă. la astfel de serale şi cc.1iuri 
dansante se invita, totuşi. un pianist. În casa boierului l>oliw. Karl 
Simonis preda copiilor acestuia lcc(ii de pian. fiind invitai ele obicei 
şi la petrecerile din timpul scrii. Cfitcodntfa venea insolit şi de sora 
sa, Anna. La început. Anna nu a fost remarcată: cu toată modestia 
înlorcc.'l numai lilele partiturii pentru fratele său. Într-o zi însă a ciin
tat la pian şi a fost imediat remarcată : "Cc frumos cântă Annn Simo
nis! wne ar li crezut lucrul acesta! Cc progrese a făcut într-un timp 
atât de scurt!~ etc. 

Într-adevăr. îndemânarea şi modul ci de interpretare erau 
remarcabile. Cu toi talentul şi silinţa dcpusn. era evident că Anna 
urmase acasă lcctii de pian. La aproape 15 ani. Anna Simonis era 
bine dezvoltată. şi cu părul ci blond bogat, ochii albaştri, 

îmbrăcămintea simplă dar plină ele gust era o aparitic foarte pli!cută. 
La acele petreceri. unul sau altul dintre domnii mai în vârstă (c.1rc 
întrerupeau pentru putin timp jocul de car\i) venea în salon şi privea 
cu plăcere la petrecerea tineretului. sau chiar p,11iicipa la aceasta. Şi 
lui Omcr Paşa ii pHlcc.1 din cănd în când să danseze. Şi cine ii vedea 
dansând, nu i-nr li ghicit vârsta de 50 de nni. 

Barba şi mustata cenuşii. culele de pc !'runic şi ridurile 
adânci din jurul nasului său acvilin 111s.iu anume sit se ghicească 
vârsta, dar părul încă negru. ochii negri strălucitori, agerimea fiintci 
sale, Jinuta sa mililllrc.1scă, disciplinat.'\ ii l;lccau mai tânăr. 

Se intclcgc că tinerele domn;ic considerau ca o <moar..: 
dcoscbilll a li invitate la d1111s de O111cr l'nşa. Cu atîil mai muli a tre
zit scnzaJic. ba chiar pc ici pc colo invidie. când Omcr a invitat-o pc 
Anna Simonis de mai multe ori la d,ms. În curiind. s-a văzut cc 
urmărea. Îi plăcuse modul cum cânta la pian şi dor..:a s-o angajeze 
ca profesoară şi educatoare pentru fiica sa de 9 ani. Eminch. pc care 
o adusese la Bucureşti împreună cu mama sa (o sclav,i). Cel putin 
acesta a fost argumentul Său. 

Într-o frumoasă zi. Omcr Paşa, însotit de ci1(i\'a olitcri. s-u 
prezentat în camera mea şi mi-a declarat că este logodnicul Annci 
Simonis. cii inlcntioncază s-o ia în căsătorie iar cu trebuie să-l 
cunun. Dincintclcs el\ i-am spus că nu pot satisfocc accaslll prctcntie 
din ca11:a1 deosebirii de religie. iar /\nna Simonis nici nu este co11-
lim1atfi. Mi-a rllspuns că Anna Simonis ri11minc de religie crcştinfi şi 
trebuie să fie conlinnală de mine. inr cununia va avea loc chiar dacfa 
nu o voi olicin cu şi că ci va gă i alte căi şi mijloace ca să-şi 

îndeplinească scopurile. 
Şi aşa s-n întâmplat într-adcvilr. La scurt timp după confir

marea Annei Simonis - cu care prilej a fost v;'l;,;ut şi Omer Paşa în 
biserica cvanghclicl\ - cn a fost c;'\si'Horitfi. în prezenta diplomatului 
turc Fuad-Effcndi şi a unor militari turci de rung inall. C.'l solie legi
timă, după ritualul turcesc. 

Celui c::irc mă întreabă dacă nu am fost în stare, ca preot şi 
duhovnic. să o conving pc Anna imonis $li nu se încreadă in promi-
iunilc pc care Omcr J>aşa i le făcea si să nu accepte ccn:rca lui in 

cl\săloric, aceluia ii rl\spund: "Nu. 1111 a111 fosl în stare". Pc de o parte, 
nu m-am simtit indrcplftlit sfi semăn neîncredere. pc de alHl parte. 
influenta 111cn a upra Annci Simonis se limita numai la a o convinge 
ă nu urmeze niciodată exemplul viitorului ci sot, m1umc cel ele 

renegat. ci să r''uniinn creştină [Omcr Pnşn era croat şi creştin clin 
naştere. numele sl\u de botez. era Michael (Miso) iar numele de ra
mii ic Latasj. En o respectat sfatul meu. 

Mai trebuie spus despre Anna ' i111onis că 1111 s-a lăsai udc
mcniUI de trufie şi arogantă. ci chiar îmbrăcam in catilca ~i mi\lasc 
i impolobitl\ cu perle şi diamante ca printcsă - aşa am v1\zut-o in 

1850, la Consulatul gcncml ru csc de la 13ucurcşli - n rămas 1110-
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dcs111 şi fărJ prclcntii (Consul general rus era atunci în Bucureşti 
Carl 011 Kotzcbue. care apartinca, cu întreaga sa familie, de bise
rica cvm1ghclică). Fa(ă de persoanele care i-au arătat amabilitate pc 
când era o falli simplă de tăruni. in primul rând fa(ă de solii Binder. 
a păstrat u11 devotament copilăresc. 

Cine crede însă că soarta a fost norocoasă cu ca. se inşcală. 
Aş dori să $pun c.i Anna Sirnonis a căwl într-o adevărată groapă cu 
Ici . Dar nu vreau să anticipez. ci să povestesc mai departe cum s-a 
întâmplat. Dupil cc Anna Simonis a devenii so(ia lui Omer Pa~a. a 
fost vă.wt şi fratele ci umbland cu fes turcesc: şi nu a trecut mult 
timp şi s-a aflat că Omer i-a oferit o slujbă. Sub titlul de '"intendent"". 
ci devenise un fel de factotum pentru Paşă, şeful servitorimii de la 
grajd. bucillăric şi salon. Karl Sirnonis rcnuntasc la predarea lectiilor 
de pian. căci Omcr nu îşi avea sediul definitiv in 13ucurcşti. Se vor
bea dcj.i despre plecarea ruşilor şi turcilor şi cu aceştia din urmă se 
gândea şi imonis sil plece. Înainte să facă lucrul acesta. s-a căsă
torit cu o catolică nuscută la Rcgcnsburg. 

Astrei, în familia lui Omer Paşa erau rcprez.cntatc două 
religii şi doun confesiuni creştine (ci însuşi fiind un creştin catolic 
care trecuse la mahomedanism). Omcr Paşa şi fiica sa Eminch 
aparţineau religiei 111ahomcdanc, fratii Simonis şi doamna Sirnonis 
aparţineau religiei creştine, primii fiind de confesiune evanghdică 
iar ultima de confesiune catolică. 

Un timp, viata s-a scurs numai in bucurii şi chiar când s-au 
mulat în Rumclia, unde a fost trimis Omcr în misiune, veneau de 
acolo, la început, numai veşti bune. Anna Simonis devenise marna 
unui băiete! iar Omcr Paşa trebuie su li fost foarte fericii. Dar bucu
ria m1 a durat 1111111 timp. Ncfcricirca a fileul ca băicfclul. in v,irsUI de 
numai şapte luni, sfa-şi găscasc.'i o moarte ncnştcptală cu ocnzia unei 
plimbări. Printr-o zguduitun1 a trăsurii. ci a alunecat din bratele 
bunicii sale şi, pentru că in acelaşi moment s-a deschis şi uşa cabrio
letei. a căzut ~11b roti şi n fost strivit. Durerea lui Omcr Paşa trebuie 
să li fost nespus de marc. 

De alunei. au venii numai veşti proaste despre rcla(in dintre 
Omcr Paşa şi :-otia sa. Anna avea motive întemeiate să fie geloa ă 
pc so(ul ci. l)c asemenea. intre Karl Simonis şi Omcr Paşa s-a ajuns 
ln o astfel de scenă încft, rrimul a fost nevoit să fugă. El a apflrul din 
nou în Bucureşti şi a lăcui 101 posibilul sfi se dcsparU\ de sotia sa. 
Mai târziu, a plecat la Craiova. capitala aşa-numit..:i Valahii mici şi 

acolo a cr1uta1 sit-şi inlcmeiczc o nouă existentă. 

Anna Simonis şi-a pilrăsit so(ul şi a plecat la Paris ca să-şi 
diştigc existenta ca pianistă. Se zvonise cfl Omcr Paşa i-a lăsat o 
avere considerabilă . Cc s-a întâmp lat cu solia lui Karl Simonis. nu 
am ,inat cu precizie niciodală. Numai alâl am allat. că r1imiinerca ci 
în apropierea lui Omcr Pa~a nu n fost de duratii. 

Dacă cititorul întreabă despre soarta lui Eminch. liica lui 
Orncr Paşa, ponte nlla numai lucruri triste. Ea s-n căslllorit foarte 
devreme cu fiul lui Fuad-Effcndi. devenind apoi v1iduvf1 la vârsta de 
numai şaisprezece ani. Sotul ei. un oliţcr lu i c plin de tu lent. a muri t 
ele tifos în Crimeea, in anul 1855. A fost l'criciUi în acensli\ scurll'i 
căsătorie; cu atâl mui nefericită u fost in a doua căs1iloric, av,iml 
parte de o monrlc prcmulură. 

Omcr Paşa a rflmas singur şi părf1sit ca un trunchi de copac 
dcsl'runzit. El comnnda o armată. dar nu avea pc nim..:ni pc lume 
care s:1-1 iubească şi cnrc să verse o lacrimi\ in clipa când i-a sosii 
sffirşitul. 

Nu se potriv..:ştc aici cuvf1111ul "renegat'"'/ 

(Din ··so1111tagsbla11 Ilir dic dcutschcn 
cvnngclischcn Gcmcindcn in R11111iinicn. Scrbicn 

und Bulguricn". I. 
nr. 49 - 50/1898, p. 6) 

Traducere de Ortansa ENĂŞESCU 
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Vechi zidiri bucureştene 
La "Cismeaua lui Mavrogheni" 

' 

I
l}ţ:, n scurta sa domnie, Nicolae Petru Mavrogheni (1786 

- 1789) s-a preocupat de starea oraşului şi a 
supuşilor. Originar din insula Paros, acest 'om 

uscă~v Ia obraz şi strajnic", cum îl de cria Dionisie 
Eclesiarhul, s-a dovedit un caracter ferm dar şi un 
personaj insolit al istoriei bucureştene. Etala excentri
cităţi şocante; se îmbrăca ciudat, sau, travestit, controla 
activitatea şi comportamentul slujbaşilor săi pedepsind 
rară milă necinstea. Era adesea văzut străbătând oraşul 

într-o trăsură trasă de cerbi. Ajuta biserica donând 
"sobe de fontă" pentru ca lăcaşurile să fie încălzite şi 
accesibile credincioşilor şi în lunile friguroase. 

Prezentarea curtii domneşti şi a obiceiurilor 
vremii este consemnată în memoriile de călătorie ale 

celebrei Lady Craven, oaspete de seamă la Bucureşti în 
1786. 

Mavrogheni Vodă a rămas memorabil printr-un 
important act ctitoricesc. El a ridicat la marginea de 
miază-noapte a oraşului, la capătul Podului Mo
goşoaiei, un ansamblu de construcţii format din bise
rica purtând hramul "Izvorul Tămăduirii" (azi, Biserica 
Mavrogheni), case egumeneşti, case domneşti, chioşc şi 

cişmea. Astfel a intrat în viaţa oraşului şi s-a impus 
aten~ei comunitare un loc până atunci periferic şi 

pustiu. 
Biserica a fost sfinţită în 1787 şi închinată unui 

lăcaş din insula natală. O bănuim frumoasă şi impună
toare, cu caracteristicile arhitecturii postbrâncoveneşti, 
asemeni lăcaşurilor zidite în secolul al XVIII-iea. Şi-a 
pierdut curând aspectul iniţial. În 1793 se impunea deja 
refacerea acoperişului. Apoi au afectat-o cutremurele 
care au zguduit Bucureştii în secolul al XIX-iea. 
Reparaţiile din 1890, 1902, precum şi cele de după 
cutremurul din 1940 şi bombardamentele din 1944 i-au 
modificat substanţial aspectul. 

Casele domneşti, joase, cu aspect rustic, 
foloseau ca reşedinţă de vară. Un farmec aparte crea 
splendida grădină cu havuz amenajată alături. Fusese 

desenată şi plantată de însuşi Mavrogheni, cu suprafeţe 
multicolore din lalele trandafiri şi garoafe dispuse de-a 
lungul aleilor şerpuite. Un chioşc înalt, cu vedere de 
perspectivă asupra împrejurimilor era loc de siestă şi 

taifas. 
Elementul cel mai intere ant, mai nou şi mai 

atractiv, îl reprezenta cişmeaua. A treia din oraş, după 
cele două amenajate anterior de Alex. lpsilanti-Vodă pe 
Podul Mogoşoaiei. Era semnul cert al intenţiilor de pro
gres edilitar şi contribuia la extinderea alimentării cu 

li 

Ana Maria ORĂŞA U 

apă proaspătă de izvor. Arăta ca un mic edificiu. re pe -
tiv "o casă dea upra unui izvor care ţâşn a p ub b Ita 
de la parter" ( de fapt, fu e e captat izvorul de la bise
rica Creţule cu i adus prin conduct cerdmice). Lavre
mea ei, ci meaua a fo to curiozitate a Bucure tilor şi a 
dat numele ace tui loc. 

Bi erica Mavrogheni 

Dar preocupările ctitorului nu -au oprit. În 1788 
a sprijinit înfiinţarea unei tipografii, cuno cută drept 
"Tipografia de la Cişmea". Primul volum ieşit de sub 
teascul său a fost lucrarea în versuri a lui Manolache 
Persiano Faptele vilejeşti ale lui Mavrogheni. 

Vis-a-vi de clădiri, domnul a hotărât ă e orga
nizeze târg ăptămânal, şi, în fiecare zi de joi acolo e 
aduna mulţime de popor. Cu timpul oamenii au început 
să se tatomic ască în zonă şi din primajumătate a se
colului al XIX-I a e ate tă Mahalaua Mavrogheni. 

Locul mărginaş a dobândit notorietate şi pentru 
că, la 9 •noiembrie 1789, acolo a fo t întâmpinat 
principele de Sa a-Coburg, aflat în fruntea oastei aus
triece care ocupa oraşul. Tot acolo, în ca ele de la 
Cişmea, p 30 martie 1821, Tudor Vladimire cu -a 
întâlnit cu Ale .. Ip ilanti, conducătorul eteriştilor, în 

încercarea de a continua împreună lupta. ~ 

Cu trecerea timpului, clădirile se degradau. ln 
1817, tipografia a fost dată în grija dr. Caracaş, a tol
nicului Răducanu Clinceanu şi a slugerului Dumitrache 
Topliceanu, cu privilegiu domne c pe 20 ani, dar şi cu 
conditia de a repara casele şi cişmeaua. 

La 11 octombrie 1830, această singură tipografie 
particulară din Bucureşti a fo t cumpărată de Ion Eliade 
Rădulescu împreună cu unchiul ău Neculai Rădule cu, 
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dar. din 1832 Heliade va deveni proprietar unic, 
dedicându-se cu pasiune activităţii de editor. O va muta 
curând în casele sale din Obor şi se a preocupa să o 
extindă şi să o modernizeze, sporind numărul teas
curilor_şi procurându-şi unul special pentru litografie. 

ln a doua parte a secolului al XIX-iea, casele ridi
cate de Mavrogheni au adăpo tit proaspăt înfiinţata 

Şcoală de Arte, apoi Monetăria Statului şi Monitorul 
Oficial. Amenajările de atunci au desfiinţat vechea 
cişmea 

În 1872, la 30 aprilie Heliade a fost înmormân
tat în curtea bisericii Mavrogheni, conform dorinţei 

sale, dovedind afecţiune pentru acest loc legat de viaţa 
şi activitatea lui. 

În 1890, în fostele casi:: egumeneşti de lângă bise
rică, se organiza prima şcoală din mahalaua 
Mavrogheni. Câ~va ani mai târziu, pe acelaşi amplasa
ment s-a construit localul nou al şcolii. după planurile 
arh. Magni, elev al lui Ion Mincu. Cu ocazia împlinirii 
a 100 ani, instituiia a primit numele de "Şcoala cu 
clasele I-VUI Ion Heliade Rădulescu", omagiindu-l 
pe marele cărturar. 

În 1912, locul fostelor rase domneşti a fost 
atribuit Muzeu.lui de Artă Naţională, edificiu monu
mental proiectat de arh. N. Ghica Budeşti şi terminat în 

final V. nr. 5 

Citirea firmanului de investire a prinţului Nicolae 
Mavrogbeni de către divanul turcesc 

1939 (azi, Muzeul Ţăranului Român). 
Nicolae Mavrogheni a dat viaţă unui loc. A 

aprins o lumină. A credinţei şi a culturii. Ctitoria lui nu 
mai există. Dar a rămas lumina. Şi numele. Căci memo
ria comunitară i-a recunoscut meritele. După cum se 
vede, "Cişmeaua lui Mavrogheni" este un loc 
bucureştean cu o istorie aparte. Dar este şi locul unde 
oraşul vechi s-a extins urbanistic spre zona nordică, 
odată cu deschiderea Şoselei Kiseleff. Însă acesta este 
un alt subiect. 

Fuga principelui Mavrogheni din Bucureşti (9 noiembrie 1789) la apropierea trupelor chezaro-crăieşti 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu" 

Belisarie de Marmontel, Secretar perpetuei al Academiei Franţese 
Tipărit în româneşte prin generositatea M. Salle Prea Înălţatului Domnu al Ţării Româneşti 

George D. Bibescul, tradus de Alexandrina Maghieru. În tipografia lui Eliade, Bucureşti, I 844 

ln bătrîneţile lui Iustinian, imperiul obosit de îndelungi silinţe, se apropia de căderea sa. 
Toate părţile administraţiei erau în neîngrijire, legile în uitare.finanţele în pradă, disciplina militară 
în părăsire. Împăratul obosii de resboi, cumpăra de toate părţile pacea cu aur, şi lăsa în nelucrare 
puţina oştire ce îi mai rămăsese, ca nefolositoare şi sarcină Statului. Capii acestor trupe părăsite se 
desfătau în plăceri; şi vînătoarea ce le aducea aminte de război, îndulcea faslidiul sau urîtul 
trîndăviei lor. .. 

Dimitrie BOLINTINEANU, Călătorii î11 Palesti11a şi Egipt 
Tipografia Buciumului Român. Propr. T. Codrescu & D. Gusti , laşi, 1856 

Prefaţă 

IIEl,lfOlllE .. 
\I~~ 

Numele lui Bolintineanu este cunoscut Românilor încă de când literatura naţională avea epoca 
sa. Cu drept cuvânt am putea determina că acea epocă a fost până la anul 1848. Chemarea su cea ade
vărată fusese de a deştepta simţimentele naţionale, a propaga ideile progresului, a populari:a trecuwl 
strălucit dar uitat al strămoşilor, a arăta lumei că avem o limbă cultivabilă şi soră dacă nu mamă a 
celorlalte limbi neo-latine, şi în fine, că merităm o viaţd naţională şi politică între celelalte popoare 
Europene ... (G. Sion) 

Scrierile lui loa11 Creangă 
Volumul li: Diverse, Tipografia H. Goldner, laşi, MDCCCXCll 

Tabla de materii 
Amintiri din copilărie/Anecdote. 1. Popa Duhu. 11. Cinci pini. fli. Ioan Roată şi Vodă Cuza. IV. 

Ioan Roată şi Unirea/Poezii ,?oporane/Poezii proprii/Cuvinte, rostiri 

Rostiri, zicători, cuvinte 
Gura lui era clopot.I Da cum ai făcut de i-ai omorit? Cum să fac? la i-am toropit pe toţi de par

că n-au mai fost vii de cind îs ei.l'Tă-te pirdalnicul să te bată inimă, că tot aceia ai rămas!/Cioc/ej, hlu
jan./Acuş te fură sfintul./Mincarea cam pe sponc,~ dar apa mila Domnului./În toate zilele sint sfinţi, dar 
nopţile sint ale noastre./Cînd sufletul îţi ieste gol şi inima fără simţire, degeaba mai cauţi pricină cu 
lumeţi qjn afară./Hădărag ... 
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[ Istoria cărţii 

G. Dem. Teodorescu 

POESII POPULARE 

Precuvântare 

U IDatinele, poveştile, muzica şi poesia sunt arhivele 
popoarelor: cu ele se poate reconstitui trecutul 
întunecat. Prin studiul lor ne vom lămuri originea 

limbn, naşterea naţionalităţii române, aplicările naturale cu 
care e înzestrat poporul, luptele ce au susţinut coloniile 
romane până a nu se preface în locuitorii de astăZi ai vechii 
Dacii. Dintre diferitele neamuri răspândite pe malurile 
Dunării, nici unul nu are, ca neamul românesc, o poesie 
populară atât de originală, atât de variată, atât de frumoasă şi 
atât de strâns unită cu amintirile antichităţii. Născut din sânge 
meridional, strămutat de sub un soare fierbinte într-o ţară 

nouă, neamul român a păstrat o închipuire fecundă, vie, 
graţioasă, o agerime de spirit care se traduce în mii de 
cugetări fine şi înţelepte, o simţire adâncă de dragoste pentru 
natură, şi o limbă armonioasă, care exprimă cu gingăşia şi 
totodată cu energia toate aspiraţiile sufletului, toate iscodirile 
minţii' . [ ... ] 

Astfel simţea Alesandru Russo despre marele tezaur 
al muzei noastre populare, şi astfel vorbea, mai acum o jumă
tate de secol ( 1835 - 1839), pe când acest gen era cu totul 
nebăgat în seamă de noi şi ne.cunoscut de străini. A trebuit ca 
ilustrul Vasile Âlecsandri ă culeagă o parte din variatele 
produceri ale generaţiunilor trecute, ă le înnobileze prin fru
mosu-i talent şi prin necomparabila-i măiestrie, să le 
proclame încă din anul 1852 ca nişte ··comori nepreţuite de 
simtiri duioase, de idei înalte, de notiţe istorice, de crederi 
superstiţioase, de datine strămoşeşti şi mai cu seamă de fru
museti poetice pline de originalitate şi fără seamăn în lite
raturile străine", pentru ca depozitul păstrat cu pietate de 
popor să apară, în ochii tuturor, nu numai ca o vastă cronică 
nescrisă şi ersificată, dar şi ca model de limbă aleasă, de 
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poesie curată, de inspiraţiuni neprefăcute. 
Culegerile numite Volkslieder în Germania, Popular 

Songs în Anglia, Canti populari în Italia, Chansons popu
laires în Franţa, Dainos (doine) la Lituani la Bulgari etc. au 
devenit titluri magice şi opere iubite pe care posteritatea le 
priveşte şi le deschide cu inimă voioasă, cu seninătate de spi
rit. Nu ştiu cât timp va trece până se va putea spune şi despre 
noi acelaşi lucru, dar nu pun la îndoială că va veni o zi, când 
lucrările de felul acesta se vor considera ca cea mai veche 
carte a neamului românesc, ca cea mai preţioasă cronică a 
vieţii intime şi a simţirilor tainice de odinioară. 

Întrucât mă priveşte personal din pruncie legănat în 
cântece populare, ademenit de al lor fannec şi de a lor plăcută 
annonie, pe nesimţite mi s-a întipărit în memorie tot ce 
auzisem la părin~, la rude, la prieteni: de iubirea lor n-am 
scăpat la tinereţe şi, scriind numai pentru mine, m-am 
pomenit cuprins de o neînlăturată pasiune. Culegerea din ţară 
( I 864 - 1874) am urmat-o chiar în străinătate (I 875 - J 876) 
şi am înavuţit-o mai cu seamă în anii djn urmă ( 1877 - 1885). 
Aş putea să o continuu, dar, pe de o parte frăgezimea vieţii 
omeneşti, împrejurările nepriincioase, piedicile ce-mi stau în 
cale, pe de alta îndemnurile şi încurajările bărbaţilor compe
tin~ m-au hotărât să pun capăt lucrării şi să dau la lumină -
fără studii amănunţite şi fără note filologice - acest material, 
adunat cu atât dor şi cu atâta stăruinţă. 

Dacă-am fi avut norocirea să posedăm un culegător 
conştiincios pe la sf'arşitul veacului trecut sau pe la începutul 
celui de faţă, opera lui ar fi avut pentru limba, pentru litera
tura şi pentru naţionalitatea românească, însemnătatea ce a 
avut şi are evangeliul pentru religiunea creştină. În lipsa lui, 
caută să fim recunoscători bărbaţilor de inimă, care au strâns 
din producerile populare cât au putut şi în modul cum s-au 
priceput. Culegerea mea se deosibeşte de cele până azi 
apărute prin două însuşiri particulare: 1° prin variantele 
inedite ce coprinde şi prin arătarea celor publicate în ultimele 
patru decenie; 110 prin împrejurarea că a fost făcută în epoca 
de agonie a acestei îndeletniciri, când abia câţiva bătrâni au 
mai păstrat în memorie şirul nesfârşit al cântărilor vechimii, 
nestricate de înnoirile şi de prefacerile actualităţii. 

Basmele, snoavele şi anecdotele, care constituiesc 
partea în proză a literaturii populare nescrise, pot da naştere 
unei colecţiuni ulterioare; iar lipsa din acest volum a prover
belor, zicerilor şi idiotismelor se explică prin faptul că aş fi 
fost mărginit la o simplă reproducere, în urma culegerii lui 
Anton Pann şi sistematizării lor de către modestul "culegător 
tipograf', d-l P. lspirescu. 

li 

Aşezarea acestor mii de versuri, care se pot considera 
ca tot atâtea mii de glasuri nevinovate ale poporului, dă loc 
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numai la două sisteme de clasificare: după anotimp şi după 
vârsta celor ce cântă. 

Noima dintâi nu mi s-a părut îndestulătoare; căci, dacă 
primăvara se intonează "Cântecele pentru animale" şi 

"Lăzărelul", vara se practică ''Paparudele" şi "Caloianul" 
toamna la şezători se spun "Ghicitori" şi 'Glume", iama se 
umblă cu "Moş-ajunul' cu "Colindele". cu "Steaua şi 

Vicleimul" etc., sunt însă "Rugăciuni" şi 'Jocuri de copii", 
"Cântece" şi "Descântece", care se fac şi se recitează în toate 
stagiunile anului. 

Astfel am dat precădere noimei a doua, clasificării lor 
după etatea persoanelor care execută datina, care rostesc sau 
cântă versurile; şi, pentru ca gruparea să fie mai nemerită, am 
ţinut•seamă, într-a lor înşiruire, şi de succesiunea lor crono
logică. Cu chipul acesta, variantele culegerii de faţă se 
întocmesc fireşte în două părţi cam de aceeaşi mărime. [ ... ) 

Mi s-ar părea nepotrivit s'3 se aplice producerilor noas
tre populare subîmpărţirea în genuri poetice. Prin cânt, "Co
lindele" fac parte din poesia lirică; prin naraţiuni, descrieri, 
dialog, miraculos şi acţiuni eroice, "Cântecele vechi" consti
tuiesc genul epic. Cu toate astea, recitativul celor din urmă 
devine cânt în gura lăutarilor, iar însuşirile epice se găsesc şi 
în "Colinde", şi în "Oraţiele de nuntă'. în genul dramatic ar 
intra nu numai represintaţiunile "Vicleimului", ci şi specta
colul "Paparudelor", însoţit de cânt şi de jocuri săltătoare, 
plesnetul bicelor nedespărţite de "Pluguşoru", mersul înainte 
şi înapoi al miresei din "Lăzăretu", mişcările executate în 
descântece. lată de ce am preferat clasificarea după etate, ca 
cea mai nemerită pentru nişte versuri, care aci aparţin 

<latinelor sau unor petreceri glumeţe, aci ne răpesc prin fru
museţi de vioiciune şi ne înduioşează până a ne smulge la
crimi. 

l[j 

Oricât de mari ar fi fost munca şi silinţele-mi perso
nale, culegerea n-ar fi ajuns atât de voluminoasă, fără ajutorul 
amicilor, care mi-au comunicat numeroase variante şi ale 
căror nume figurează la începutul fiecăreia. Îi rog dar să 
primească mulţămirile mele şi să împărtăşească meritul de a 
fi contribuit la această lucrare. 

Asemenea mă simt dator să exprim simţiminte de 
recunoştinţă membrilor "Academiei române" pentru 
bunăvoinţa ce au arătat culegerii şi culegătorului, persoanelor 
care au binevoit a se însărcina cu liste de subscrieri şi celor 
ce au avut încredere ca să se plătească prin anticipare, dar mai 
cu seamă d-lui Dim. A. Sturdza, care - în cualitatea-i de 
ministru al instrucţiunii - a făcut tot ce i-a stat prin putinţă ca 
să ajute şi să grăbească tipărirea cărţii ce cu iubire ofer naţi
unii române. 

Bucureşti 8 April ie 1885 

G. Dem. Teodorescu 

BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

, PHE~U POPDLAP.E 

Aprecieri anticipate 

... Eu cred cu putere - şi cu o putere care cr şte din ce 
în ce mai mult, când toate cele 48.000 de versuri ale colec
ţiunii G. Dem. Teodore cu vor fi tipărite - eu cred cu putere 
că filosoful şi filologul,jurist-consultul şi istoricul, geograful 
şi arhitectul, artistul în toate ramurile, până şi libreti tul 
viitoarelor opere şi operete române, vor consulta totdeauna 
aceste versuri populare române ale colecţiunii G. Dem. 
Teodorescu, şi niciodată nu vor zice că cercetările lor nu au 
ieşit la bun sfârşit. că ceea ce au cerut muzei populare nu 
le-a fost dat. 

În primele coli tipărite, în cele XI capitule - în care se 
coprind Moş-ajunul, Colindele (.l'Olare, religioase, tra
diţionale şi domestice), Steaua şi Vicleimul (cu jocul 
păpuşilor), Vasilica, Pluguşorul Sorcova, Oraţiele de nuntă, 
Rugi, cânturi, jocuri de copii, lă:ărelul, Paparudele şi 

Caloianul, Ghicitorile - cercetătorul va găsi de toate, va da 
peste lucruri pe care numai aci le întâlneşte, va vede tabel uri 
pe care nici în cei mai pitoreşti cronicari nu le vede; din şi 

prin ele, în fine, i se vor sugera noţiuni şi idei, pe care aiurea 
nu le-a întâlnit şi nici că. le va întâlni vreodată. [ ... ) 

Peste câtva timp, această însemnată culegere de poezii 
populare va ieşi pe deplin de sub tipar; prin urmare studioşii 
limbii şi literaturii române vor avea de lucru, posedând nişte 
testuri atât de originale şi atât de fidele. Gramatica, etica, 
filologia şi istoria, cu toate subdivisurile ei, vor găsi în cele 
48.000 de versuri ale colecţiunii G. Dem. Teodorescu cele 
mai bogate, cele mai interesante şi cele mai neaşteptate amă
nunte. 

Al lor e acum rândul să tragă foloa e din această 

incomparabilă comoară a geniului popular al României. 
Noi aşteptăm cu drag a le vedea. 

Gion-lonescu 

Din Poesii populare. Culegere de G. Dem. Teodorescu, Bucureşti, 1885 
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Autografe contemporane 

Notă bio-bibliografică 

Ileana Vulpescu s-a născut la 21 mai 1932, 
Într-o familie de agricultori dÎII comuna oltenească 
Bratovoieşti (Dolj). 

După o /iu11ţă În litere (limlJa şi literatura 
franceză), la Facultatea de Filologie a Universităţii 

din Bucureşti (1953-1958), a lucrat, ca lexicograf, la 
Institutul de Lingvistică al Academiei, colabori11d la 
redactarea lucrlirilor Dicţionarul limbii române şi 
Dicţionarul explicativ al limbii române (1959-/975). 

A debutat editorial, în /961, cu o traducere din 
limba franceză, Asasinul a murit I-ul, de A11dre 
WURMSER. 

Prima lucrare originală a fost povestirea 
Scrisoare către un cunoscut, apărută iii revista 
orădeană "Familia",. eria a V-a, JJ, 7 (ll), iulie 1966. 

În /972 devine membră a Uniunii Scriitorilor 
din RomânifL În aprilie 1990 e. te aleasă În Co11siliul 
de conducere, organism din C(lre, În luna octombrie a 
aceluiaşi an, Îşi dă demisitL În 1995 se retrllge dbt 
Uniunea Scriitorilor. 

Scrie proză şi teatru, traduce <lin literaturile 
engleză. fra11ce:li şi spaniolă şi a semnat versiuni fn 
limba fra11cezlJ din literaLura modemă şi di11 cea co11-
tempora11ă româ11ească. 

În 1976 a/ost distillsă cu Premiul de proză al 
Asociaţiei Scriitorilor dÎII Bucureşti, pe11tru Rămas
bun, 1975 (1.100 <ie exemplare); 111 1981, cu Premiul 
"lor, Creangd" al Academiei Romli,ie şi cu Premiul 
"Cintarea României", pentru Arta conversaţiei, 1980 
(50.000 de exemplare); î11 1987, cu Premiul 
"Flacăra", pentru Arutii pAmîntul acesta, 1987 
(50.000 de exemplare), lustrele romane editate de 
''Cartea Rom811easc1i". 

fn 1991 Îlltreaga activitate literară i-{I fost 
încu11unată cu 1~remiul ''Romfinia Mare". 

Prir,tre alte lucrări originale tipărite (sau 
jucate) se mai numără culegerile de proză şi de teatru 
scurt Ş.A.M.D., fapla, 1969 (7.500 de exemplare) şi 

andida\ii la fericire, "Cartea Româ11eascil'', /983 
(35.000 de exemplare), precum şi fantezia dramatică 
pentru copii GrAdina fermecată, care-a văzut lumina 
rampei la TeaJrul de păpuşi <1111 Iaşi, î11 stagiu11ea 
1980-1981. De aseme11i, au reprezentai rta conver-

JI 

flnol V. nr. S 

lleana VULPESCU- 70 

Sărută pământul acesta 

U
n învingător ii poate aduce învinsului elemente superioare de civiliza
(ie, de cultură. de fel de-a trăi. Cu iguran(ă însă îl va lipsi de libertate: 
altfel spus, de capacitatea de-a se organiza după mintea şi după 

dorinta proprie. Nici un cuceritor nu cucereşte de dragul celui cuceriL Nici 
străbunii noştri romani nu i-au cucerit pe strămoşii noştri daci fiindcă le 
voiau binele şi pentru că doreau să-i civilizeze după modelul Romei. 
Îndeobşte, un popor învins se acomodează cu ocupantul, deoarece nici pe 
vremea libertAtii sale nu se poate spune că era pe deplin independenl Au 
existai în rîndul învinşilor daci şi inşi care-au pus calitatea vieţii mai presus 
de viată. Aceştia - confonnindu-se unui cod nescris al onoarei, transmis din 
genera1ie-n generatie - au preferat să-şi ia viata decît să accepte călcîiul 
cuceritorului: exemplu fiind regele Decebal cu familia lui şi căpeteniile 

ace tuia. Din partea romană. respectînd la rîndu-i codul onoarei în care 
fusese crescut, generalul Longinus întelege să-şi ispăşească prin sinucidere 
vina de-a se fi lăsat prins de daci. 

Sărută pămîntul acesta încearcă să-nfăţişeze înfruntarea dintre 
învinşi şi-nvingători, într-un plan lesne de desluşit la prima vedere: într-un 
plan secund, de taină - înfruntarea dintre sufletele care nu vor mai fi nicio
dată ceea ce au fost. În sufletul învingătorilor se strecoară bănuiala nedrep
tăţii pe care-o săvîrşesc venind să-i stăpînească pe altii. În sufletul învinşilor, 
chircit ca de secetă. bucuria nu va mai fi bucurie, în schimb, tristeţea şi umi
linţele vor mocni pururi. Această ficţiune care şi-a dat osteneala de-a prezen
ta o epocă respectindu-i mentalitatea cu gîndul pennanent la învinşi, 

seamănă a realist compendiu al istoriei neamului nostru de ieri, de azi şi de 
mîine. 

Arta compromisului 

A},.I" parcul miniatural din faţa Ateneului, Sînziana Hangan îşi privea 
inelele de la cei doi foşti soţi ai ei, cufundîndu-şi pe rînd privirea în 
culorile calde ale smaraldului şi ale citrinului şi în sclipirea tăioasă 

a briantului blanc-bleu de două carate, care împodobea inelul cadou de 
la Alexandru de ziua ei. Tresări la hîrşcîitul roţilor unei maşini, zgomot 
obişnuit cînd i se izbesc de-un obstacol ori la o frînare bruscă. Deodată, 
cîinii vagabonzi de lîngă boschet săriseră-n sus şi porniseră-o goană 

spre locul de unde venise zgomotul. Nera alergă şi ea spre Sînziana, i 
se-aşeză-n faţă, o privi întrebător şi se pomi după cîinii vagabonzi. 
Sînziana sări ca din puşcă, apucă lanţul Nerei şi se lăsă dusă de ea, în 
goana mare. În mijlocul străzii, cîinii vagabonzi erau roată pe lingă un 
vagabond ca şi ei, izbit de maşina care tăcuse zgomotul mai înainte. Îl 
lingeau, îi suflau în bot şi din cînd în cînd înălţau capetele şi se uitau în 
jur ca şi cînd ar fi cerut ajutor. Sînziana îşi dădu seama din primul 
moment că amărîtul era mort. Ochii îi erau deschişi spre cer, gura căs
cată. Într-un tîrziu, cîinii care-ncercaseră să-şi readucă semenul la viată 
pricepuseră că semenul lor murise. Rămaseră nemişcaţi, roată în jurul 
lui, ţinîndu-şi capetele drepte, ca într-un priveghi plin de demnitate. 
Apei, toţi deodată îl împinseră cu botul, din mijlocul străzii pînă la mar
ginea trotuarului. După aceea se-aliniaseră pe trotuar culcaţi, cu botul 
pe labe, veghindu-l mai departe pe cel mort. Nera se-aşezase şi ea cu 
capul pe labe, la picioarele Sînzienei şi oftase prelung. Sînziana stătea 
răzimată de zidul Ateneului şi lacrimile îi curgeau de pe faţă pe fular şi 
pe reverele pardesiului. Deodată, Nera îşi puse capul pe pantofii ei şi 

oftă încă o dată. Sînziana era lipită de zid nu mai ştia de cînd. Nu mai 
avea lacrimi, dar negura, pîcla şi deznădejdea din suflet crescuseră o 
dată cu secarea lacrimilor. Închise ochii şi se văzu copil, în apartamen
tul unde locuise cu mamă-sa, pînă ce fuseseră evacuate şi duse în Cer-
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eului . Cind o familie cu pa:ru copii încercase sfi intre cu forta peste ele, 
fiindcă n-avc.1u unde să locuinsc,i, după cc Snrnranda. mama Sînzienci, cu 
vorbă bună izbutise să-i facă pc amăritii ăin de oameni să rcnun\c şi să se 
ducă de unde veniseră, se-ncuiase-n baie şi printre sughi\uri de plîns spunea 
ca o litanie: «Doamne, de cc ne-ai mai făcut? Doamne ... ». «Doamne, de 
ce?>i, se-adresă şi Sinziana divinitătii. Fără reproş, dar aşteptind parcă un 
răspuns . «Doamne, ori schimbă lumea. ori schimbă-ne pc noi, ca să pri
cepem şi noi ceva. Cc sens o avea oare lumea? se-ntreba obsesiv Sinziana. 
Eu una nu-l pricep .. . Măcar de n-ar mai fi şi altceva după moarte ... Hai, 
că1el, să mergem acasă» . Nera trăgea de lant spre eiincle mort, spre cei 
care-l privegheau. «Hai acasi1, mamft. câ nimic şi nimeni nu-l mai pol 
învia». Ciinii. mai mult clccit oricare vietate crescută la casa omului, simt 
boala. amărăciunea, durerea stăpinului, a oricărei fiin!c apropiate. Nera 
mergea la pas în stinga Sinzicnci. fără s:I mai miroase şi fiirii să mai stro
pească ziduri şi copaci. Doar din cînd în cînd ridica ochii spre Sînziana. 
căutindu-i privirea. «Da, Nera. cătclul mamei, mi-e sunetul ca piiminlul. 
fiindcă lumea c din cc în ce mai urîtă». 

fără să-i pese de ceea cc ar fi putut crede cei care-ar fi auzii-o. 
Sînziana vorbea cu Nera şi-n casă şi pc stradă, aşa cum ar fi vorbit cu un 
0111. 

Scara era invitată, împreună cu Sandu Drngomir, la doa111nelc Stela 
Dobrian şi Nuşa Bcldiman. Şi-avea un chcf1 Dar buna-creştere o obliga să 
nu rnihnească două persoane pe care le pretuin şi care mai aveau şi virsla 
pe care-o aveau, nici spunindu-lc adevărul, nici invcntind vreun pretext 
pentrn care să-şi dcco111ande invitaţia. 

Înainte de-a se duce ln ca în apartament sunase la uşa lui Snndu 
Dragomir. Prezenta lui o liniştcn lotdcauna fiindcă o f:icca să-şi spună : 

«Uită-te la omul ăsta care-a răbdai paisprezece nni de Cerc polar, uită-Ic cit 
e de senin, de echilibrat. Gindeştc-te la viata lui sfărîmată şi nu mai fi atît 
de nefericită pentru că lumea este impcrfectfm. Şi-o nmintea şi pe draga ei 
prietenă şi fostă soacră, Marino Şerban, care-i spusese ca pc-o taină: 
«Sînziana, cînd văd cil:I nenorocire c pe lumea asta, mi-e ruşine să spun că 
eu sufăr pentru imperfecţiunea ci». ~ 

În fata uşii lui Sandu Dragomir. Sinzinna ?şi trecu 111i11a prin păr, îşi 
potrivi reverele pardesiului, ca şi cind acolo s-ar fi aflat sediul amărăciunii 
din fiinţa ei. Se pregăti chiar să arboreze un zî111bct, ca să 11-0 vadii Sandu 
ca pe-o scăpată dintr-un naufrngiu. Îşi interzicea să-l întristeze pe-acest om. 

Sandu le primi ca de obicei, cu-o sclipire de bucurie-o ochii lui 
copleşiti pe viată de umilinta din ochii cîinilor de p1ipas. 

- Au venit fetele. 
Aşa spunea de fiecare dată cind Ic vedea, ca şi cind s-ar fi adresat 

unui interlocutor nevăzut. 
- Am trecut să te vedem, nene Sandule. Stăm cîtcva 111inute şi pc 

urmă am să mă-mbrac şi să mă duc ln doamna Dobrian, cn s-o ajut pc 
doamna Bcldiman la pusul rncsci. Dumneata cc-ai mai făcut? 

- Am fost azi-dimincnfă la piată, la Cringaşi. Mi s-a făcui poftă 
de-o ciorbă de burtă şi buită mai bună dccil acolo nu c nicăieri. Fac mîinc 
o ciorbă şi vă invit la mine ln masă. 

Întrctimp, Nera se lungise pc cm1:1peaua din holul lui Sandu 
Dragomir, pe care o socotea proprictntca ci . Nera pusese slăpînirc tot pc-o 
canapea din hol şi-n apa1tamcnl11I Sînzienci, ceea cc-I făcea pc Alexandru 
Bujor să spună invariabil de cite ori o vedea 11colo întinsă cit era de fungă , 

vădit pentru n nu mai lăsa loc nimănui : <(Cătcaua astn în alt loc deci! pc 
canapen nu poa '.c să şadă?» . (<Consideră că asta c proprietatea ci». «la uite. 
a dracului! la dă-te jos, domnişonră» . Nera, fără să-şi ridice capul de pc 
canapea, îi arunca lui Bujor o privire de fiinţă lezată în drepturile ei, iar 
dacă domnul insistn, îi ndrcsa şi-un mirîit ră11-prcvcslilor. Sandu Dragomir 
ar fi fost în stare să stea şi-n strndll , nurnni cîinelc să fie fericit. 

- Sinziana. astăzi în metrou, spre Crîngaşi , mi-am amintii încă o 
dată o vorbă a lui Zoia: «Dacă un măgnr trăieşte mai mult în sinul unei 
familii de oameni, măgarul începe să semene cu familin şi familia cu 
măgarul». 
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atici, tlrnmuti:ure (i11 co/ubomr • c11 (lcforu/ (i t!<1r,: I! 
n„fNICA) li Tflllutllllflli (1//lllllilll: Te11tr11/ Giult!~fi. 
prt!micru - 31 11111i 19,V (pt!.VI! 7.'iO de .\pectnrnle 
pi111i î11 i1111ie !9!10), regi<1 E11ge11 TODOR1I ': 
Tentrul de St11f Ornd,:n, premiem - 3 11oie111hrie 
/9.'I.J, rl!J:Îll Zoe A GI/El-STA CA; Teatrul Nn(Î<l-
11a/ Crni<lvn, premiera - 16 octamhrie 1984, regia 
Re11111.f llltfRGJ E; INCJ; Teatrul /llnghi<1r dl! Stut 
C/11j, .vt11gÎl111ea 1985- /9.''6, regia Dlil/1.:'L Glihor. 
Ce11 11111i rece11t1i lucrare dra11111Iic1i (scrisii tot in 
colaborare c:11 George ll.-fNICA), Sing11d\t:1tc:1 unei 
femei (A rt;1 conversaţiei, li), "jt1st j11cuf<i de Cn111-
1u111i11 p11rtic11ltmi "Arlechin", flremiera - IO irilie 
199(), /11 l'iteşti, re;:i11 Miimi /IIA OUSSCU. 

A11to11reu II mai publicai rl!p111•1•.vtirifr 
Frnw;oi.v RAIJEIAIS, Gargan«u:1, Etlitum Ti11ere
t11l11i, /91,3, şi Garg:rntua şi Pantagrucl, Erlit11ra 
7711eret11/11i, 1968; E1/it11m "fon Cren11gii'', 19.'/9 
(11111l1de /11crtiri î11 colaborare c11 R1111111/11.\ 
VULl'ESCUJ. prec11111 şi Alplu111.1e DA UJ>J:7; 
Extraordinarele aventuri nlc lui T11rl:1rin d111 

Taraston (Tortarin din larascon. Tnrtarin in \Ip,. 

Portul Tarascon), l:'t/i111ra 'Ion Crc,m~,; ··, J9 i ,'f. 

Prmtre lrtuluceri por fi 111e11(it11111te: din lite
mturn e11g/e";:,1i - S1111111c/ /1EP>'S, Jurnal (în cnl«IJIJ
mrc CIi Costache POPA), /965; di11 liternl11rn spt1-
11iol<i - Jllfm Rm111J11 JIMENEZ, Pli1tcro şi cu mine, 
/ 9(,6; tli11 liternf11r11 fr1111ce~1i - Joi! li.AMMAN, far 
Wcst, 19fl6: Jer111 DEFR,WAS. Literatura clinii, 
/968; Ambroise VOI.LARD, Amintirile unui negus
tor ele tablouri, /969, /993; Si1111111e de /JEA U
VOIR, Imagini frumoase, 1973; Singelc celorlalţi, 

1993: Fr111u;ois 10URISSIER, Slirşitul, 1974; 
Amin! MA CJROIS, Ţ:1ra celor o mic şi 1111:i de men
dre, 197(,; Miclwl TOURNIER. Vineri sau lim 

burile Pacificului, /978, /997. 
A ,\enmat, î11 /i111hnfra11cc:,i, retro11crsir111Ne 

La JJ:illcrinc ornngc (Balerina porlocnlic), 1968, şi 
Acccplc7. Ic rctrovi. cur (Acccptali rctrOl' iiorul), 
1973, dmui sce11urii radiofonice de Valeriu SÂRBU: 
c11/c1:ereu de 11m•c.1·tiri şi th• le<1/ru Recital e>.traordi

naire, Scghers, 1'11ris, /91,8, t!t• Ro11111!11s VULPES
CU; şi et!iri11 hili11,:1•1i Potsics ct pocmes, "Miner
"'''', 1'179, de Gea IJOGZA. l)e asemeni, îu 30 poctcs 
roum:iins contcmpornins, "C11rteu Rom1î11e11sc1i", 
197,'f, 1•er.\'llri tic Wolf AICIIEL/JURG. lm111 
AtEXANDRU, R<1tl11 BOUREANU. C1111st1111fa 
/JUZI::A, Ni1111 CA~WIAN, St1f1111-A11,:11sti11 DO/
NAS, Eugen JEBELEANU, Al. l'llllll'l'll)f.", 
Nid1it11 STĂNESCU, Virgil TEODOllESCU. 

Rm111111ul Rii 111 as-Imn c:1sei pii rin Ieşti <1 .fo.,·r 
reedituf, ir, /990, la Htlitum ,\\ lmprimeriu "Art11 
Gmjic,i" (.'ill.flf}(J dl! exe111p/11re). 

Î11 1996 up11rc m111a1111/ Carnetul din port
hart, Editura "/;111i11esc11" (3.flfJO de ex,:mplure), 
rcediflll, ÎII 11cl!luşi (III, de T::tlifllf(( "1elll[III ,\ ., 

(l'l11ie~·li) (3fl.(J(JIJ de i:xe111pl11re). 
Oup,i " rectlit11rc, ÎII I 9!12, lu Editura ,C 

/111pri111crîa "Artu Gr11Jic1i" (l.'ifJ.OfJ(J de exemplurc), 
m111u1111/ Arta co111•cr:mtici 111111rc ir, /'198, la Edi
tura "Tl!mpm'' (Ploieşti) (5(1.(J{J{J tic exemplare). 

În 111111/ 20()(), '" /ICCl!IIŞÎ ctlihmi, 11/}(lf(! 
S/lniti'i lli'imintul acesta, " ctJrui l!diţie princeps 
(511.1100 de exemplflre) 11 111i1.11t /11111/1111 tiparului iii 
198 7. 
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- vca dreptate. Am observai lucnil ăsta chiar şi la ani
malele noastre de e pcriment. După un timp. fiecare parcă c 
frate cu cel care e.-pcrimenlca7.A asupra lui . 

- Astăzi. din statia de la Gara de ord s-au urcat în 
vagonul în care eram cu un ciine şi-o cătcluşă. Au mers alături 
de la un capăt la altul al vagonului aproape gol. Cerşeau . Ea se 
uita la călătorii din dreapta, el la cei din stinga. Nişte gospodine 
s-au scuz.al fală de ei: «N-are mama cc să vă dea. Abia acum mă 
duc la pia)ă». La statia Basarab au coborit demni. fllră să scoată 

un sunet. Am cumpi'lrat din µială pari,cr. pcram să-i intilncsc 
la întoarcere. Dar n-au mai venit. Am dat parizerul mai
danezilor de lingă biserică. -am să mai plec niciodată 
de-acasă P.lr.1 ceva de mîncare la mine. 

Pe chipul inzicnci încremenise o durere despre care 
n-ai fi ştiut să spui dad"t era fizică ori •uflctcască . 

- Milă mi-e de oameni: de amărîlii de aurolaci, de 
familii întregi care dorm prin gurile de metrou. de bătrini ca 
mine, care au muncit o viată şi-acum cerşesc din ochi bani 
de-o piinc sau de cilcva aspirine. De toti mi-e milă, dar de ciinii 
vagabonzi mi se rupe sufletul. 

- Ei sinl emblema neamului nostni. nene Sandule. Vic
timele comunismului, cei cărora li s-au d.irimat ca ele; stăpinii 
au fost nevoili să-i lasc-n stradă . Şi nu s-a găsit nimeni să se 
gîndcască să-i castreze la vreme. Şi nouă ni s-au dărimat rîn
duiclilc. Şi noi am ajuns cîinii maidanc7J ai Europei. Problema 
se pune: să fim cxtem1inati sau castrali. problema reală, nu cc 
dau din lrîmbită politicienii. 

Pc chipul Sinzienci se vcd ·au amărăciunea şi deznă

dejdea omului care-a aflat că su foră de-o boală incurabil;i. 
- Sînziana, cc-ai pălit? 

imic special; cc pătcsc în fiecare zi: adică trăiesc. 
Trăiesc într-o lume dementă, care-şi caută cu luminarea 
sfirşitul. lumea în general. România în . pecia). prin aleşii ci, fie 
că vin de la dreapta, fie că vin de la stînga. 

u te necăji pentru cc nu poti îndrepta. În Siberia, 
visul mt!u era ă mai am o dat, un acoperiş deasupra capului, 
într-o casă de căr.1midă şi să-mi mai fie odată cald. Dacă n-ar fi 

ilvia, mă-ntrcb cum aş supravietui. 
Iar cu, dacă n-ar fi Alexandru Bujor şi fetele melc, ar 

trebui să-mi găsesc de lucru, fiindcă oricîl de modest aş trăi, tot 
nu mi-ar ajunge pensia. Medic-primar, doctor în ştiintc ... 

De vreme ce-avem norocul :ista, cu fetele noastre, de 
ce să ne amărîm, de ce să nu ne bucu, .. m de fiecare clipă? 

cne andulc, fa!,"\ de dumneata nici n-ar trebui 
să-ndrăzncsc să deschid gura şi să mă plîng de ceva, dar cc să 
fac dacă ai t, mas singurul om căruia să mă spovedesc? 

Sînziana c uita in gol ca după ceva pierdut pentru 
totdeauna. 

- C'c să fac dacă viata mi se parc-alil de urîlă'? Nu mi se 
parc: este. c ă fac dacă neamul din care mă trag se 
dcgradcu„'i vă:ând cu ochii? Dacă «aleşii» noştri te umplu de 
cirbă? Dacă am avut naivitatea să cred că după '89 avea să fie 

altfel dccît pînă ntunci? Dacă toti şi toate sini mult mai hidoşi 
dccit înainte? ind vezi opulenta unor mişei ci.idilă peste o mic 
de morminte? înd noul intcma1ionnlism şi bravii ăi corifri 
terfele c tot cc c romnnesc, pentru a inlronn kitsch-ul, ccspiritua
lizarean grnni1clor, fcdcralizarcn. tcrfi lese sufletul şi memoria 
unui popor? 

înz.inna, fain mea, aşa a fost totdcaun:i . i-am 
suprnvi 1uit. 

Nu credeam să retrăiesc comunismul în formă «dcmo
craticăl>, adică efortul de dczna1ionali1A1re. cind nici scuza tan
curilor ruseşti n-o mai avem . li-e silă de-atîtn conformism. 

- Aşa a fo t mereu. Şi-aşa o ă lic. 

18 

Anul V. nr. 5 

cnc • andulc, privită din afarj pot să par o tiintă de 
invidiat: dou;'i fclc-n străinătate, cu situa1ie bună - da; un fost 
bărbat plin de bani, din care-i dă şi ei cit ar vrea - numai că cu 
nu-i cer da. «Şi-alunei, asta cc mai vrea?», ar putea să spună 
oricine. Aş fi vrut s-apuc şi cu să traiesc într-o lume corectă. un 
an măcar. u mi-l pot scoate din suflet pc Mărinică şi pc to1i 
naivii care-au murit degeaba. 

- Crezi că a fost undeva-n lume vreodată vreo schim
bare şi să nu moară nişte crcduli, nişte idealişti? 

Ştiu, nene Sandule, dar ast:i nu-mi mută gindul de la 
Mărinică. El este remuşcarea pc care-am s-o duc cu mine şi pc 
lumea cc:ilaltă. Şi dacă l-aş fi omorit cu şi nu m-aş simii mai 
vinovată. Grea povară c viata ... 

- Cind am aflat cr1 Aneta a murit, am simtit o sfişicre pc 
care-o mai sim!isc,11 o dată in vială: cind nu s-a mai întors 
mătuşa ·1m1na, «l:i noi în Sibcria». Silvia m-a luai de mină şi 
mi-a şoptit cu-o voce caldă şi calmă: ccTată. mama a plecat atît 
de senină. În ultimele clipe ne-a spus: ,.Sper să las remuşcările 
aici pc pămînt. Sper s.i fie linişte acolo unde mă duc. Dacă 
există Dumnezeu, îmi face un marc bine că pune capăt unei 
sufcrintc de-o via!ă"» . Eu eram acea sufcrin~ă. Şi cu m-am 
simtit vinovat: vinovat că trăiam şi că-i umbrisem Anetei toată 
via1a. ă nu crezi că pc mine nu mă dor cele o mic de morminte 
şi că nu mă umplu de scirbă cei care şi-au făcut din ele scară a 
parvenirii. Dar am văzul atitea în vială, sublimul şi mîrşăvia din 
om, că nu mă mai mir; măcar alît. 

- răr.i să fi «beneficiat» cu de patru ani de front şi de 
paisprezece de Sibcric, nici eu nu mă mai mir, dar nu pot să nu 
mă-ntristcz. Am aşteptai altceva dup.i căderea comunismului: 
coeziune a natici noastre. luptă pentru ceva mai bun. nu lupta 
asta de mafioti. de jefuitori şi de cut ilari. Şi cel mai trist lucru: 
instituliile Statului, în loc să Ic dea la cap, se fac pă11aşc cu ci 
la jaf şi la crimă. cnorocirca cca mai mare este discreditarea 

latului în fata cctă1canului. care nu mai arc cui să se plîngă. 
- c vede că n-ai trăit intre cele două războaie ca să ştii 

cc «înalte» pilde a dai clasa politică ro,m'inească de cind este ca. 
Crezi că-nlîmplător a răsărit tocmai la noi aragialc? 

- Aşa spune şi doamna Stela Dobrian. Iar doc:mna uşa 

Bcldiman mi-a povestit citcva «panamale» interbelice de mai 
marc dragul. 

.Jafuri sini peste lot în lume şi corup!ia institutiilor 
de-asemenea, 11111nai că în !ărilc în care şi omul modest poate să 
dudi o viată civilizată, ci nu stă cu ochii taglă pc tagma jefuito
rilor. 

Ştiu. nene andulc, numai că la noi jefuitorii nu se 
gindcsc şi la omul modest, ci doar la conturile lor clin străină
tate. Iar ne-am împărtit în «noi şi ci», la fel ca pc vremea 
împuşcatului, · a predecesorului său. 

Sînziana se uită la ceas. 
- Mă duc să-mi pun un de11x-pih-es şi pc urmă trec dru

mul f1 aşez masa cu doamna Nuşa 13cldiman. 
O sil dnm iară ochii cu elitele. Te rog să-li păstrezi 

lirca. 
per să n-auzim cine-ştie cc pr:'lpf1 tii, că am şi-aşa un 

chef de vizitii şi de viată-11 general. .. 

(Fragment din romanul inedit cu acelaşi titlu. 
în curs de apari)ic la editura .. lcmpus··. Ploic~til 
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Puncte de vedere li 

JACQUES CffiRAC: 

"Pentru mine scrisul rămâne indispensabil" 

Domnule Preşedinte, există cumva o carte pentru care 
aveţi un cult, pe care o citiţi şi o recitiţi şi care rămâne de 
referinţă in viaţa dvs.? 

Dacă ar trebui să reţin o singură lucrare, o carte de 
referinţă, cred că aceasta ar fi Tristes tropiques, de Claude 
Levi-Strauss. Mi-amintesc şi azi cât de impresionat am fost 
când ain descoperit pentru prima oară această magistrală 
operă. Există acte de creaţie, realizări intelectuale care 
marchează etape în evoluţia omenirii. Cu siguranţă, aceasta 
este una dintre ele, şi ecourile ei se resimt în ultimele luni cu 
o acuitate neobişnuită. Conceptele de diversitate culturală, de 
colaborare între civilizaţii şi de dialog intercultural îşi găsesc, 
în mare măsură, germenii în scrierile lui Claude Levi-Strauss. 
De asemenea, am întotdeauna la îndemână culegerile de 
poezie din creaţia lui Rene Char. Ar;: un limbaj unic, cvasi
camal, care ne apropie adevărul despre lucruri şi fiinţe. 

Mai citiţi "clasicii", vechii autori? Grecii? Latinii? 
Altfel spus, sunteţi mai degrabă "umanist" sau "moder
nist"? 

Eu aş sublinia "alteritatea". Am, desigur, o profundă 
admiraţie pentru marii noştri clasici. Dar curiozitatea mă 
poartă îndeosebi către culturile pe nedrept uitate, civilizaţiile 
îndepărtate, de o excepţională bogăţie. 

Şi mai sunt de părere că în lumea de astăzi, prea ade
sea tributară realităţii imediate şi "momentaneităţii ', gândi
rea în perspectivă devine indispensabilă. Avem nevoie să 
înţelegem evenimentele, să le dăm un sens. Astfel, pentru "a 
lumina calea", realizările istorice sunt de regulă nepreţuite. 

Consideraţi că lectura mai este astă=i, aşa cum era 
până într-un trecut apropiat, o etapă obligatorie în formarea 
intelectuală, că mai rămâne cartea o „ hrană spirituală " 

indispensabilă? 

Scrisul rămâne pentru mine indispensabil. De aceea 
sunt profund ataşat ideii de "stăpânire a limbii', care ar tre
bui să constituie o prioritate pentru sistemul nostru educativ. 
Observ, de altfel că tehnologia informaţiei face scrisul indis
pensabiL Cartea va merita întotdeauna să fie apărată, păstrată 
şi protejată. 

Ocupaţi de şapte ani cea mai înaltă funcţie în stat. 
Mai sunteţi la curent cu actualitatea fenomenului literar? 
Citiţi presa literară? Care, de preferinţă? Urmăriţi, când 
aveţi timp, emist.•mi literare? Care? 

Sigur că mi-e greu să urmăresc zi de zi actualitatea 
literară. Dar sunt în temă cu "cărţile momentului", fie prin 
intermediul presei cotidiene, fie prin cel al comerţului şi al 
televiziunii, chiar dacă "obiectul" îmi ajunge arareori sub 
ochi. De asemenea în timpul discuţiilor, al schimburilor de 
păreri, primesc repere despre cutare sau cutare lucrare. 

Urmaţi de obicei direcţiile cutărui sau cutărui critic, 
sau căutaţi singur cartea preferată? 

Îmi place să descopăr singur o lucrare nouă, dar lec-
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tura articolului unui critic 
documentat poate repre
zenta indiscutabil un aju
tor. 

Aveţi timp să citiţi? 
Ce citiţi? Mai degrabă 

roman, carte istorică, do
cument sau eseu? 

Sigur că n-am pen
tru citit atât timp cât aş 

vrea. Oricum, citesc în 
fiecare seară câteva pagini, 
în general lucrări istorice 
sau de artă, mai cu seamă 
despre Asia. Rareori citesc un roman. 

Viaţa cotidiană, a dvs. şi a concetăţenilor dvs., suferă 
o violentă accelerare a ritmurilor sale. Estimaţi că timpul 
acordat de fiecare retragerii cu sine in uşi şi colarea pe care 
o reprezintă lectura devin un act necesar? Un moment firesc 
de reculegere? 

Lectura reprezintă întotdeauna un moment de concen
trare, o formă de reculegere, un mijloc de a te cunoaşte mai 
bine. Este, pentru mine, un "respiro" indispensabil. 

Vă sensibili=ea=ă prezentarea, forma sau conţinutul 
unei cărţi? Bunăoară, un volum legat în piele, plislrat pe 
raftul bibliotecii, este mai atrăgător în ochii dvs. decât o 
banală ediţie broşată? Aveţi suflet de bibliofil? 

Nu sunt bibliofil. Sigur că prefer apariţiile deosebite, 
mai ales lucrările de artă, domeniu în care s-au l'ăcut progrese 
remarcabile. Dar nu sunt deosebit de sensibil la cartea rară, în 
sensul bibliofil al cuvântului, .şi mă uimeşte întotdeauna 
preţul, uneori astronomic, pe care îl pot atinge asemenea 
lucrări vândute la licitatie. Înţeleg această pasiune, dar nu o 
împărtăşesc . 

Tehnica evoluează, se transformă. Faimosul Ebook 
face primii paşi. Sunteţi interesat de actul citirii unei cărţi pe 
un ecran? Impresii sau sentimente? 

Urmăresc cu atenţie ultimele noutăţi în tehnologie, în 
special ce e legat de Internet, aşa că îmi e familiar termenul 
de' Ebook". Nu-mi pot reprima unele rezerve faţă de aceste 
"tentative". Pentru mine cartea, vreau să spun scrisul, este 
ceva cu totul deosebit. Este 'ceva" ce trebuie să atingi, să 
simti, să frunzăreşti. Nu e o marl'ă ca oricare alta. În plus, mi 
se pare dificilă lectura unei cărţi pe ecran. Sigur că sunt de 
acord cu computerizarea marilor colecţii şi fonduri de carte, 
este un progres extraordinar în înlesnirea accesului la cultură 
şi trebuie să-l încurajăm l'ără rezerve. Dar, în adâncul meu, 
am certitudinea că o cart , aşa cum o cunoaştem , îşi va păs
tra locul în ansamblul culturii. 

Preconizaţi o politică mai voluntaristă pentru a ajuta 
cartea? Pentru a-i permite, pe de o parte, să depăşească 
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graniţele Europei şi, pe de altă parte, bo111barda111en111/ 
tehnologic? 

M-am angajat personal în lupta pentru diversitate şi 

dialog intre culturi, şi cred sincer că toate statele au dreptul şi 
datoria de a-şi ajuta artiştii şi creatorii prin mecanismele pro
prii. Am fost mereu de acord cu " legea preţului unic pentru 
carte", lansată de prietenul meu Jerome Lindon. De aseme
nea, cred că problema drepturilor de autor trebuie să-şi 
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găsească în curând o rezolvare adecvată. Am discutat de 
multe ori cu editorii şi organizaţiile din care fac parte. Ei ştiu 
că pot conta pc tot sprijinul meu în lupta pe care o poartă. 

Reporter: Dominique-Antoine GRISONI 
(Din "Le Journal du Salon du Livre", nr. 1/22 martie 2002) 

Traducere de Radu VLĂDUŢ 

Reprezintă succesul un criteriu? 

S 
e vorbeşte mult despre carte. Cu mult mai puţin 

.~) despre literatură. Prima este într-o stare destul de 
~ bună, în timp ce a doua agonizează lent. Această 
situaţie este mascată de o bună pia\ă comercială a edi
turilor a căror cifră de afacc :-i se bazează de acum 
înainte pe vânzările de carte nonlitcrară: lucrările lui 
Jospin, Chirac Chcvenement, expunerea judecătorului 
1-Ialphen sau le Journal d 'un boujfon de Jean Amadou 
nu au pretenţia să rivalizeze cu La Chartreuse de 
Parme. Acestea sunt lucrările care domină piaţa cărţii şi 
ţin cap.ul de afiş în lista best-seller-urilor. Confuzia 
genurilor se datorează de altfel creării acestor liste: pen
tru că niciodată nu i-ar fi venit ideea unui autor precum 
Gide, Mallarme Mauriac, Morand că se poate măsura 
calitatea literară a unui scriitor prin indicele de vânzare 
sau prin pozipa sa în box-office. Succesul comercial a 
devenit de altfel un criteriu care arc din cc în cc mai 
mult tendin!a să ia loculjudecă\ii literare. Plecând de la 
un anumit număr de mii de exemplare vândute, indife
rent de aprecierea critică referitoare la lucrarea respec
tivă, se decretează : " Este un fenomen social '. Rămâne 
de văzut care. Da1,;ă vânzarea unei cărti într-un tiraj de 
200.000 de e emplare cu o cotă de câştig discutabilă 
îmbracă o semnificaţie socială , aceasta este în mod 
sigur în detrimentul aprecierii acestor nefericiţi cititori. 
Extrapolnrea obiceiurilor nonstrc democratice ne incită 
să ne gândim că tol c1şa cum adevărul politic iese din 
urne, la fel valoarea unei cărţi trebuie sfi fie aprccintă 
prin număn.l cumpărătorilor săi. 

Din cauza aceasta, poate cft n-ar fi rău pentru a 
pune i<;leile ln locul lor, să nrftliim cii literatura, în nite 
epoci, a putut foa11c bine să subziste fără a se vinde şi 
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să fie astăzi într-o stare de "sănătate" precară, chiar 
dacă din punct de vedere comercial car1ea o duce foarte 
bine. Invers fa\ă de ideea stabililii, nu Înseamnă că dacă 
o carte găseşte un marc număr de lectori, are şi o marc 
influcn\ft. Jean-Jacques Rousseau, care nu a cunoscut 
decât micile tiraje, a adus nu numai revoluţionarea 

politicii, dar şi a ideilor, moravurilor şi sensibilităţilor 
noastre. Napoleon îl regreta: "Poate câ ar fi fost mult 
mai bine pentru bunâstarea popoarelor ca el şi eu să nu 
fi existai niciodată ' ', declara el în fata mormântului 
acestuia din Île des Peupliers. 

Care a fost numărul de exemplare vândute de 
Gide din lucrarea Nourritures /errestres care să fi 
exercitat o influen\ă marcantă? În ceea cc priveşte pe 
Monthcrl:mt, Giono, Pierre Jean Jouve, Paul Valery, ei 
nu ar fi figural niciodată În I ista besl-seller-uri lor. 

Acestea fiind spuse, din fericire, pentru a atenua 
această constatare pesimistă, frumoc1sele cărţi de va
loare literară au reprezentat în epoca modernă şi nişte 
mari succese. S-ar putea cita în acest sens mai multe 
exemple, în speciăl lucrările lui Malraux, romanele lui 
Romain Gary, datorită celor două Premii Goncourt 
câştigate sub două nume diferite, care arată limitele 
generalizării. Cu toate acestea, literatura devine ruda 
săracă a editurilor, în timp ce documentarele, anchetele, 
mărturiile la fa~a locului ocupă întregul teren editorial. 
Este păcat deoarece literatura ar avea, poate, încă multe 
lucruri interesante de spus. 

(Din "Le FIG/\RO lillerairc", 
nr. 17 926/28 martie 2002) 

Traducere de Aurelia ALBU 
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Erau best-seller-uri? 

'1 ictor Hugo avea numai 20 de ani la editarea primului 
său volum, intitulat Odes el poesies diverses, în 500 
de exemplare. Nu au fost decât puţine distribuite. 

Cum editorul Pelicier 1-a rugat să i Ic preia, Hugo a fost 
nevoit să depoziteze la el toate exemplarele. Cărţile ii inco
modau şi tânărul poet era nevoit să le mule dintr-un loc în 
altul in cameră. Un exemplar ajunse la rege. "Ludovic al 
XVIII-iea luă volumul, îl privi. îl deschise şi spuse: "'Este 
legat prost!·• Era o hârtie cenuşie, spălăcită, dar destul de 
bună pentru versuri ... " putem citi în Victor Hugo raconte par 
1111 lemoin de sa vie. 

De atunci Victor Hugo a tot recuperat, tirajele adunate 
ale operelor sale atingând culmile. Printre romanele sale, 
Notre-Dame de Paris, publicat în 1831, a fost un prim mare 
succes. ~Totuşi tirajul a însumat doar I. I 00 ex .• ceea ce azi ni 
se pare derizoriu. Best-seller-urile epocii aveau o cu totul altă 
percepţie, iar titlurile care au căpătat în timp sensul actual al 
termenu lui beneficiau doar în rare cazuri de tiraje importante. 

În 1838, Emile de Girardin împărţea autorii in mai 
multe categorii. Primii erau cei care ajungeau la 2.500 ex., 
precum Victor Hugo sau Paul de Kock. Urmau Balzac, 
Eugene Sue, Jules Janin sau Frederic Soulie. care atingeau 
1.500. Într-o a patra categorie, Alfred de Musset nu "trăgea" 
decât 600 până la 900 ex., iar Theophile Gautier nu depăşea 
600. Aceste cifre se explică prin faptul că noutăţile trebuiau 
cel mai adesea plătite cu 7,50 F volumul. Majoritatea ti
tlurilor apăreau în mai multe volume, ceea ce detem1ina evi
dent multiplicarea pretului unui roman. 

În final, Natre-Dame de Paris se retipări de 8 ori suc
cesiv şi atinse un tiraj minimal de 8.400 ex. în 1835. Cifrele 
tirajelor titlurilor din secolul XIX sunt puţin cunoscute. Mar
tyn Lyons, în Histoire de l'editionfram;aise, a întocmit sta
tistici estimative. pornind de la o anchetă asupra actului lec
turii în Franţa condusă de ministrul Educaţiei Duruy şi de la 
datele extrase din Bibliografia Franţei şi din Catalogul gene
ral al Bibliotecii Naţionale. 

Aceste statistici indică bunăoară că tirajul global, 
cunoscut sau estimat, al romanului Natre-Dame de Paris ar fi 
atins 12.500 ex. în 1850. În exil, Hugo compuse Les Con
templalions ( l 856), şi încheie un contract cu doi editori bel
gieni - Schee şi Lebegue - care se obligau să realizeze 3.000 
ex. în 2 volume, vândute cu 3 F fiecare în străinătate şi un alt 
contract cu Hetzel pentru 2.500 ex. vândute cu 6 F fiecare în 
Franţa. În doi ani ajunse la 50.000 de cumpărători. Nu 
cunoaştem primul tiraj din Les miserables ( 1862), dar ştim cll 
numărul de exemplare atins în 1870 era de 130.000. 

O cifră la care Stendhal nu putea decât să viseze. Tira
jul ediţiei originale din le rouge et le noir ( 1831) a fost de 
750 ex., iar cel de la la chartreuse de Parme ( 1839) de 1.200 
ex. Avea puţini cititori Stendhal în timpul vieţii sale. Este 
adevărat însă că el scria pentru a fi citit în 1880! 

Le lys dans la va/fee de Balzac a apărut în librării în 
februarie 1836. Editorul său, Werdet, nu a reuşit să distribuie 
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decât 1.200 ex. până în luna octombrie a aceluiaşi an în timp 
ce falsificatorii străini care vindeau la jumătate de pretau dis
tribuit, după spusele lui Balzac, 3.000 ex. Din cele 60 lucrări 
semnate de Balzac între 1829 şi 1856 sunt citate 27 care au o 
prefaţă belgiană. Se pare că cele mai apreciate lucrări din 
contemporaneitatea lui Balzac vor fi fost La Peau du Chagrin 
şi Physiologie du mariage, care s-au bucurai de opt, respec
tiv şapte edilii franceze înainte de 1850. Cu toate acestea, 
tirajul global al fiecăreia din aceste lucrări nu a depăşit 
20.000 ex., notează Martyn Lyons. 

Les trois mousquetaires. unul din cele mai citite 
romane ale literaturii franceze, a apărut pentru prima oară din 
martie până în iulie 1844 în "Le Siecle" şi a obţinut un suc
ces mai răsunător decât f?obinson Crusoe în secolul anterior, 
afirmă Daniel Zimme1111an11, biograful lui Dumas. Singurul 
perdant din foileton a fost Planchct, valetul lui d'Artagnan. 
care se exprima doar prin onomatopee. Editorul, plătindu-l pe 
Dumas la număr de rânduri, a refuzat să-i achite şi "rândurile 
lui Planchet", pe care autorul a preferat să-l şteargă din text. 
Les trois mousquetaires a apărut în librăria lui Baudry, în 8 
volume. De atunci şi până astăzi romanul a beneficiat de 89 
ediţii în franceză. incluzând şi cele 8 reproduceri belgiene. 

La rându I său, le co111te de Monte-Cristo a apărut pen
tru prima dată tot în foileton, în "Journal des debats", în patru 
scrii de episoade. de la sfărşitul lui august 1844 până la 15 
ianuarie 1846, bucurându-se de asemenea de un succes con
siderabil. Începând cu 28 septembrie 1845, "Le Siecle", din 
strada Croissant nr. 16, reia textul publicându-l în fascicole 
săptămânale. Edi(ia de librărie, datată 1845 - 1846, conţinea 
18 tomuri reunite în 9 volume şi costa IJ5 F, ceea ce nu era 
nici la îndemâna publicului apar\inând pliturii mijlocii. 

Bibliografia lui Chateaubriand cuprinde 57 de titluri, 
cu tot cu discursuri şi opinii. Printre ele, 16 lucrări sunt pur 
literare, iar una a devenit un adevărat best-seller. Le Genie du 
christianisme 011 Ies Beaules de fa religion chretie1111e a 
apărut, în mod fericit, în sfânta zi de vineri 14 aprilie 1802. 
şase zi le după apariţia legii cc decreta concordatul. Lansarea 
fusese premeditată şi, desigur, succesul fulgerător. Editorul 
Mignet pretindea că vânduse de I .OOO de scuzi într-o singură 
zi. În limbajul timpului, scud însemna moneda de argint de 5 
franci. Cunoscând că preţul de vânzare al căr(ii era de 7.50 F, 
calculul ne arată că vânzarea depăşise 650 ex. într-o singură 
zi. În total, le Genie ... s-a bucurat de 6 edilii in mai puţin de 
un an şi jumătate. 

De un succes mai moderat s-a bucurat Chateaubriand 
cu Memoires d'outrc tumbe, pe care le-a redactat mai bine de 
treizeci de ani. Veşnic lipsit de resurse, ci a încercat o reeva
luare a pretentiilor, în speranţa că un editor cu alură de Mece
na ii va plăti în avans. Librarul-editor Delloy înfiintă o socie
tate comercială ale cărei acţiuni erau itnpărtite între editor, pc 
de o parte şi viitorii acţionari, pe de altă pa1te. Capitalul tre
buia să urce la 800.000 F, împărtit în 1.600 actiuni a câte 500 
F fiecare. Nu a fost înghesuială la subscripţie: în 1836 se 
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prezentaseră abia 146 amatori . Delloy 
anunţă falimentul şi acţionarii vândură 

pentru 80.000 F lui Emile de Girardin 
dreptul de a publica în foileton Les 
Memoires d'outre tombe în "La Presse' , 
îndată după moartea autorului şi înainte de 
publicarea în volum. Era o ofensă pentru 
Chateaubriand. Dar antepublicarea s-a 
întins de la 21 octombrie I 848 la 5 iulie 
1850, unii cititori preferând să decupeze 
fascicolele pentru a le lega în volum. Aflat 
în faţa unui asemenea succes, Girardin a 
reluat imprimarea foiletonului. Prima 
ediţie de librărie a apărut în 1849 - 1850, 
în I 2 volume, la preţul de 7,50 F fiecare 
sau 90 F cu totul. O sumă importantă (cam 
248 Euro în zilele noastre) care echivala 
cu salariul pe o lună al unui muncitor. 
După spusele unui bătrân librar, eruţia 

princeps a Memoriilor n-a devenit chiar o 
raritate, ipoteza unui prim tiraj de cca. 
I .OOO ex. nefiind hazardată . 

Scumpe, scumpe mai erau cărţile! 
Editorul Gervaise Charpentier a lansat, 
prin 1840 o colecţie de dimensiuni 
reduse, cu consum mic de hârtie la un tiraj 
mai mare, obţinând un preţ de cca. 3 50 F 
per volum . Accesibil pentru clasa 
mijlocie, dar încă prea scump pentru gro
sul populaţiei, pentru care această sumă 
echivala cu ziua de lucru a unui muncitor 
calificat. O cărticică ilustrată valora l O 
centime ... Speculând momentul, Michel 
Levy lansă colecţii cu preţ redus, vânzând 
în 1846 vechi romane de Alexandre 
Dumas cu 2 F. 

În acest timp, George Sand publica, 
la preţuri mari, La Mare au Diable (1846), 
cu un prim tiraj de 1.500 ex. Totuşi, chiar 
şi romanele ei pastorale, de n,are succes în 
epocă şi frecvent reeditate, nu obţineau un 
tiraj mai mare de 1.500 sau 2.000 ex. Zece 
ani mai târziu, în 1856, "La Collection 
Michel Levy" cu copettă verde costa I F şi 
publica majoritatea autorilor contempo
rani. Louis Hachette, la rândul său a 
înfiinţat în 1853 "La Bibliotheque des 
chemins de fer", cu preţuri modice. Astfel, 
preţul la carte se schimbase dintr-o dată şi 
- se credea - şi tirajele. 

O situaţie aparte a avut Madame 
Bovary ( 1857) de Gustave Flaubert. Edi
torul Michel Levy l-a tratat pe autor ca pe 
un începător într-ale seri ului, semnând cu 
el pentru suma de doar 800 F, ca pentru o 
afacere pe picior mic. Primul tiraj n-a avut 
deci mai mult de I .OOO ex. Dar scandalul 
provocat de procesul ce a urmat şi succe
sul de care s-a bucurat cartea au crescut 
vânzărj]e la cca. 30.000 ex. între 1858 şi 
1862. 

final V. nr. 5 

Proust, tendhal, Balzac şi Hugo: 

o lentă şi sigură cucerire a publicului cititor 
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Dar să vedem cifrele de vânzare ale unui alt autor de 
succes: Emile Zoia. Pentru a putea evalua corect publicul 
cititor la sfârşit de secol X1X, trebuie să ţinem cont nu numai 
de vânzarea de carte, dar şi de foiletoanele publicate în jur
nalele de largă respiraţie sau în cele politice, precum şi de 
practicanţii de lectură publiclj sau ocazională. Mai mult, audi
enta lui Zoia a crescut şi datorită traducerilor apărute în 
străinătate. "E o certitudine - notează Isabelle Luquet, autor 
la "Histoire de l'edition fran9aise" - cifrele lui de vânzare au 
fost cefe mai ridicate din epocă ". 

Primele sale lucrări, la Fortune des Rougons ( 1871) 
şi La Curee ( 187 I), au fost trase în I.OOO ex., această cifră 
crescând regulat apoi, datorită mai ales republicărilor în "La 
Bibliotheque des chemins de fer", care a înlesnit prin preţ 
pătrunderea în masa largă a publicului cititor. 

l 'Assommoir, apărut pe 24 ianuarie 1877, s-a vândut 
în 150.000 ex. în primul an. Brusc, tirajele scrierilor lui Zoia 
s-au aliniat la succesul de autor: Une page d'amour (1878), 
apărută în 15.000 ex., din care două treimi vândute într-o zi; 
Nana ( 1879) cu 55.000 ex.; următoarele titluri au avut, toate, 
tiraje de la 60.000 ex. în sus. E de subliniat că Zoia publica la 
Charpentier, care practica preţul de 3,50 F per volum, preţ nu 
tocmai accesibil, cum subliniam, pentru oricine. 

Marcel Proust ar fi putut fi considerat cel din urmă 
autor al secolului al XIX-iea. Apariţia primei sale cărţi, Du 
câte de chez Swann, este exemplară. Proust definitivase cos
turile de tipărire şi publicare, cu condiţia ca editorul său, 

BIBLIOTECII BUCUREŞTILOR 

Bemard Gras et, ă scoată pe piaţă cele două volume ale 
operei sale la un interval de zece luni. În realitate, Prou t nu 
suporta ideea ca un editor să-i dicteze modificări în text sau 
date de apariţie. Grasset s-a declarat d acord şi a stabilit cu 
autorul toate detaliile: număr de pagini, preţ la volum, 
alegerea caracterelor, a titlului etc. Cartea urma ă fie vândută 
cu 3.50 F bucata. Tipograful trase, pe 8 noiembrie 191 • 
1.750 ex. în loc de 1.250 e . prevăzute . Când a trecut la Gal
limard, în 1916, retururile librarilor se ridicau la 206 ex. 

Marea schimbare a venit după primul război mondial. 
Bernard Grasset prevedea: "Începe era « I 00. OOO e.x. »!" El 
1-a lansat pe Raymond Radiguet, ace t" criitor de 18 ani" cu 
un tiraj de 41.000 ex. la Diable au corps. 

Şi un alt autor ar fi trebuit să marcheze, la fel ca 
Proust, literatura secolului XX: Louis-Ferdinand Celine care, 
cu Voyage au boul de la mtit, apărută în 1932 la Denot!l a 
zguduit lumea literară din temelii. La un tiraj iniţial de 3.000 
ex., retipăririle au atins 112.000 ex. până în 1938. 

O nouă eră se a prefigura după război, când editorii 
vor încerca să fabrice artificial best-seller-urî, etalând în raf
turi mii de exemplare. Atunci însă ne vom îndepărta de lite
ratură. 

(Din ' LE FIGARO litteraire", 

nr. 17 926/ 28 martie 2002) 

Traducere de Rodica COSMACIUC şi Radu VLĂDUŢ 

Salonul de Carte de la Paris 

zzesalon 
duUvre 

A\ 

In perioada 22 - 27 martie 2002, a avut loc a 22-a editie a alonului de Carte de la Pari.. ub emblema '·L'lta-
lie a l"honneur!'". Salonul a reunit - în impunătoarea Sal!\ de expozitii de la Porte de Versailles - aproximativ 
250 de expozanti. provenind din 27 de lări. La această ediţie a alonului, trecutul şi-a dat mâna cu prezentul şi 

viitorul, în sensul că, alături de tanduri care tăceau demonstraţii <le realiz.are a hârtiei în mod tradiţional şi de impri
mare pe tipar cu litere mobile, se afla standul firmei OCE (Fran\a) care preLenta o rotativă în modul continuu: 
printr-un capăt al maşinii se introduce rola de hârtie, iar în celălalt capăt ie c cartea imprimată, pregătită să intre în 
proce ul de legare şi copertare. 

De asemenea, alături de cartea tradiţională se aflau ărti pe uport electronic, O-ROM-uri. casete video şi 
DVD-uri. 

Invitatul de onoare a fost Italia. Într-un spaţiu pe măsura gradului pe care 1-a pwtat, Italia a avut o concep(ie 
aparte a organizării standului. Într-un decor amintind de arhitectura romană.. a reunit mai multe standuri, gen 
librărie, fiecare reprezentând - grupate dup!I regiunile Italiei - editurile reprezentative. 

România a fost prezentă la această manifestare, reuşind ă creeze impre ii favorabile în rândul vizitatorilor. 
Printr-o concepţie originală, aparţinând domnului profo or Mircea Dumitrescu, standul n atras aten1ia 

asupra legăturilor dintre literatura franceză şi literatura română. Alexandre Dumas-P~re. Victor I lugo şi Ion Heli
ade Rădulescu - trei personalităţi ale secolului al XIX-iea - s-au cunoscut per onal. şi-au apreciat reciproc operele 
literare şi au creat legături trainice între literaturile română şi franceză. Un fapt nu lipsit de impottantă e te că tra
ducerile în limba română din operele celor doi scriitori francezi s-au făcut la foarte urt timp de la apariţia - la 
Paris - a edilii lor princeps. 

Un alt a pect deo cbit de important e te că în acest an, cei trei stau sub semnul bicentenarului (200 de ani de la naştere) . Pentru a 
marca acest eveniment. România s-a prezentat la alonul de Carte cu ediţiile bibliofile fa::eppa de Victor I lugo. Meditaţii de Alphonse de 
Lama1tine, Danubul în mânie de Victor Hugo, toate în traducerea lui Ion Heliade Rădulescu, şi o Biblio!(rafie a traducerilor operelor lui 
Alexandre Dumas-Pere, în limba română.. ilustrate de Mircea Dumitre cu şi Constantin Baciu. 

La Salonul de Carte de la Paris a fost. de asemenea, lansată o ediţie bilingvă română-franceză a operelor lui I.L. aragiale, marcân
du-$e astfel Anul Caragiale - Aniversare UNESCO. 

Alături de ace te valori bibliolile, alte edituri şi-au prezentat o parte din produc\ia editorială. 
Prezent.a României. şi la această edifie a Salonului de Carte de la Paris. a demonstrai încă o dată recunoa terea şi aprecierea valorilor 

sale culturale. 

Aurelia ALBU 
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Scrisoare din ... Piatra-Neamţ 

Biblioteca Judeteană 
' 

D ,agă a;bHoteca BocureştBo,. 

Dorim ca micile noastre rânduri (corp 14, Times New 
Roman) să te găsească în cele mai fericite clipe ale tranziţiei 
de la calitatea de Bibliotecă Municipală la cea de Bibliotecă 
Metropolitană. dorinţă care cred că ţi se va împlini cât de 
curând odată cu apariţia legii Bibliotecilor, pentru care se 
tot roagă o ţară de bibliotecari şi tot atâtea asociaţii profesio
nale ale truditorilor cu buchea şi "şoricelul". igur, bine ar fi 
dacă, dimpreună cu schimbarea de firmă, ai avea parte şi de 
niscai chimbări pe la spaţii , dotări , personal şi salarii. Astea 

- sperăm şi noi - vor veni probabil ceva mai încolo, că prea 
ni le dorim cu toţii şi poate, odată şi-odată, e vor dezlega mai 
vârto baierele pungilor şi în CO TUL nostru, nu numai în 

O TUL altora ... 
A nă de pr noi că suntem bine ănătoşi, ceea ce îţi 

dorim şi ţie. De mers, din '90 încoace, ne-a mers şi mai bine, 
ne-a mer · şi mai rău, iar în anul ă ta parcă untem ceva mai 
plecaţi la pământ, că a suflat Vântu' cam tare şi pe la noi, iar 
economia are pe te tot ubterane, nu numai în catacombele 
Capitalei. Prin urmare, ni s-au uscat şi doagele şi bugetul, aşa 
că mu ai e nevoie ă aşteptăm campania de vini(recti)ficare, 
chit că, după cum trebuie să fi auzit şi tu, pe la noi cei mai 
mulţi vor ă plece mai degrabă la recoltări de firme-căpşună 
în pania, d cât la filiale-căpuşă, că la astea din urmă nu se 
mai uită nici gardul (voiam a zice chiar Garda!). 

· i, şi dacă tot ne-am apucat ă vă scriem - că de vreo 
trei luni n tot bateţi obrazul să nu mai fim aşa de leneşi în a 
vă trimite eştile mult dorite, despre noi şi mulţimea celor 
car ne calcă pragul (de le zice mai nou utilizatori, ba chiar 
şi clien/1) apoi faceţi-vă oleacă de timp şi cetiţi până la 
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"G. T. Kirileanu" Neamt 
' 
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capăt epistola asta, ca să ne spuneţi la urmă şi nouă dacă e 
bine ori rău ceea ce facem pe-aici, prin Piatra-Neamţ şi 
împrejurimi ... 

I. Mai Întâi să vă spunem care e mi ia noastră: 

Mi iunea Bibliotecii "G. T. Kirileanu" 
Biblioteca Judeţeană "G. T. Kirileanu" Neamţ coor

donează activitatea bibliotecilor publice din judeţ şi serveşte 
interesele de informare, studiu, lectură, educaţie şi recreere 
ale utilizatorilor din Piatra- eamţ şi întreg judeţul Neamţ, 
prin servicii care asigură accesul la propriile fonduri (colecţii 
şi baze de date), precum şi la alte surse, accesibile ei, din 
exterior. 

Biblioteca - pentru a-şi îndeplini misiunea sa 
esenţială - constituie, prelucrează, organizează, conservă, 

dezvoltă şi valorifică ştiinţific, conform resurselor alocate, 
colecţii reprezentative de carte, periodice, documente şi alte 
materiale purtătoare de informaţii, din orice domeniu al 
cunoştinţelor umane, realizate în diferite formate şi pe orice 
fel de suport. 

Totodată, Biblioteca Judeţeană are misiunea de onoare 
de a conserva şi valorifica moştenirea culturală şi patrimo
nială a cărturarului G. T. Kirileanu, contribuind decisiv la 
perpetuarea memoriei ilustrului bibliotecar şi editor. 

li. Şi, fiindcă veni vorba de ctitorul nostru, înfăţoşat în 
cele din urmă şi într-un Dicţionar enciclopedic, iată, ne pare 
rău că aşa stau lucrurile, nu-i deloc bine să vă luaţi după stâl
cita şi trunchiata notiţă de acolo (voi. 3, p. 420), ci trebuie să 
vă spunem tot noi de ce trebuie ca toţi bibliotecarii să-l 
îndrăgească şi să-l respecte pe bibliotecarul şi editorul G. T. 
Kirileanu: 

ăscut în satul Holda-Broşteni de pe Valea Bistriţei, 
la 13 martie I 72, Gheorghe Teodore cu-Kirileanu a fost 
unul dintre străluciţii absolvenţi ai Şcolii Normale "Vasile 
Lupu" (I 91) şi ai Facultăţii de Drept (/900) din laşi. fn trei 
împrejurări, care i-au marcat hotărâtor firul vieţii şi cariera, 
a/ost remarcat şi apoi susţinut de Titu Maiorescu: 

• în decembrie I 899, când, la comemorarea a zece 
ani de la moartea lui Ion Creangă, a publicat în revista de 
folclor "Şe:ătoarea" un articol despre pierderea multor 
manuscrise ale marelui povestitor; 

• în toamna lui I 900, când, deşi tocmai fusese numit 
în magistratură la laşi, a solicitat ministrului de justiţie (Titu 
Maiorescu) ăfie transferat la Judecătoria din Broşteni, pen
tru a lucra în mijlocul şi spre folosul consătenilor săi; 

• în decembrie 1902, când, criticând sever ediţia de 
"Scrieri " ale lui Ion Creangă rea/i:ată de Şt. O. Iosif şi Ila-
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rie Chendi, arăta că opera acestuia ''trebuie lăsată cu totul 
neştirbită şi nestropşită, icoană credincioasă mediului din 
care a răsărit", fapt ce l-a determinai pe Maiorescu să-l 
îndemna a deveni el editond genialului humuleştean. 

Va fi, astfel, după cum remarca şi Perpessicius. 
inegalabilul editor ştiinţific, de-o viaţă, al scrierilor lui 
Creangă, începând cu ediţia din 1906 şi sfârşind cu cea 
apărută în chiar anul morţii sale - 1960. Va fi. la fel, între 
primii editori ai scrierilor politice ale lui Eminescu. în 1905 
(alături de I. Scurtu) şi în 1909. 

Rămas, datorită unor restructurări cu iz politic, mai 
întâi fără postul de judecător (aprilie 1901) şi apoijără cel 
de inspector comunal (aprilie 1905), G. T Kirileanu va 
deveni bibliotecar al Palatului Regal ( 1909 - I 930). 

A fost, toată viaţa, un neobosit cercetător al trecutu
lui nostru cultural şi istoric, un discret şi generos cărtura,; 
mereu apreciat pentru temeinicia gândirii, pentru omenia şi 
modestia cu care s-a devotat tuturor faptelor de bine. O co
respondenţă extrem de bogat li (circa 11. OOO de scrisori) ilm
trează aria relaţiilor şi preocupări/or lui, în mijlocul cărora 
s-au aflat personalităţi din cele mai diverse, de la Tilll 
Maiorescu şi N. Iorga la Simion Mehedinţi şi Constantin C. 
Giurescu, de la regii Carol I şi Ferdinand/ la prinţul Barbu 

Ştirbey şi Ion I. C. Brătianu, de la I. Al. Brătescu-1 oineşti şi 
Octav Băncilă la Al. Rosetti şi Şerban Cioculescu ... 

A trecut în eternitate la 13 noiembrie I 960, în Pialra
Neamţ, dar nu înainte de a dărui concitadini/or săi o ines
timabilă bibliotecă, de circa 30. OOO de volume. Între acestea, 
importante valori biblioflle, precum cele 240 de cărţi vechi 
româneşti (începând cu Cazania lui Varlaam, 1643), cele 51 
de cărţi vechi străine (începând cu Turcici Imperii Status şi 
Respublica Moscoviae et Urbes, Amsterdam, 1630), cele 5 
volume din preţioasa colecţie Timpul a anilor /877, 1878 şi 
188/ - 1883, deci din perioada fn care Eminescu a fost-ală
turi de Slavici şi Caragiale - redactor al celebrului cotidian. 
La fel de preţioase sunt şi numeroasele volume cu dedicaţii, 
însemnări sau autografe, făcându-ne plăcere a le reaminti 
aici pe cele ale unor iluştri înaintaşi, precum Hasdeu, Alec
sandri, Creangă, Bianu, Macedonski, Vâlsan, Martha Bibes
cu, Regina Maria, Iorga ... 

111. Tuturor celor care ar putea crede că am flicut "un 
exces subiectiv" evocându-ne acum şi aici ctitorul şi donaţia 
sa, trebuie să le spunem că, de fapt, tot ceea ce înseamnă 
'istoria veche şi modernă" a bibliotecii noastre este, de fapt, 
istoria bibliotecii lui G. T. Kirileanu, dăruită nouă într-un 
sfârşit de februarie 1956. În rest, putem să ne mândrim că 
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Biblioteca Judeţeană "G. T. Kirileanu" Neamt este continua
toarea unor tradiţii mai mult decât centenare de lectură publi
că în judeţul Neamţ (o noti!ă evocă chiar anul 1869 şi re
gistrul de împrumut al bibliotecii filialei Neamt a ocietăţii 

pentru Învăţătură a Poporului Român). 
Dând Cezarului ce i se cuvine. trebuie acceptat. prin 

u1mare, că adevărata istorie a Bibliotecii Judeţene "G. T. Ki
rileanu" Neamţ începe în anul 1935, când cărturarul. stabilin
du-se în Piatra-Neamţ (str. Ştefan cel Mare, nr. 25 - astăzi 

"nr. 27''), a construit casa ce a adăpostit. între anii 1935 -
I 970. şi comoara de carte şi periodice a bibliotecii ale. 
numeroasele-i manuscrise (documente şi corespondenţă) 

luând la sfărşitul lui 1960 drumul Bibliotecii Academiei, 
potrivit legatului întocmit în ultimii ani de viaţă. Deşi traver
sase între anii 1944 - 1956 un conte t politic şi social ce i-a 
fost întru totul potrivnic, Kirileanu, cu aleasă omenie şi 

infinită distincţie cărturărească. şi-a donat biblioteca în 24 
februarie 1956. "cu scopul de a se înfiinţa. în oraşul Piatra
Neamţ, Bibliotecll Regionlllă Documel11llră «G. T. Ki
rilellnu» cu sediul în Piatra-Neamţ, str. Ştefan cel Mare nr. 
25, pentru luminarea poporului''. 

În aceeaşi perioadă (anii '50), datorită unei reorga
nizări în plan central şi teritorial a bibliotecilor publice, s-a 
înfiinţat la Piatra-Neamţ o bibliotecă publică orăşenească 
(d venită apoi raională). ce a functional mai întâi în vecină
tatea fostei Librării nr. 1 a oraşului (cam pe locul unde se află 
astăzi tera a hotelului-restaurant Ceahlciu), apoi pe str. tefan 
cel ~are, nr. 5 (imobil ocupat în prezent de Curtea de Con
turi şi Control Financiar Neam(), iar drn decembrie 1972 în 
actualul local, de pe Bd. Republicii nr. 15. Acest local, 
investiţie realizată de Consiliul Judeţer\n Neamt în chiar Anul 
lnterna/ional al Cărţii ( 1972), a fost după ştiinţa noastră -
şi prima construcţie de bibliotecă publică în România după 
cel de al doilea război mondial!. .. 

Între timp, biblioteca publică orăşenească/raională 
căpătas rang municipal (februarie l 968, odată cu efectuarea 
reformei teritorial-administrative), iar din martie 1974. odată 
cu aplicarea prevederilor Decretului nr. 703/28 decembrie 
1973, cuprinzând normele unitare de structură pentru insti
tuţii le cultural-educative, a devenit Biblioteci, Judeţeană. 

Cu aceeaşi dată şi potrivit efectelor aceluiaşi decret, 
fosta bibliotecă a cărturarului G. T. K îrileanu şi-a încetat 
statutul de bibliotecă de sine stătătoare (avusese iniţial 3,5 
norme salariaţi iar în ultimii ani mai functiona doar cu una 
singură şi se mutase din 1970 în alt spaţiu, tot pe str. Ştefan 
cel Mare, dar la nr. 14), colecţiile sale fiind transferate în noul 
sediu al Bibliotecii Judeţene şi căpătând regim de funcţionare 
ca Fond Documentar "G. T. Kirileanu". 

IV. E timpul să vă spunem câte ceva şi despre ... 

Dezvoltă ri şi modernizări in anii 1990-2001 
Mai întâi Prefectura Judeţului Neamţ (în noiembrie 

1991) şi apoi, imediat după înfiinţare, Consiliul Judeţean 
Neamţ (constituit în urma alegerilor locale din mai iunie 
1992) au aprobat şi finanţat realizarea unei extinderi a ediu
lui Bibliotecii Judeţene Neamţ, instituţie care - odată cu 
aniversarea a 130 de ani de la naşterea lui O. T. Kirileanu şi 
sfinţirea pietrei de temelie a noului local în data de 13 martie 
1992 - şi-a înscris pe frontispiciu numele ctitorului ei spiri
tual, căpătând denumirea de Biblioteca Judeteană "O. T. Ki
rileanu". 
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Darea în folo-inţă a acestei extinderi şi realizarea unor 
ampl lucrări pentru reabilitarea şi modernizarea spaţiilor 
pentru public din vechiul local au dublat, practic, din 1999 
s, prafa1a utilă a bibliotecii, care a ajuns să însumeze circa 
2.500 mp. Au fost regândite şi dezvoltate, în acest context 
generos, toate serviciile destinate publicului, care au căpătat, 
în intervalul 1999 200 I următoarea structură (secţiile notate 
cu • sunt reorganizate şi modernizate, iar cele notate cu •• 
sunt nou înfiinţate): 

• secţie de împrumut carte pentru adulţi, circa 53.000 
voi. (*); 

• secţie de împrumut carte pentru copii, fond de 
26.000 voi.(*). cu zone-modul pentru lectură şi jocuri pe cal
culator(**)· 

• sală de informare bibliografică şi lectură periodice, 
Monitor Oficial şi acces Program LEX, cu 25 locuri (**); 

• două săli de lectură carte, cu 90 de locuri (*); 
• punct de primire a utilizatorilor sălilor de lectură 

carte şi de orientare la cataloagele pe suport tradiţional şi 

informatizat(**); 
• depozit general de bază pentru sălile de lectură, cu 

servire prin lift-carte 'montcharge (**); 
• Centru de Informare Comunitară, cu 730 voi., 10 

locuri utilizatori şi acces Internet (**), compartiment în 
cadrul căruia mai funcţionează - potrivit programelor deru
late miala "Club Europa", un Centru Regional de Infor
mare uropeană (INFOREG) şi Centrul de Orientare şi Con
siliere pentru Cetăţeni (COCC); 

• Centru de Informare Turistică cu circa 2.000 voi., 
modul de lectură şi acces Internet(**); 

• ală de lectură Fond documentar "G.T. Kirileanu'' 
(*): 

• ectie de informare audio-vizuală, pentru cartea de 
artă ş1 documentele audio-video, cu circa 12.000 voi., 3.300 
di euri. 450 CD-uri, 250 casete audio şi video, 16 locuri pen
tru utilizatori (**); 

• serviciu informatizare(**) administrând o reţea de 
15 calculatoare constituită "manu propria" în anii 1993 -
200 I. ca şi propriul software de bibliotecă (pe deplin com
patibil şi concurenţial cu TINLIB-ul!), precum şi o bază de 
date ce cuprinde aproape 95 la sută dintre publicaţiile carte 
ale colecţiilor bibliotecii; 

• secţie de Carte străină cu peste 16.000 voi., în prin
cipal în limbile franceză, engleză, germană şi italiană, prac
ticând împrumutul la domiciliu şi având o zonă de lectură cu 
I O locuri (*); 

• secţie BIBLIONET, pentru servicii publice Internet, 
cu 20 po turi de lucru, inaugurată în februarie 200 I şi fiind 
ultima realizare a "deceniului de modernizări, restructurări şi 
di ersificări' în oferta serviciilor noastre (**); 

• modernizare acces hol principal intrare, cu punct de 
informare şi garderobă generală(*). 

I~ E timpul ă vorbească şi cifrele! u neapărat ca o 
recunoaştere a rolului jucat de PROBIP în evaluarea activi
tăţilor bibliotecare (în ultimii ani, "metadatele'' şi statisticile 
vin - ca şi ploile - mai mult de la Cluj}, ci pentru că e util şi 
plăcut sil cam încheiem "micile noastre rânduri". Şi ce drum 
mai "pe scurtătură" cunoaşteţi dumneavoastră, decât cel al 
stati ticii? Aşadar, înainte de a vă ura cele bune, vă pro
punem şi câteva ... 

flnul V. nr. 5 

Repere ale activităţii În anii 1990 - 2001 
Activitatea secţiilor şi compartimentelor de la sediu, 

cărora li se adaugă Filiala nr. I Dărmăneşti (Aleea Ulmilor, 
parter bloc 30) şi Filiala nr. 2 Mărăţei (Bd. Traian, parter bloc 
A9), a căpătat - în condiţiile evoluţiilor pe care tocmai vi 
le-am evidenţiat - valenţe şi dimensiuni noi, întru împlinirea 
orizontului de aşteptare al utilizatorilor noştri frecvenţi şi vir
tuali. 
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• Colecţiile bibliotecii, care în ultimii doisprezece ani 
au cunoscut şi masive operaţiuni periodice de selectare şi 
îndepărtare a publicaţiilor uzate tizic şi moral (peste 60.000 
voi. casate, faţă de circa 140.000 intrate), au crescut de la 
213.105 voi. în 1990 la285.014 la finele lui 2001, în condi
ţiile în care - datorită "periajului" de care spuneam - din 
1998 se înregistrează un statu-quo, în jurul a 280.000 voi. 

• Utilizatorii înscrişi anual au evoluat numeric de la 
8.976 în 1990 la 12.809 în 1996 şi s-au stabilizat din 1998 în 
jurul cifrei de 12.000. În condiţiile în care circa 70 la sută 
dintre utilizatorii noştri sunt elevi şi studenţi, iar populaţia 
cuprinsă în diferite forme de şcolarizare pe raza municipiului 
Piatra-Neamţ a cunoscut (pe fondul realităţilor demografice) 
o dramatică involuţie, de la 30.520 elevi în 1990, la 22.269 
elevi în anul 2000, creşterea continuă şi apoi "cantonarea" în 
jurul "maximei" de până acum ( n.000 utilizatori) sunt inter
pretate de noi ca succese. Dacă e să vedem şi cealaltă 'jumă
tate a sticlei", în mod sigur trebuie să ne preocupe faptu l că 
doar I O la sută dintre utilizatorii noştri au vârsta peste 40 de 
ani. Acesta este segmentul pe care trebuie să-l câştigăm în 
mai mare măsură, fără a aprecia - desigur - că în materie de 
populaţie şcolară nu e loc pentru o mai mare cuprindere ... 

• Numărul volumelor consultate, atât prin împrumut 
la domiciliu cât şi prin studiu/lectură pe loc, este de aseme
nea edificator pentru interesul sporit al utilizatorilor faţă de 
oferta mult diversificată şi îmbunătăţită calitativ a bibliotecii 
noastre: 210.143 voi. în 1990, 461.804 în 1996 şi 526.028 în 
200 I (practic, o dublare a indicelui de circulaţie a colecţiilor, 
care a crescut de la 0.98 la 1,84). Nevoia sau "setea" de bi
bliotecă o ilustrează grăitor şi dublarea numărului mediu de 
documente consultate pe cap de utilizator (de la circa 23 în 
1990, la 45 în 200 I), ca să nu mai vorbim de frecvenţa medie 
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zilnică la nivel de bibliotecă, dublată şi ea în intervalul ana
lizat: circa 4 70 în 1990, 697 în 1996 şi 950 utilizatori în 200 I. 

Ei, dragilor colegi (din B11c11reşti şi din toată (ara), 
noi de-hcuma vă lăsăm cu bine şi vă îmbrăţişăm c:11 11111/tă 

căldură, că tot pare săfi venit primă11ara acum, la începui de 
făurar 2002. Să nu uitaţi însă, dacă veţi mai gândi când şi 
când la scrisoarea noastră, că toate aceste realizări (ca şi 
11111/te altele, cu care 1111-i potrivit parcă să ne lăudăm tot noi, 
drept care vă mai poftim pe la Piatra), sunt rodul muncii unui 
colectiv dinamic şi receptiv, cu multe dispvnibililăţi pe111r11 
11011 şi schimbare, format din 52 de salariaţi, dintre care 42 
aparţin categoriei de-i zicem "personal de specialitate" şi 
mai toţi sunt angajaţi după /990. Dar noi vă îmbrăţişăm cu 
toţii, adică taman 52, că - zicem tot noi - puteţi conta şi pe 
cele 5 colege, niţeluş plecate (pe câte 1111 011 sau doi) in con
cedii pentru creşterea copiilor lor- vWorii noştri utilizatori! 

L Meridian biblioteconomic 

BIBLIOTECII BUCUREŞTILOR 

Şi, dacă toi e să 1111 uităm pe careva, ţ1poi e bine .să 

ştiţi că 11oi avem şi ceva surori pe la Or/iei, unde am focul o 
filială de carte româneascii încă din 24 ianuarie /992, adică 
taman de ac:11111 zece ani. Şi a ajuns filialo asta de are cam 
18.600 de volume, alese "pe sprânceană" şi 1111 deşertate cu 
sacul (cum am mai vă=ut pe la alţii), aşa că e cea mai mare 
şi mai bună din toare bibliorecile româneşti aflate în 
reşedinţele dej11de(e, pe care tocmai vor 1111ii să le facă iarăşi 
raioane. Dar asta e a/t/i poveste, aşa că o lăsăm pe altădată 
şi vii imbrăţişăm cu drag ... 

l'.S. Dacii 1·reţi să 11e scrie/i, pojiim şi adresa noastră: 
Bd. Republicii, 15; 5600, Piatra-Neami • Tcl.: 033/2 I 1524, 
210379. Fax: 033/210379 * Bineîn\eles, avem şi e-mail: 
bib _gtk _neamt@yahoo.com 

EBLIDA 
Orizonturi, Programe, Iniţiative 

Uniunea Europeană şi politicile culturale 
Cultura este o componentă fundamentală a societătii 

cunoaşterii. Ea contribuie la în\elegerea identitătilor şi a 
ideilor şi, de aceea, constituie un factor impo1tant în dez
voltarea şi consolidarea integrării europene, mai ales din 
punctul de vedere al extinderii. În plus, cultura poate crea 
locuri de muncă şi bunăstare economică, adăugând astfel va
loare prin exploatarea şi legarea în reţea a divcrsitătii cultu
rale europene. 

Cultura a fost adusă în atenţia Comunit1i\ii Europene 
prin aiticolul 128 al Tratatului Uniunii Europene. Articolul 
151 (la început, articolul 128) din Tratatul Consiliului 
Europei cere Comunităţii să încurajeze cooperarea şi schim
burile culturale în scopul promovării diversitătii culturilor 
dintre statele membre. Măsurile de stimulare a culturii care 
nu exclud a1111onizarea legilor şi reglementărilor statelor 
membre, sunt hotărâte în mod unanim de Consiliu, conform 
procedurii de codecizie, după consultarea Comitetului Regiu
nilor. De asemenea, recomandările pot li adoptate de Con
siliu ac\ionând în mod unanim la propunerea Comisiei. 

Din 1990, au fost adoptate diferite programe: ,,Kalei
doscopc" pentru evenimentele culturale europene şi pentru 
crea\ia artistică; ,,Ariane" pentru cărţi şi lectură; ,,Raphael" 
pentru conservarea şi dezvoltarea patrimoniului. În 1998, 
Comisia Europeană a propus înfiinţarea primului program
cadru al Comunităţii Europene pentru sprijinirea culturii 
(2000 - 2004). 

Programul „Cultura 2000" urmăreşte ra\ionalizarca şi 
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îmbunătătirea eficientei iniliativelor de cooperare culturală 
printr-un singur instrument de linan\are şi programare care 
înlocuieşte cele trei programe anterioare. Un număr mai mare 
de activităli ale Comunitătii poate include în prezent o 
dimensiune culturală sau poate intluen1a sectorul cultural, 
diversificând gama instrumentelor care pot fi aplicate: poli
tici structurale, educatic şi instruire ele. Aspectele culturale 
trebuie să fie, de asemenea, luate în considerare, printre alte 
prevederi ale Tratatului, în domenii precum competiţia, piaţa 
internă (bunurile culturale), politica comercială comună (sis
teme fixe de preţ pentru cărţi) şi politica socială (sprijin pen
tru aiiişti, dezvoltarea unei industrii culturale europene). 

Baza pcntn1 acţiunea Comunităţii în 
domeniul cultural 

Comunitatea Europeană a primit un mandat cultural 
care a devenit, în prezent, un factor-cheie în constnictia euro
peanil. S-a creat şi o anumită polemică, anume dacă stimu
lentele şi prevederile legislative sunt eficiente în fata 
amenintării do111i1rn(iei culturale. 

În septembrie 200 I, Comit~tul Parlamentar pentru 
Culturl! a adoptai un raport despre cultura î11 Europa (A5-

028 l/200 I) al parlmnentarului Ruffolo. Acest raport cerc să 
se accelereze cooperarea culturală. în scopul creării unei 
„zone culturale europene". În 5 noiembrie 200 I, miniştrii 
Consiliului Culturii au avut o dezbatere despre cultură şi au 
adoptat două rezolu\ii. 
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Rezoluţia privind rolul culturii în 
dezvoltarea Uniunii Europene 

În această rezoluţie, miniştrii invită statele membre şi 
Comisia să coopereze pentru a pennite Comisiei să actua
lizeze evaluarea implementării articolului 151 (4) al Tratatu
lui. Miniştrii consideră important „a începe munca, mai ales 
pe baza acestei evaluări, de îmbunătăţire a implementării 
articolului 151 (2) şi (4) al Tratatului, şi invită viitoarele 
preşedinţii să elaboreze un program de lucru în acest scop". 

În timpul dezbaterii, preşedinţia Comisiei i-a întrebat 
pe miniştri dacă „este important a lucra la un proiect cultu
ral european într-o formă concretă şi confonn principiului 
subsidiarităţii, care ar putea fi integrat în proiectele politice, 
economice şi monetare". Majoritatea statelor membre şi 

Comisia au înteles că un pmiect cultural va necesita resurse 
suplimentare, în timp ce alţii au considerat că problema ar 
trebui privită în lumina constatărilor aplicării articolului 151 
al Tratatului. 

Cultura şi societatea cunoaşterii 
În această rezoluţie se cere Comisiei şi statelor mem

bre: 
• să utilizeze în mod optim programele şi să ia în con

siderare crearea de noi programe şi resurse, în special con
sultanţă în digitizarea conţinuturilor culturale; să sprijine di
seminarea multilingvă a cunoştinţelor; să promoveze instru
irea în domeniul tehnologiilor informaţionale şi utilizarea 
reţelelor existente sau a altor reţele pentru a facilita coope
rarea, schimbul de informaţii şi experienţele reuşite; 

• să dezvolte exploatarea conţinutului cultural digital; 
• să faciliteze accesul, prin operatori culturali, la 

diferite instrumente comunitare care sprijină digitizarea 
conţinuturilor; 

• să încurajeze „iniţiativele de calitate" în website
urile culturale; 

• să promoveze legarea în reţea a infom,aţiilor cultu
rale, pentru a permite tuturor cetătenilor să acceseze conţi
nuturile culturale europene prin mijloace tehnologice 
avansate; 

• să încurajeze instruirea în modul de utilizare a aces
tor tehnologii în cadrul centrelor culturale şi de instruire, 
pentru a permite accesul tuturor la diversitatea culturală. 

Forum 2001 despre cooperarea culturală 
în Europa 

Comisia Europeană a iniţiat un proces privind acţiu
nile întreprinse de Comunitate în domeniul culturii, în sco
pul netezirii drumului pentru viitorul cooperării culturale în 
Europa. În 21 şi 22 noiembrie, Comisia a organizat un forum 
pe tema realizărilor culturale, de la aplicarea Tratatului de la 
Maastricht, şi a cercetat perspectivele cooperării culturale în 
Europa, de exemplu, creaţia şi actiunile interdisciplinare, 
rolul structural al reţelelor şi industriile culturale. 

Dezvoltarea companiilor competitive versus 
protejarea diversităţii culturale 

Uniunea Europeană urmăreşte să îndeplinească două 
obiective contradictorii: întărirea producţiei europene şi 
garantarea diversităţii culturale pentru definirea identităţii 

europene. Ambele obiective apar în textele legislative; 
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totuşi, se acordă prioritate mai curând competitivităţii inter
naţionale decât diversităţii culturale. 

Există, aşadar, un dezacord intre ambiţiile Uniunii 
Europene în domeniul culturii şi resursele alocate pentru 
îndeplinirea lor. Astfel, ar trebui luate în considerare noi 
instrumente eficiente care să fie incluse la următoarea revizie 
a tratatelor. 

Conferinţă interguvernamentală 

Cultura este o temă serioasă pentru Uniunea Euro
peană. Există o cerere pentru o politică europeană culturală 
ambiţioasă dacă Europa vrea să se afirme din punct de 
vedere politic. Cultura ar trebui discutată în cadrul unei dez
bateri serioase despre viitorul Europei şi ar trebui luată în 
considerare la u1mătoarele reforme ale tratatelor. Întârzierea 
în adoptarea programelor culturale este cauzată de sistemul 
de votare în mod unanim. Deşi această prevedere a Tratatu
lui urmăreşte ca toate statele membre întrunite în Consiliu să 
ajungă la un acord înainte de adoptarea unei propuneri, ea 
împiedică dezvoltarea sprijinului european pentru pro
gramele culturale. Mai mult de 80% din fondurile europene 
pentru proiectele culturale provin din Fondurile Structurale 
şi nu din bugetul rezervat în mod special pentru cultură. 

Deficien\ele articolului 151 au devenit evidente în 
timpul procedurii de conciliere, alături de Consiliu, în pri
vinta programului „Cultura 2000". Parlamentul a cerut iniţial 
250 milioane Euro pentru acest program, dar unul dintre 
statele membre n-a fost de acord să se depăşească cele 167 
milioane Euro propuse de Comisie. 

Parlamentul/Comitetul de Conciliere au ajuns la o 
întelegere asupra sumei de 167 milioane Euro pentru o 
perioadă de cinci ani; Consiliul a acceptat, totuşi, să se facă 
o evaluare a rezultatelor programului până la 31 decembrie 
2002, plus o examinare a resurselor financiare disponibile. 

De aceea, Parlamentul a solicitat o schimbare privind 
majoritatea calificată care votează în Consiliu pentru 
rezoluţia despre conţinutul Tratatului de la Nisa, adoptat în 
decembrie 2000. Parlamentul a cerut deja această schimbare 
în timpul negocierilor privind proiectul Tratatului de la Ams
terdam, dar fără succes. 

De când procedura de codecizie este considerată o 
completare la majoritatea calificată care votează, Comisia a 
fost de asemenea în favoarea extinderii procedurii, pentru ca 
actele legislative să fie adoptate de majoritatea calificată. 
Pragul pentru majoritatea calificată este lixat la 62 voturi din 
87 (71%). 

La conferinţa rnterguvernamentală din 2000 s-a pro
pus o schimbare pentru majoritatea calificată care votează în 
Consiliu, în ceea ce priveşte cele trei prevederi, prin care 
codecizia este prevăzută în combinaţie cu unanimitatea în 
Consiliu [articolele 18(2), 47(2) şi 151 (5)). Votul majorităţii 
calificate poate permite Comunităţii să actioneze alături de 
statele membre şi, astfel, să promoveze diversitatea cultu
rală. Problema care se pune este dacă luarea deciziei prin 
votul majorităţii calificate va afecta principiul diversităţii, 

care este esenţa culturii. 

Dezbatere despre viitorul Europei 
Întrucât refom1ele instituţionale prevăzute de Tratatul 

de la Nisa par insuficiente pentru pregătirea Uniunii, Con
siliul Europei reunit la Nisa a hotărât, în decembrie 2000, să 
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lanseze o largă dezbatere despre viitorul Europei. Până în 
anul 2004 va avea loc o nouă revizuire a tratatelor în care să 
lie implicate şi ţările candidate. 

Până la sfârşitul anului 2003 se vor face şi alte 
revizuiri. Opinia publică europeană are acum şansa de a par
ticipa şi de a fi implicată în discuţii. Multe declaraţii sau 
propuneri au fost deja înaintate la nivel european, de exem
plu. raportul Parlamentului despre Tratatul de la Nisa (toam
na 200 I); Carta albă a Comisiei despre guvernarea europeană 
(vara 200 I). 

Diferite ONG-uri şi reprezentanţi ai societăţii civile 
urmăresc să aibă o contribuţie la aceste discuţii şi să ajungă 
la concluzii practice în timpul celor trei ani. Un exemplu bun 
este iniţiativa EFAH despre ONG-urile cultw·ale şi reforma 

BIBLIOTECA BOCO EŞTILOR 

instituţională a Uniunii Europene (200 I - 2004 ), al căror 
scop este de a reuni agenţiile culturale şi organizaţiile ocie
tăţii civile. Se doreşte elaborarea unui document care să 

scoată în evidenţă importanţa culturii în diferite domenii, 
având în vedere reforma instituţională a Uniunii Europene. 

Un forum public online este principalul „punct de 
întâlnire' pentru cei care doresc să participe la discuţii . 

(Din publicaţia EBLIDA ,Infonnation Europe", 
nr. 4/:2002, PJJ· 6 - 7) 

Traducere de Ortansa E 'AŞE CU 

Biblioteca Naţională "Regele Fahd" a Arabiei Saudite 

[li] 

Construirea Bibliotecii Naţionale 
"Regele Fahd" 

Biblioteca este amplasată într-o zonă uşor accesibilă a 
districtului Olayya din Riyadh şi ocupă o suprafaţă totală de 
58.000 m2. Suprafaţa construită este de 28.000 m2. Înălţarea 
acestui edificiu a început în anul 1985 conform proiectului 
" Biblioteca Regele Fahd", sub supravegherea Înaltei 
Autorităţi pentru Dezvoltare din Riyadh. Construcţia a fost 
tern1inată în 1988, iar în ianuarie 1989 biblioteca s-a mutat 
din localul ei temporar, situat în districtul Malaz din Riyadh 
în actualul edificiu care este, în prezent, sediul pennanent. Pe 
baza.unei concepţii arhitecturale moderne a fost edificată o 
construcţie impunătoare şi atractivă pe patru niveluri, în 

Miniatură dintr-un manuscris arab 
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formă de hexagon, din care se de prind, în lateral. câte două 
perechi de aripi, pe două niveluri. 

Deasupra celor două perechi ale extinderilor ce se 
întâlnesc în partea centrală a clădirii, se înalţă o nouă struc
tură hexagonală, pe două niveluri, de dimen iuni mai reduse 
decât hexagonul de la bază . şi care usţine în partea sa supe
rioară, centrală, o splendidă cupolă aurită a cărei deschidere 
circulară străbate toate nivelurile clădirii. 

Hexagonul de la baza edificiului se compune din trei 
zone distincte. Zona centrală are o formă circulară şi este 
mărginită de coloane în spatele cărora se află pasajul de tre
cere. Peretele e terior al acestui pasaj este cel care dă clădirii 
forma hexagonală. Acest pasaj are la fiecare nivel deschideri 
spre scări şi lifturi pentru accesul publicului. Coloanele ce 
înconjoară zona circulară centrală se înalţă până la al patrulea 
nivel şi, în continuare, prin extremităţile lor superioare susţin 
cupola aurită. Etajele I şi 2 adăpostesc serviciile şi colecţiile 
bibliotecii. În zona centrală sunt amplasate şi intrarea princi
pală, lifturile, scările rulante, sala de primire, depozite şi 

spaţii pentru diverse alte servicii. 
Clădirea bibliotecii poate adăposti circa 1,5 milioane 

unităţi biblioteconomice. Sunt asigurate toate dotările 

moderne necesare activităţilor unei biblioteci naţionale în 
continuă dezvoltare. Activităţilor academice şi culturale le-a 
fost rezervat un spaţiu considerabil. O sală cu 366 de locuri 
şi dotată cu aparate de proiecţie se află la etajul al treilea. La 
etajul al doilea se gă esc două săli destinate, una dezbaterilor, 
şi cealaltă, cursurilor de pregătire şi perfecţionare, cu capa
citatea de 70 şi , respectiv, 56 persoane. La primul etaj există 
două săli de clasă . Una dintre ele aparţine Departamentului 
Audio-Vizual şi este dotată cu calculatoare capabile de 
conexiuni multiple pentru a facilita utilizarea s imultană de 
către un grup numeros. În cea de-a doua, cu o capacitate de 
25 de locuri, se desfăşoară cursuri de pregătire a personalului 
precum şi diverse alte cursuri. 
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Biblioteca dispune de un studio pentru transmisiuni de 
televiziune, înzestrat cu aparatură de ultimă oră pentru pro
ducţie, montaj, înregistrare, telecinema. Există toate dotările 
pe care le implică microfilmarea, camera obscură şi tehnica 
reproducerilor. Opt săli ale bibliotecii adăpostesc următoarele 
servicii şi utilităţi : Cărţi Generale şi de Referinţă, Servicii de 
Referinţă şi de Lectură. Colecţia Depozitului Legal , Centrul 
de Informare al Regatului , Documente şi Arhive, Cărţi Rare 
şi Manuscrise, Periodice, Materiale Audio-Video Departa
mentul de Înregistrare şi Sistemul Internaţional de Nu
merotare Standard, Departamentul Calculatoare, Atelier de 
Legătorie şi Restaurare, Unitate de Microfilmare, Unitate de 
Fotocopiere, Departamentul de Dezvoltare şi Prelucrare a 
Colecţiilor, Departamentul Bibliografic, Departamentul 
Depozitului Legal, Studio, Muzeu, Sală de Conferinţe, Servi
ciul de Editare, Serviciul Personal şi Financiar, facilităţi pen
tru pregătirea personalului etc. 

Cămile. Miniatură arabă de Al. Hariri 

Structuri administrative 
Din punct de vedere administrativ, biblioteca se află 

sub jurisdicţia Secretariatului Consiliului de Miniştri, care îşi 
e ercită controlul prin intermediul Consiliului de Adminis
traţie al bibliotecii. 

I. Consiliul de Administraţie 
Biblioteca este condusă de Consiliul de Administraţie 

care răspunde de administrarea acesteia conform prevederilor 
Cartei şi ale regulamentelor referitoare la bibliotecă. 

Consiliul de Administraţie este compus din preşedinte 
şi cinci membri desemnaţi prin Decret Regal, pentru o 
p rioadă de trei ani, şi al căror mandat poate fi reînnoit doar 
o dată. Reprezentantul bibliotecarilor este, din oficiu, mem
bru al Consiliului . Biroul preşedintelui şi Secretariatul Con
siliului de Administraţie se ană în incinta bibl.iotecii. 

Consiliul stabileşte bugetul bibliotecii şi ia deciziile 
n ce are, având şi iniţiative legislative în domeniu. În spri
jinul activităţii sale, Consiliul poate numi comitete perma
nente sau ad-hoc fom1ate din propriii săi membri sau din per
soane din afara instituţiei. Întrunirile Consiliului au loc peri-
dic şi sunt convocate de preşedinte, de adjunctul său ori de 

către majoritatea membrilor. Într-un an au loc cel puţin patru 
întruniri. 

II. Directorul General 
În funcţia de Director General este desemnată o per

oană care are profesia d bibliotecar. Directorul este, din ofi-
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ciu, membru în Consiliul de Administraţie şi este răspunzător 
de buna desfăşurare a activităţilor zilnice din bibliotecă, con
form prevederilor Cartei şi deciziilor Consiliului de Admi
nistraţie. 

Statutul Bibliotecii Naţionale „Regele Fahd" pre
cizează ierarhia structurilor administrative. 

A. Sub controlul direct al Directorului General se află 
următoarele departamente: 

I. Biroul Directorului General 
2. Directorul General Adjunct 
3. Departamentul Planificare şi Dezvoltare 
4. Departamentul Relaţii Publice 
5. Departamentul de Audit Financiar 
6. Departamentul General Înregistrare - Evidenţă 
7. Departamentul General Financiar - Administrativ 
B. Directorul General Adjunct răspunde de urmă-

toarele departamente: 
I. Departamentul General Achiziţie - Organizare 
2. Departamentul General al Serviciilor pentru Uti

lizatori 
3. Departamentul General al Serviciilor Auxiliare 

REALIZĂRI ALE BIBLIOTECII 
NAŢIONALE "REGELE FAIID" 

Dezvoltarea şi organizarea resurselor 
Departamentul de Dezvoltare a Colecţiilor, Departa

mentul Bibliografic, Departamentul de Indexare, Departa
mentul de Prelucrare şi Departamentul de Standarde Tehnice 
conclucrează sub supravegherea Depa1tamentului General de 
Achiziţii şi Organizare, în scopul dezvoltării şi organizării 

resurselor. 
Departamentul de Dezvoltare a Colecţiilor răspunde 

de selecţia şi achiziţia tuturor materialelor. El este organizat 
în diverse secţii care, la rândul lor. conţin subdiviziuni în 
funcţie de limbă şi de tipul de material. 

Există următoarele secţii: 

I. Secţia Ac~iziţie 
(Monografii) 
a. Arabe 
b. Non-Arabe 
2. Secţia Periodice 
a. Arabe 
b. Non-Arabe 
3. Secţia Donaţii şi Schimburi 
a. Arabe 
b. Non-Arabe 
Activitatea acestor secţii este coordonată de directorul 

Departamentului de Dezvoltare a Colecţiilor sub directa 
supraveghere a Directorului general adjunct. Materialele sunt 
selectate de către personalul acestui departament, dar se ţine 
seama şi de recomandările făcute de cercetători ştiinţifici sau 
de alţi utilizatori. Achiziţia se face prin cumpărare, donaţii şi 
prin schimb interbibliotecar. Pentru achiziţionarea de mate
riale din diverse părţi ale lumii se recurge la serviciile unor 
agenţi locali şi străini. 

Dezvoltarea colecţiilor 
Biblioteca Naţională "Regele Fahd' şi-a mobilizat 

toate resursele pentru a realiza obiectivul esenţial de dez-
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voltare a unei colecţii naţionale distincte, pentru referinţă şi 
cercetare. Bogăţia resurselor acumulate într-un interval de 
timp, relativ scurt, constituie, probabil, cea mai importantă 
realizare a bibliotecii. Numărul total de piese colectate până 
la finele anului 1997 era de 665.617 unităţi biblioteconomice. 

f11ă/ţarea Profetului. Miniatură persană, secolul XVI 

Tabelul utmător (tipul de material/cantitatea) arată 

varietatea acestor resurse: Monografii: 316.004; Periodice: 
5.262; Teze: 7.515; Documente: 110.647; Broşuri: 14.614; 
Cărţi rare: 10.924; Manuscrise: 3. 708; Hărţi şi Atlase: 3.268; 
Microfilme: 20.386; Microfişe: 20.084; Schiţe şi Planuri: 
1.088; Fotografii: 12.146· Albume: 7; Diapozitive: 3.168; 
Timbre: 88.824; Registre: 426/540; CD-ROM-uri: 2.498; 
Discuri: 308; Benzi video: 4.237; Casete: 16.462; Monede: 
23.352; fnstrumente: 9· Glob: I; Pietre funerare: 18; Picturi: 
121; Total: 665.617. 

Carta bibliotecii statuează principiile călăuzitoare ce 
constituie baza politicii de achiziţii a cărei prioritate este 
aceea de a fumiza materiale necesare studiului şi cercetării 
privind Regatul Arabiei Saudite, Peninsula Arabă, Zona Gol-
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fului, Orientul Mijlociu, Islamul şi ţările islamice. Mate
rialele referitoare la alte subiecte şi la civilizaţia umană, în 
general, sunt achiziţionate selectiv. dar fără să existe 
restricţii. Din surse diverse au fost achiziţionate materiale 
într-o bogată varietate de formate. ursele pot fi atât comer
ciale cât şi private, locale dar şi străine. Achiziţia se face prin 
cumpărare, donaţii şi schimburi. Comenzi ferme sunt făcute 
unor agenţi specializaţi în publicarea de tudii despre Arabia 
Saudită, Peninsula Arabă şi despre Islam. Nu trebuie să existe 
reticenţe în a menţiona implicarea personală şi eforturile sin
cere ale celor care s-au aflat în spatele dezvoltării resurselor 
bibliotecii într-un interval de timp atât de scurt. 

Principiile liberale incluse în Cartă şi măsurile finan
ciare generoase ale guvernului au contribuit mult la achi
ziţionarea unei colecţii valoroase prin varietate, calitate şi 

cantitate. Cei mai importanţi factori care i-au încurajat pe 
cetăţenii saudiţi să renunţe la posesiunile ce constituiau valori 
de patrimoniu au fost, totuşi, entuziasmul personal şi efor
turile dinamice ale Alteţei Sale Regale, Prinţul alman Bin 
Abdul Aziz, Guvernator al Regiunii Ri adh. care patronează 
Biblioteca Naţională "Regele Fahd''. Prin intermediul 
bunelor sale oficii, biblioteca a achiziţionat colecţii vaste de 
surse de importanţă primordială ale istoriei locale, care altfel 
ar fi fost greu de obţinut. 

Prezentăm în continuare, o de criere sumară a celor 
mai importante resurse achiziţionate de bibliotecă: 

I. Colecţii particulare 
Achiziţionarea de colecţii particulare a constituit o 

modalitate importantă de a obţine cărţi care nu se găsesc pe 
piaţă. Resursele bibliotecii s-au îmbogăţit în mod ce1t cu pu
blicaţii rare şi cu lucrări ce nu s-au mai reeditat. Multe perso
nalităţi din domeniul literar au donat bibliotecii scrisori şi 

documente personale. Anul 1991 a fost deosebit de important 
deoarece atunci au fost achiziţionate multe şi importante 
colecţii private. Cea mai importantă donaţie a venit din partea 
Alt ţei Sale Regale, Prinţul Salman Bin Abdul-Aziz, Guver
nator al Regiunii Riyadh. Alteţa a Regală a dăruit cu multă 
bunăvoinţă o mare parte din biblioteca sa personală în care se 
aflau multe cărţi rare. Această donaţie, care a reprezentat cea 
mai importantă contribuţie, a constituit un e emplu de urmat 
care, fără îndoială, a netezit calea pentru achiziţionarea mul
tor colecţii particulare. 

Alte câteva biblioteci particulare achiziţionate includ 
colecţia particulară a Doctorului Awad Muhammad, un bine
cunoscut geograf şi scriitor egiptean. Achiziţia s-a flicut în 
1987, iar în 1991 biblioteca a primit colectia personală a lui 
AllamaAbdul alam Muhammad Haroon. În 1992 s-a primit 
colecţia aparţinând fostului Şeic Muhammad Bin Abdul Aziz 
AI-Manie'a. Şeicul AI-Manie'a este un binecunoscut om de 
ştiinţă care a contribuit la dezvoltarea învăţământului în 
Regat şi în Qatar. Colecţia sa cuprinde 5.481 de volume şi 
include unele manuscrise şi documente importante. 

Colecţia aparţinând faimo ului arabi t, Dr. Bayly 
Winder, a fost achiziţionată din UA în 1992. Această 

colecţie este compusă din 2.200 de cărţi şi broşuri rare, în 
limbile arabă şi engleză, despre Peninsula Arabă şi Orientul 
Mijlociu. În anul 1994 s-a achiziţionat biblioteca particulară 
a lui Jamil Abu Sulaiman din Makkah AI-Mukarramah. 
Această colecţie este alcătuită dintr-un mare număr de cărţi 
precum şi din 1.090 de manuscri e, corespondenţă privată, 
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jurnale vechi şi înregistrări video cu imagini ale oraşelor sau
dite. 

În anul 1996 biblioteca a reuşit să achiziţioneze mai 
multe colecţii particulare. Dintre acestea, enumerăm cele 
4.450 volume donate de Muhammad Husain Zaidan; 2.000 
volume primite de la Saad bin Nasir bin Abdullah bin 
Khamees; 7.000 de volume au fost dăruite de Excelenta Sa, 
Dr. Yusaf Al-Saloom, iar I O.OOO timbre poştale au fost pri
mite de la Ahmad Mustafa Fahmi Al-Khuoli. 

Dara AI-Malik Abdulaziz a oferit 2.000 de teze uni
versitare. Muhammad AI-Ajian şi-a dăruit propria bibliotecă 
de 2.000 volume; 7.750 volume au fost donate de Abdullah 
bin Khamees iar de la Muhammad AI-Shagha s-au primit 
9.000 volume. Toate aceste colecţii ne-au adus câteva din 
cele mai rare şi mai greu de găsit publicatii. 

II. Cărţi rare 
Multe cărţi rare au intrat în posesia noastră odată cu 

aceste colecţii. Dar, astfel de cărţi sunt achizitionate şi de la 
negustorii de cărti rare. S-au depus eforturi pentru strângerea 
de materiale pe diverse subiecte şi, în acest scop s-au lansat 
comenzi ferme la edituri specializate şi la reputaţi furnizori 
pentru a se colecta tot ceea ce s-a publicat în legătură cu 
acele subiecte. Se extind colecţiile speciale vizând Peninsula 
Arabă, efecte/titluri, comunicări ştiinţifice, filigrane, cărţi şi 
inscripţii. 

În anul 1992, biblioteca a avut şansa de a achiziţiona 
opt incunabule, toate realizate în secolul al XVI-iea, la 
Roma, de către familia Medici. Colectia de incunabule 
include un exemplar al unei cărţi despre gramatica arabă, 
intitulată Kitah AI-Ajromia fi Nahu, apărută în 1592 şi al 
cărei autor este lbn Dawood, zis „Ajrom"; un exemplar al 
primei Biblii în limba arabă. din anul 1591, care contine şi 
câteva ilustraţii gravate în lemn şi un exemplar al crea\iei lui 
lbn Sina, AI-Qanoun, din anul 1593. Biblioteca mai deţine un 
număr de incunabule saudite precum şi din alte câteva ţări. 
Colectiile particulare au cuprins şi multe exemplare cu auto
grafe şi prime editii, din care unele purtau însemnările 
invăţa!ilor în posesia cărora fuseseră, cândva, aceste cărţi . 

În 1992 au fost cumpărate din Turcia cinci căr(Î publi
cate între anii 1728 - 1745. Acestea au fost tipărite la lnslan
bul, în tipografia lui lbrahim Muttafarika. Acesta a fost pio
nierul tipăriturilor în limba arabă din Turcia - de unde s-au 
răspândit în toată lumea arabă. Cărţile lui Muttafarika sunt 
considerate incunabule. Tot în anul 1992 a fost achiziţionat 
un set de 75 de anuare din diferite provincii ale Imperiului 
Otoman. Acestea sunt anuarele oficiale ale Cur\ii turce, 
cunoscute sub denumirea populară Salname Usmani. 

111. Manuscrise 
A fost initiat un program ambiţios de colectare a ma

nuscriselor arabe originale sau a fotocopiilor acestora. Suc
cesul programului a fost cu totul deosebit, obţinându-se 
câteva manuscrise rare, de importantă istorică şi valoare este
tică, în special în cazul celor scrise pe teritoriul Peninsulei 
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Arabe sau care sunt reprezentative pentru regat. 
În 1992 a fost prezentată bibliotecii o colectie de 

manuscrise având o semnificaţie locală specială. Este vorba 
despre Colecţia lbn Touq ce cuprinde manuscrise şi 

documente aparţinând familiei Al-Touq şi care a fost donată 
de către Şeicul lbrahim Bin Abdul Aziz AI-Touq, preşedinte 
al Consiliului Guvernatorilor de la Camera de Comerţ şi 
Industrie din Riyadh. 

Colecţii de manuscrise de interes local au fost donate 
şi de ing. Mohammad Bin Ali AI-Sheikh, vice-primar al 
Riyadh-ului, precum şi de dr. Abdullah Bin Nasser AI
Wohaibi. fost membru al Comitetului Consultativ al acestei 
biblioteci şi, în prezent, consultant al bibliotecii. 

O donaţie consistentă de microfilme ale unor manu
scrise arabe a fost făcută în 1994 de Alteia Sa Regală, Prinţul 
Faisal Bin Fahd. Acest act a fost rezultatul unui acord sem
nat la Riyadh. în anul 1992, între Alteta Sa Regală Printul 
Faisal Bin Fahd şi reprezentanţii Universităţii Princeton. în 
vederea conservării manuscriselor şi cărţilor arabe existente 
în biblioteca Universităţii Princeton. În acord s-a stipulat ca 
o copie a fiecărei cărti sau manuscris să fie oferită în dar 
Bibliotecii Naţionale „Regele Fahd". În conformitate cu 
acest acord s-au primit micro filmele a circa 25.000 manu
scrise şi cărţi cc constituie una din cele mai valoroase colecţii 
de cărţi şi manuscrise arabe aflate în bibliotecile americane. 

Printre manuscrisele de la Princeton se află şi acele 
colecţii care au o legătură profundă cu regatul. Este vorba, în 
special, de colecţia lui Amin Bin Hasan AI-Halwani AI
Madani care, în perioada în care a trăit la AI-Madinah Al
Munawwarah, a adunat un număr marc de manuscrise rare pe 
care, ulterior, le-a vândut în Europa. O parte a colecţiei sale 
a ajuns, în cele din urmă, la biblioteca Universitătii Prince
ton. 

În anul 1995 s-a primit o colecţie foatte valoroasă 
compusă din 792 manuscrise. Aceste manuscrise fac referire 
la istoricul şi tradiţia familiei regale saudite şi sunt cele mai 
importante manuscrise cu caracter istoric ce acoperă peri
oada cuprinsă intre secolele XI - XIX A. D. Această colecţie 
a fost transferată de la „Biblioteca Saudită" din Riyadh ca 
urmare a efor1urilor personale depuse de Alteta Sa Regală 
Prinţul Sal man Bin Abdul Aziz, Guvernator al Riyadh-ului şi 
patron al Bibliotecii Naţionale „Regele Fahd". 

Biblioteca personală a lui Abu Jamil Sulaiman, achi
zitionată în 1994, constă din 1.090 manuscrise referitoare la 
jurisprudenta islamică. 

(Din Ghidul Biblioteca Naţională ., Regele Fahd", 
Riyadh. 1999) 

Traducere de Aura CONSTANDACHE 
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Biblioteca, centru de educaţie şi informare 

pentru deficienţii de vedere 

I~'nfiintarea în anul 200 I, de către Biblioteca Municipală 
"Mihail Sadoveanu" din Bucureşti, a unei filiale având ca 
public-ţintă deficienţii de vedere a reprezentat reac\ia de 

normalitate pe care trebuie să o aibă societatea civilă, opinia 
publică în general, faţă de dezideratele spirituale ale acestei 
categorii umane. 

În acest caz, comunitate este un termen ce defineşte o 
colectivitate cu mai multe trăsături comune: stilul de viată, o 
anumită structură specifică a relaţiilor interpersonale, sociale 
şi educaţionale. 

Albert Schweitzer spunea că 1111 trăieşti singur pe 
lume, mai sunt şi semenii tăi. În virtutea acestui motto 
societatea, atât pe plan european, cât şi, iată, în România, tre
buie să ţină seama de realităţile existente, precum şi de cele 
ce se prefigurează. Este necesar să se renunţe la ideea edu
caţiei ca un mijloc de a-i adapta pe oameni la societate aşa 
cum este ea. Dimpotrivă, educatia trebuie concepută pentru 
a-i ajuta pe semenii noştri să participe efectiv la evolu\ia 
vieţii de zi cu zi. 

O persoană atinsă de cecitate, în afara cduca\iei m1 

poate avea prea mari realizări pe phm existen\ial. De aceea, 
rolul bibliotecii destinate deficienţilor de vedere este de a 
genera, culege, transmite, elabora şi răspândi informatic în 
folosul acestora, astfel încât să-şi poală desfăşura cât mai 
bine activitatea. 

Accesul liber al oricărei persoane la cultură şi edu
caţie este politica inteligentă pe care biblioteca trebuie să 
şi-o asume. De aceea prioritătile sunt: 

• Orientarea de perspectivl'i 
Pentru oricine în general, dar pentru persoanele cu 

deficit vizual în special este de o importanţă vitală obtinerea 
unui loc de muncă. Pentru a le veni în întâmpinare, biblio
teca oferă materiale (manuale, bibliografii, lucrări de specia
litate în variantă audio), necesare instruirii atât în perioada 
şcolară, cât şi după absolvire. 

Deoarece mulii dintre utilizatorii noştri lucrează în 
domeniul masajului am imprimat. la cererea lor, titluri din 
această sferl\ de interes, orientându-ne spre metodele medi
cinei alternative care este acum din cc în ce mai solicitată .. ~ 

(reflexologie, tehnica masajului în Orient, presopunctură). 
De asemenea, prin echipamentele dotale cu tehnică specifică 
se dă posibilitatea unei recalificări sau imbunătă\iri a ca
litălilor profesionale (de ex. punerea ln dispoziţia celor 
interesaţi n computerelor dotale cu voce sintetică, sistem ele 
citire şi mărire a ecranului, lupă electronică ele.). S-a finalizat 
în cadrul studioului propriu de îmegistrări imprimarea audio 
a celei mai noi edilii a lucrării Gramatica practică o limbii 
române de Ştefania Popescu, solicitatl\ de către profesorii de 
specialitate din şcolile pentru delicienţi de vedere, atât din 
Bucureşti, cât şi din tară. 

33 

Simona SOARE 

• Semnificaţia individual;'\ şi socială 
Într-o lume a însingurării ca cca ele astăzi, în care 

valoarea umanll este de atâtea ori privită mai ales prin prisma 
banului, faptul că există o institu\ie care oferă gratuit servicii 
culturale şi organizează programe cduca\ionalc special pentru 
ci, îi face pc nevăzători sau slab văz.1lori să depăşească acel 
complex de până acum, de "eşua\i într-o lume a nepăsării". 

• Sporirea eficientei în ceea cc priveşte de
prinderea necesară comunicării şi orientarea către lumea 
din nfari"i 

Aici trebuie urmărite două directii: relationarea cu per
soane care se conrrunlă cu aceleaşi probleme şi aşa numita 
ieşire di11 ghetou - comunicarea cu oameni fără deficienţă. 

În acest sens s-au organizat întâlniri amicale - moment 
în care biblioteca s-a transfornrnl într-un spa\iu unde s-au 
reunit persoane cunoscute, foşti colegi de şcoalti. de serviciu 
- precum şi dezbateri prore ionnle. Un oaspete de onoare al 
nostru a fost doctorul Şerban Bubcnek, şeful ectici de car
diologic a Spitalului fundcni, care, în pu1in11I timp liber pe 
care îl are la dispozitie, a \inul să 111.: vizileze şi să discute cu 
cei prezen\i despre siluntia celor cu delicit vi.wat, mai ale a 
celor care lucrează în institutii spitaliceşti. De asemenea. bi
blioteca a găzduit o searli de poezie şi discutii despre aria dra
maticii. Am invitai-o pe actri\a Jean inc lavarachc, o bună şi 
fidelă prietenă, care a impllrtăşil celor prezenţi din cxpcrien\a 
sa teatrală, alât <lin România ciit şi de pc alte meleaguri, în 
final recitând cu talent şi sensibilitate <lin opera lirică a 
Magdei lsanos. 

• Orientarea spre egalizarcll şanselor şi spre o edu
caţie eliberatoare, prin manifestarea spiritului indepcn
dcnl 

Este foarte importantă relaţiu intre memorie, cuvânt şi 
accesul lu sistemele specifice de lectură (audio, braille), 
infonna\ie şi cultură. În cazul nevăzătorilor este nevoie de 
sprijin prin toate 111 ij loacclc, astfel încât aceştia sll reuşească 
să atingă un standard firesc de egalitate cu ccilalti membri ai 
societăţii. Respcct5nd acest principiu al şanselor egale, cei 
care lucreozti în bibliotecă este necesar să urmărească dez
voltarea cât mai judicioasă a colec\ici (car1c audio, brnille, în 
format electronic etc.), astfel încât să acopere majoritatea 
domeniilor solicitate. 

Există o colaborare strânsll cu instituţia na\ională care 
se ocupă de interesele ncvăzillorilor, in„1i1u1ic unde se află un 
studiou de cmtc vorbil11, profilai în special pe beletristică. 
Analizându-se problema. s-a ajuns la concluzia că trebuie să 
se acopere carentele in domeniile ştiinţifice şi de specialitate. 
Din acest motiv, structurarea tematică a imprimărilor audio 
din bibliotecii arc un caracter preponderent ştiin(ilic (psiholo
gie, filosofie, pedagogic, teologic. informatică, lingvistică 
etc.), dar s-au ales şi titluri din literatura cxperimcntnlă , de 
avangardă, contemporană sau cu valoare i s toriografică. Tot în 
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virtutea cooperării de care am vorbit, prin sistemul de filiale 
pe care această organizaţie îl are, sunt difuzate deja multe 
lucrări înregistrate în biblioteca din Bucureşti şi celor 18 
fonoteci din ţară ale Asociaţiei Nevăzătorilor din România 
(A.N.R.). Dorind să fim în pennanenţă conectaţi la actuaH
tatea culturală, am imprimat volumul de Publicistică şi cores
pondenţă al lui 1.L. Caragiale. Unul din titlurile pe care le-am 
mai oferit a fost Marea Neagră - o călătorie printre culturi 
de Neal Ascherson, carte considerată atât de interesantă, încât 
constituie bibliografia de anul acesta a concursului naţional 
"Pe meridianele lumii", organizat de A.N.R. 

Educaţia se poate înfăţişa ca acţiune fonnativă prin 
alţii şi prin tine însuţi (autoeducaţie). În acţiunile noastre 
unnărim stimularea, în special a tinerilor, să studieze singuri, 
să devină cât mai independenţi. Pe acest principiu am organi
zat anul trecut cursuri de învăţare a limbilor străine (engleză, 
franceză, italiană şi spaniolă) - anul acesta continuându-le pe 
cele de limbă engleză - punând la dispoziţie materiale audio 
pe care le pot studia acasă, precum şi îndrumare în utilizarea 
computerului cu voce sintetică. Am oferit în acest ultim caz 
lucrarea Windows '95 - explicat pentru taste, transpusă în 
formate alternative (audio, electronic şi în variantă vizuală -
tipărită cu caractere mărite) şi informaţii tehnice privind 
echipamentele existente în bibliotecă. 

E~ LtBRiS . 
MilRGARfilE v.OSTERf'AG:StF..CLE 

.__ ______ _...,.,-➔-----""'.:----

Ex-Libris. Feti Hollenberg 
Katalog zur Aus tellung in der tadtbiicherei 

Stuttgart Wiehelmspalais. 
25 Januar bis 23 Februar 1991 
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Iniţiativele şi preocupările noastre şi-au găsit materia
lizarea şi prin colaborarea cu alte instituţii, care ne-au oferit 
cu generozitate sprijin logistic (o imprimantă, un sistem de 
alannă pentru securizarea sediului, dicţionare în sistem 
braille, draperii, casete ş.a.). Cu acest prilej doresc să 

mulţumesc pentru sponsorizări Consiliului Britanic din 
România, Asociaţiei Nevăzătorilor, Fundaţiei Altmediacom 
şi Firmei Context. Tot aici trebuie să menţionez că, în unna 
unei întâlniri cu câţiva directori de biblioteci judeţene (la care 
am participat alături de Radu Ruba - colaboratorul nostru şi 
prim-vicepreşedinte al A.N.R.), am pus bazele unui partene
riat cu Biblioteca Judeţeană "Octavian Goga" din Cluj. 
Conducerea acestei instituţii, prin persoana directorului său, 
domnul Traian Brad, a hotărât înfiinţarea unei secţiuni desti
nate celor cu probleme vizuale, cu atât mai mult cu cât în 
acest important oraş transilvan există un prestigios liceu pen
tru deficienţi de vedere. Conducerea şcolii a propus bibliote
cii o listă de titluri înregistrate Ia Bucureşti . Astfel, s-au pre
luat unele lucrări imprimate la biblioteca noastră care, prin 
intermediul Asociaţiei Nevăzătorilor - filiala Cluj, au ajuns 
cu bine Ia destinaţie. Un parteneriat care funcţionează şi 

promite să se pennanentizeze. 

Vitrine interactive 

Good news, no newsl - aşa susţin mulţi gaze
tari Sper ca totuşi acest articol să aibă cititori, pentru 
că e de bine! 

La Târgul de Carte "Gaudeamus", am/ost ală
turi de alte colege bibliotecare, mânate pe de o parte 
de curiozitate şi pe de altă parte de ideea colaborării 
cu cei care iubesc mai presus de toate cartea. 

Acest pas s-a dovedit a fi de bun augur, 
devenind punctul de plecare al proiectului "Vitrine 
interactive", ce a/ost lansat de Biblioteca Municipală 
"Mihail Sadoveanu". 

Proiectul vizează colaborarea edituri - biblio
teci, în care editurile dăruiesc diverse materiale (afişe, 
cărţi, pliante, cataloage), iar bibliotecile oferă ge
neroase spaţii în vitrinele lor. 

Au răspuns provocării noastre editurile Alaska, 
Niculescu şi Humanitas Educaţional în Bibliotecile 
"Cezar Petrescu", "George Bacovia" şi, respectiv, 
"B.P. Hasdeu". 

În speranţa că această iniţiativă va avea ecou şi 
î11 rândul altor edituri, închei mulţumind dlul direc
tor Claudiu Istrate, preşedintele Asociaţiei Editurilor 
cu Profil Pedagogic, cel care a făcut posibilă 
demararea acestui proiect. 

Emilia ARS/CI 
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Târ~uri de Carte 2002 

Târgul Internaţional de Carte pentru copii 
de la Bologna 

I,.~ n perioada IO - 13 aprilie 2002 s-a desfl1şural. în Complexul 
expozitional din Bologna, Târgul lntemational de Carte pentru 
Copii/ Fiera del Libro per Ragazzi di Bologna. 

Au participat expozanti din circa 70 de Jări. 
Standul României. organizat de Ministerul Culturii şi Cul

telor. s-a anat alături de standurile Austriei. Oelgici, Bulgariei, 
Croa1iei, Danemarcei, Egiptului, Estoniei, Finlandei. Fran1ci, Ger
manici, Ungariei etc. Au fost expuse cărţi cu con\inut variat, pentru 
copii de toate vârstele: carte ilustrată pentru copii preşcolari, cărţi de 
colorai, basme, poezie, lectur.i şcolară, operele clasicilor români, 
enciclopedii şi dicţionare şcolare etc. Cărţile expuse aparţin unor 
mari grupuri editoriale din România: Nemira Publishing Group, 
Grupul Editorial RAO, Editurile Ali. Corint. Aramis, Ion Creangă 
etc. De asemenea, au fost expuse şi oferite vizitatorilor l1îrgului: pli
ante, afişe, cataloage de editură. calendare. Editori. ilustratori. pro
duclitori de carte din alte \liri, cât şi publicul în general s-au arătat 
interesa\i de publicaţiile expuse, de product ia de carte din 1nm noas
tră. 

Organizatorii italieni au pus la dispozi\ia publicului un ''Ser
vices Centre", precum şi un pavilion "New Mediu /\rcadc'·. În 
cadrul Târgului de Ca1te pentru Copii - 13ologna 2002, 1111 deosebit 
interes 1-a prezentat Scctiunea New Media: 

2002 Bologna New Media Prize: 
Prin a şasea edi\ie a Concursului Bologna New Media Prize. 

Târgul de Carte de la Bologna, în colaborare cu Childrcn's Software 
Rcvicw. a continuat eforturile de incurnjare a produc\ici de sofiwarc 
penlr1,1 cgpii. Au participat 982 de titluri. din 13 lări. membrii juriu-

lui provenind din zone geografice diferite. Câştigătorii au fost aleşi 
pc baza valorii educative a produsului, a nout!l\ii sale. precum şi pc 
criteriul uşurinlci în folosirea acestuia. 

Childrcn's eBook Aw:m.l: 
Funda\in --1ntcmalional EbooJ.. /\ward''. în colaborare cu 

Târgul de Cai1c pentru Copii Bologna 2002. au instituit Premiul 
''13ologna Childrcn·s cl3ook". cu :-copul de a premia productii de 
calitate din sfera publicaJiilor electronice. 

Edi(ia inaugurală a Concursului "Bologna Childrcn·s 
eBook·· a fost supervizată de Fundat ia "lntcrnational Ebook Award" 
şi de juriul Concursului "Bologna New Media Pri1.,c·· . 

New Media Arcade: 
Pavilionul New Media Arcade n reunit: 
• zona de vizionare a operelor multi-media premiate în 

cadrul concursului "New Media Prize'': 
• zona special:\ pentru cxpoziJii unde produc;"\torii multi

media au prezentat ultimele lor pruductii vizitatorilor târgului: 
• camera de intftlnin.: "Demo Mccting Ro0111··. echip:111\ cu 

ccnmc mari, video proiectoare şi computere conectate la Internet. 
pentru cvcnimcnlc speciale. 

Reunind editori, tipografi. ilustratori. producători de carte 
din întreaga lume. Tfirgul de la Oologna a marcai o ctapl\ impQrtantă 
în incurajarea produc(ici de carte pentru copii, a schimbului de 
cxpcricntă intre specialişti clin nrii geogralicc diferite. precum şi în 
crearea rclaJiilor culturale dintre sltltc. 

Angela OPREA 

Târgul de Carte de la Leipzig 

A.\ 

l
n perioada 21 - 24 martie 2002 am participat, în culitatc de bi-
bliotecar, ln amenajarea standului de carte românească de la Târ
gul lntcrnalional de Carte de la Leipzig. Acest târg arc o tradi\ic 

asociată mereu cu ideea de nou. Aici se oferă posibilitatea infor
mării asupra noilor aparitii editoriale, atât pentru cei care activcaz.1 
in domeniul căr\ii, câl şi pentru cei pasionnli de lectura. Supo11urilc 
sunt diverse: de la cartea cu care suntem obişnui(i de secole. la 
cartea audio şi cea pe suport clcclronic. 

Deşi mult mai mic dcc,ît Târgul de Corle de la Frankfurt, 
Leipzigul arc ceva aparte: .,Este un spa1iu de expunere, punct de 
întâlnire, loc de schimb de idei şi informatii, un oraş al comcrjului 
cu cărli şi al festivalurilor literare•· - aprcciazft Rcinhold Ncvcn 
Dumont, directorul editurii „Kicpcnhcucr und Witsch". 

Totul a început în secolul al Xll-lcn. Independent unul de 
cclălalL cele două omşc (Leipzig şi Fmnkfurt) s-au dezvoltat ca 
oraşe ale târgurilor de cn11e. În secolul al XVI-Ic°' Frankfurt n 
devenit centrul curopcnn al comcrlului cu căr1i, însă, din cauza 
. ,Rlizboiului de 30 de ani", îşi pierde pozilin, inr Lcipzigul cunoaşte 
o perioadă de în0orirc. Aici s-au oferit primele cllrli în limba ger
mană. aici s-a fondat .,Bursa Librarilor Germani'', ior târgul de măr
furi s-a transformat inlr-o cxpozitic. 

Începând cu anul 1991, după o perioadă de cvasianoninml 
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socialist. Târgul îşi rccapr11r1 importantu de odinioară şi este lot mai 
asaltnt de vizilalori şi specialişti în do1111.:ni11. Daci\ anul trecut 
numflrul vizitatorilor a fost ele cir a 6:'i .000. anul acesta a depăşit 
cifra de 77.000. Meritul apar\inc ,i organi1.atorului principal .. Dii.' 
Lcipziger Mcsse Cimbl r·. cnre se remarcă prin seriozitate şi înalt 
profesionalism. 

Românin a fost prczcntfl la LcipLig cu un stand moJulnr. 
concepui de Mircea Dumitrescu şi Mihni Orovcnnu. Au fost expuse 
peste 270 de titluri. apar\i11i111d a 16 edituri şi ~-11 lansat volumul 1.L. 
Caragiale, ,lusgewnlllc ll'ert-c . O manifestare dcoscbiUI a fost cere
monia de clcccrnarc a Premiului Literar German. o mnsivi1 statuetă 
realizată de renumitul romancier Gllntcr Gras:;. /\nul acesta trofeul 
i-a revenit scriitoarei Chrisla Woll: pentru întreaga opcrft lilcrarn şi 
pentru ultimul ci roman. Lciblmjiig I 7i-i1peşte . În program şi 1n ca• 
ictul Salonului uu ligurat ~i 57 de autori originari din Roimînia.. cxi
lali. stril11111taJi în Germnniu sau dimpotrivn. continunnd să trniasc.-1 
în tară. precum Richard Wagner. Werner Soll11cr. Mircea Cllrtnrcscu . 
Mircea Dinescu. l'c l/ing:1 ciirtca pc suport papetar. de un real interes 
s-au bucurat c:'\rlilc pc suport nudio. pc discuri compacte ~i benzile 
desenate după stilul nipon de irnhinarc a imaginii gralicc cu textul. 

Elena POPESCU 
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Cat log 

Ion IANOŞI, Prejudecăţi şi judecăţi 
Editura Hasefer, Bucureşti, 2002, 462 p. 

Studiile acestui volum datează din 2000- 2001. Majoritar au fost însă elaborate în anii nouăzeci, 
sub forma unor variante prime, mai restrânse, publicate in reviste, volume colective sau ca prefeţe. Din 
prelucrarea lor amplificată a rezultat forma lor actuală, de fiecare dată alta decât înainte, practic ine
dită. Nici un text component n-a mai figurat în anterioarele mele cărţi de auto,: 

De ce Prejudecăţi şi judecăţi? Din acelaşi motiv pentru care am intitulat un ciclu de însemnări 
Idei i11oportune (Editura Cartea Românească, /995). Dacă însă acolo prevalau meditaţiile succinte, mai 
multe la număr, cu un asumat grad de subiectivitate, admisă în publicistica de idei - aici am preconizat o 
eseistică ştiinţifică, axată pe cultură şi, mai cu seamă, pe literatură, dar intersectată cu istoria şi cu poli
tica ... 

Valeriu RÂPEANU, Nicolae Iorga - Nae lo11escu - Mircea Eliade. Polemici. Controverse. 
Elogii 

Ediţia a li-a, Editura Lider, Bucureşti, f. a., 329 p. 

Aici se încheie, fără ca să se sfirşească, cea dintii încercare de a înfăţişa şi de a descifra o ecuaţie 
la prima vedere insolită. Dar care semnificăfrămîntările, căutările, înfruntările şi, - nu o dată, chiar seis
mele vieţii publice şi culturale româneşti din perioada interbelică. Termenii acestei ecuaţii reprezintă suc
cesiunea a trei generaţii: cea afirmată în ultimul deceniu al veacului trecut - Nicolae Iorga -, cea de la 
începutul secolului nostru - Nae Ionescu -, cea intrată în viitoarea istoriei după primul război mondial -
Mircea Eliade ... 

Mircea CONSTANTINESCU, Vedeta. Eseu în psihosociologia multimedia 
Editura Cartea Românească, Bucureşti, 200 I, 256 p . 

... doresc, şi prin această lucrare, să înţeleagă, cei obtuzi şi cei melropolitani, că limba şi gândi
rea romane nu sunt suspendate regional, ci pot fi utilizate cu folos ca paradigme ale unui viitor omenesc 
plastic şi realist. Nu vreau să transform aceste rânduri în prefaţa unei conferinţe de presă sau într-o acţiu
ne promoţională. Sunt realmente incapabil să-mi fac reclamă. Dar sunt demult pregătit să susţin ferm că 
limba şi gândirea române nu sunt regionale, nu sunt periferice ... (Autorul) 

Cleopatra LORINŢIU, O /umi11d suplime11tară 
Editura Muzeum, Bucureşti, 2002, 236 p. 

Ce rost mai are interviul astăzi şi dacă m-am irosii de fapl, practicând acest gen mai bine de 
două=eci de ani, e drept, cu fericite intermitenţe, m-am gândit adeseori. O explica/ie (o scu:ă?) ar putea 
fi dorinţa de-a cunoaşte oameni deosebiţi, de-a afla un plus de la ei, un ceva pe care îl speram, îl intu
iam. Au Jo I apoi ani în care am trăit din ga=etărie. Radio, televi=iune, ziare şi revisfe. În majoritatea 
cazurilor, eu mi-am ales subiectele. A Jo t un noroc, un chip de a-mi conduce corabia, un fel de dezin
teres faţă de tentaţiile clipei şi faţă de avantajele ei, deopotrivă ... 
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Vlad NEAGOE, Coenaesthesicon 
Prefaţă de Octavian Soviany, Editura Vi nea, Bucureşti, 2000, 31 O p. 

În textele lui Vlad Neagoe poezia pare să-şi fi regăsit ceva din demnitatea de organ al cunoaşterii 
metafizice, iar, odată cu aceasta, tonalitatea faustiană şi vocaţia tragicului. Poemele autorului vor cir
cumscrie în consecinţă "stări cosmice", se cristalizează în viziuni bântuite de vedenii eschatologice şi de 
prezenţa îngerilor malefici sau consemnează, dimpotrivă, momentele aurorale ale universului, Într-o 
succesiune de geneze şi năruiri apocaliptice care reprezintă expresia unei vibraţii primordiale, se identi
fică cel mai ades cu ritmul pulsatil al unui cosmos instalat sub semnul' veşnicei reîntoarceri" ... (Octavian 
Soviany) 

Eterna iubire. Versuri de dragoste ale poetilor din Basarabia şi Nordul Bucovinei 1900- 2000 
Editura Biodova & Cronica Română, Bucureşti, 1999, 215 p. 

Selecţia nici pe departe nu-şi asumă riscul unei ample antologii, ci doar prezenţa, pe parcursul a 
100 de ani, a poeţilor din Basarabia şi Nordul Bucovinei, care au bătut şi mai bat cu gingăşie şi cu fideli
tate la CURŢILE DORULUI. Mulţi poeţi au mai rămas neincluşi in aceste pagini, frumoasele lor poe=ii 
de dragoste fiind "înghiţite" de povara grea a arhivelor şi trecerii timpului. Scopul acestei microantologii 
este de a prezenta poeţi din toate generaţiile cuprinse în I 00 de ani de respiraţie lirică în numele MA'Rl El 
SALE - IUBIREA. 

Corin BIANU, Drumfării Întoarcere 
Editura Muzeum, Bucureşti, 2001, 374 p. 

E toamnă. A venit şi toamna! De astă primăvară, de când Traian imperator a pus piciorul pe 
pământul dac, 'infruntea numeroaselor sale armate, a trecut destulă vreme, dar el înaintea=ă hotărât pe 
firul văilor dintre munţi, tot mai aproape de Sarmizegetusa, cetatea sacră a dacilor. În răstimp, localnicii 
au ripostat totuşi, însă doar de pe margini şi în cete mici, hărţuind neîncetat trupele romane, mai ales în 
zori sau pe înserat - nu atât pentru a le pricinui pierderi importante, cât spre a le îngreuna şi încetini 
înaintarea - pentru ca iarna, temuta lor iarnă, să-i prindă pe toţi 'in munţi ... 

Marian NENCESCU, Ghidul bibliotecarului 1Jllltl(J1.n ::; ,n 
llllllllffl_,.~ ·li Consultant ştiinţific: Liviu Butuc, Editura Ministerului de Interne, Bucureşti, 2002, 96 p. 

Acest "Ghid" nu are pretenţii de exclusivitate în domeniul pe cât de vast pe atât de incitant al 
ştiinţei bibliotecilor. În cuprinsul lui sunt semnalate cele mai frecvente operaţii de bibliotecă, formulate 
aşa încât, pe baza Lor, lucrătorul să găsească şi posibile soluţii privind lucrul cu cartea. Cu siguranţă că 
se pot întâlni multe alte acţiuni şi activităţi ce nu au fost semnalate în "Ghid". La fel, capitolul dedicat 
"legislaţiei privind biblioteca" este susceptibil de completări şi actualizări. .. 

"Ghidul" este îndrumar şi lotodată un îndemn pentru noi abordări profesionale menite să inde
părte=e din munca bibliotecarului rutina, "urechismul" ori eroarea ... 

ff 1111111 ~ ~ li 
'1111 =-.· I •.· .. . n) . 

'''"""~-- ~ .,. .. 

I 1,1:11 li t 
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NOTĂ: Cărţi achiziţionate de Serviciul Dezvoltarea Colecţiilor al Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu" Bucureşti 
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Agenda culturală 

Biblioteca pentru copii "Ion Creangă" 

Biblioteca "Ion Creangă" 

-., ,) (str. Christian Teii nr. I O, 
~ sector I, tel. 212.78.06) 
şi-a redeschis porţile pe 23 aprilie 
2002. 

O bibliotecă cu tradiţie care 
s-a străduit de-a lungul timpului să 
fie un model şi un etalon într-un 
ambient atractiv, cu elemente de 
mobilier nou, cu o funcţionalitate 
bine determinată a fiecărui spaţiu 
şi tehnologie informaţională adec

Delia NISTOR 

vată activităţilor pentru copii: televizor, video, calculator, suport audio-video. 
Colecţia de publicaţii a fost reînnoită în proporţie de 30% şi cuprinde 

lucrări în limbile română engleză, franceză, germană, italiană, spaniolă, rusă; 

reviste, ziare, documente grafice şi audiovizuale din toate domeniile şi pentru 
copii de toate vârstele cuprinşi în diferite forme de învăţământ. 

Spaţiul interior care a fost amenajat în aşa fel încât să corespundă cerinţelor 
începutului de secol XXI, cu funcţii diversificate şi proiecte în pas cu vremurile: 

• îndeamnă la studiu în sala de lectură care dispune de 12 locuri şi un 
interesant fond de referinţă în mai multe limbi din toate domeniile cunoaşterii; 

• îndeamnă la joc şi petrecere a timpului liber în mod plăcut şi educativ în 
Ludotecă - sală destinată preşcolarilor mici - spaţiu în care se face trecerea de la 
vârsta jocului la cea a lecturii· 

• îndeamnă la împrumutul unor lucrări prevăzute în bibliografia şcolară în 
cele 2 săli de împrumut; 

• îndeamnă la educarea gustului pentru frumos în sala de expoziţii care 
găzduieşte în fiecare lună expoziţii de desene, artă grafică, pictură într-o alternanţă 
amatori - profe ion işti; 

• Teatrul de păpuşi ''Licurici'', singurul de acest fel din cadrul unei bi
blioteci pentru copii, oferă o altă modalitate de prezentare a textului literar, de dez
voltare a imaginaţiei şi de descoperire a talentului. Teatrul funcţionează de 30 de 
ani, este recunoscut şi premiat în ţară şi în afară, fiind cuprins în programul 
UNICEF. Acum teatrul are un spaţiu amenajat în care îşi desfăşoară activitatea 
într-un program complex în bibliotecă şi în colaborare cu alte instituţii preocupate 
de educaţia şi ocuparea timpului liber al copiilor. 

Biblioteca "Ion Creangă" este o bibliotecă modernă, cu deschidere spre 
nou util şi eficient, cu funcţii formative şi informative, un loc sigur pe care copiii 

îl cunosc, îl apreciază şi îl res
pectă. 

Aici se desfăşoară un pro
gram cu valenţe multiple numit 
'Roata copilăriei", program inclus 
şi în celelalte 8 biblioteci publice 
pentru copii din Capitală. Acest 
program presupune activităţi în 
colaborare cu instituţiile de în
văţământ şi organizaţiile care au 
preocupări în educatia copiilor. 
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Calendar 
mai 2002 

• I mai. Ziua lnternaţionalll a Muncii 

• I mai 1852. 150 de ani de ln naşterea lui Santiago Ramon Y 

Cajal. medic şi histolog spaniol. laureat al Premiului Nobel pentru 

Medicină in 1906, membrn de onoare al Academici Rom:inc ( I mai 

1852 - 17 oct. 1934) 

♦ I mai 1862. 140 de ani de la naşterea lui Marcel Prcvost. scriitor 

francc7~ membru al Academiei rrance;,.c ( I mai 1862 - 8 npr. 1941) 

♦ I mai 1892. 110 ani de la naştcrcu lui Grigore T. Popa, medic, 

anatomist. profesor universitar. ccrcctl\tor şi traducător ( I mai 1892 

- 1948) 

• I mai 1927. 75 de ani de la naşterea lui Annie Bentoiu. traducă
toare de limbă franceză 

♦ 2 mai 1857. 145 de uni de la moartea lui Alfred de Musset, seri

ilor francez, membru al Academici Franceze ( 11 dec. 1810 - 2 mai 
1857) 

♦ 3 mai. Ziua Mondinlll a Libertll(ii Presei. instituită ele ONU in 

1993 

♦ 3 mai 1867. 135 ele ani de la înliinţarca. la Bucureşti. a Societă(ii 

"Transilvnnia", din initiativa l11i A. P. llarian, A. T. Laurian şi r. 
Aaron 

♦ 4 mai 1922. 80 de ani de la naşterea lui Vlnd Muşatcscu, seriilor 

(4 mai 1922 - 1990) 

♦ 5 mai. Ziua Europei, instituită in 1964 

♦ 5 mai 1932. 70 ele ani de la naşterea lui Aurel Stroe. compozitor 

♦ 6 mai 1922. 80 de ani de la naşterea lui George Lllzllrescu. 
istoric literar. traducător şi italicnisl 

♦ 7 mai I 812. 190 de ani de la naşterea l11 i Robert Browning, poet 

englez (7 mai 1812 - 12 dec. 1889) 

♦ 7 mai 1937. 65 de ani de la moartea lui George Topârceanu, poet 

şi prozator (20 mart. 1886 - 7 mai 193 7) 

♦ 9 mai. Ziua Uniunii Europene 

• 9 mai 1877. 125 de ani de la declararea Independenţei Naţio

nale II României, falft de Poarta Otomanft 

♦ 12 mai 1842. 160 de ani de la naşterea lui Jules Mnssenet, com

pozitor francez ( 12 mai 1842 - 13 aug. 1912) 

♦ 12 mm 1922. 80 de ani de la prcm icra piesei Suflete tari de Cam i I 

Petrescu, în regia lui Paul Gusty. la Teatrul Na(ional din Bucureşti 

♦ 13 mai 1882. 120 de ani de la naşterea lui Georges Braque. pic

tor francez. unul dintre întemeietorii cubismului ( 13 mai 1882 - 31 

aug. 1963) 

• 13 mai 1927. 75 de ani de lu naşterea lui Gheorghe Vlnd. scriitor 

• 14 mai 1877. 125 de ani de la naşterea lui Cnton Thcodorinn, 

dramaturg ( 14 mai 1877 - 8 ian. 1939) 

♦ 14 mai 1912. 90 de ani de la moartea lui August Johan Strind

berg, scriitor şi dramaturg suedez (22 ian. 1849 - 14 mai 1912) 

♦ 14 mai 1957. 45 de ani de la moartea lui Cnmil Petrescu (9 apr. 

1894 - 14 mai 1957) 

♦ 17 mai 1902. I 00 de ani de la naşterea Elenei lordaehe-Strcinu, 

profesoară şi scriitoare ( 17 mai I 902 - 1995) 

♦ 17 mai 1907. 95 de ani de la naşlerca lui Gheorghe 0ulgnru
Bob, picior şi editorul revistei „Lumea noun·· ( 17 mai 1907 - 31 

mart. 1938) 

♦ 18 mai 1872. IJ0 de ani de la naşterea h1i Bertrand Russell, 

lilosof. matematic.:ian, logician şi sociolog englez ( 18 mai 1872 - 2 

feb. 1970) 

• 19 mai 1762. 240 de ani de la naşterea lui Johnnn Gottlicb 

Fichtc. lilosof gcnnan ( 19 mai 1762 - 27 ian. 1814) 

♦ 19 mai 1887. 115 ani Je la naşterea lui Ion Jalea, , culptor ( 19 mai 

1887 - 7 nov. 1983) 

♦ 19 mai 1927. 75 de ani de la naşterea lui Patriciu Matecscu. 

sculptor şi decorator 

♦ 21 mai 1887. 115 ani de la naşterea Floricil i M usicescu. muzi

ciană (21 mai 1887 - 19 mart. 1969) 

• 21 mai 1892. 110 nni de ln moartea lui Grigore Cobilkescu. 

geolog şi palconlolog. membru al Academici Române (22 sept. 

1831 - 21 mai 1892) 

♦ 21 mai 1932. 70 de ani de la naşterea Ilenei Vulpe cu, scriitoare 

♦ 22 mai 1822. 180 de ani de la naşterea lui Gheorghe Sion. scri

itor şi trnducMor, membru al /\endemiei Romfinc (22 mai 1822 - I 

oct. 1892) 

♦ 22 mai 1867. 135 Jc ani tic la premiera. ln Cmiova, a piesei Rdz

vm, Votl1i de O. P. I lusdeu 

♦ 22 mai 1907. 95 de uni de la naşterea lui L:iwrence Olivier. actor 

şi regizor britanic (22 mai 1907 - 11 iul. 1989) 

♦ 22 mai 1942. 60 de ani de la naşterea lui Vasile Andru, scriitor 

♦ 22 mai 1957. 45 de ani de la moartea lui George Bacovia ( 17 

sept . 188 I - 22 mai 1957) 

♦ 22 mai 1967. 35 de ani de la moartea lui Langston Hughes. scri

itor şi editor mncrican ( I fi:b. 1902 - 22 mui 196 7) 

• 23 mai 1902. 100 de uni de la naşterea lui Vladimir Streinu. 

poet. eseist şi critic literar (23 mai 1902 - 26 nov. 1970) 

♦ 23 mai 1942. 60 de nni de lu na~terca lui Gabriel Liiceanu, 

lilosoi: cscisl şi trnclucl\lor 

♦ 24 mai 1812. 190 de ani de la naşterea lui George Bari(iu. ziarist. 

istoric şi om politic (24 mai 1812 - 2 mai 1893) 

• 26 mai 1822. 180 de uni de la naşterea lui Edmond Goncourt. 

scriitor francez (26 mai 1822 - 16 iul. 1896) 

♦ 28 mai 1912. 90 de ani de la moartea lui Pencio Slnveikov. seri

ilor bulgar (27 apr. 1866 - 28 mai 1912) 

♦ 29 mai 1912. 90 Je ani de la naşterea Anişoarei Odennu. scri

itonrc (29 mni 1912 - 3 sept. 1972) 

♦ 30 mai 1887. 115 ani de la naşterea lui Alexander Archipenko. 

sculptor şi pictor amcricnn (:10 mai 1887 - 25 feb. 1964) 

♦ 31 mai 1832. 170 de uni de la naşterea lui Evariste Galois. 

matematician francez (25 oct. 1811 - 31 mni 1832) 

• 31 mai 1887. 115 ani de la naşterea lui Saint-John Perse. poet 

eseist şi diplonrnl lhim.:e,. laureat al Premiului Nohcl pentru Lite

raturii în 1960 (3 I m,1i 1887 - 20 sept. I 975) 

NOTĂ: Rubrică realizam de Serviciul Bibliografic al Bibliotecii Municipale "Mihail Sadoveanu" Bucureşti 
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SAINT-JOHN PERSE 
1887 - 1975 

115 ani de la naştere 

" ... Eu mi-am luat povara scrisului, şi scrisul îl voi cinsti. Ca la aşezarea unei 

mari opere votive, cel ce s-a oferit să facă textul şi însemnarea; şi-a fost rugat de 

către Adunarea Donatorilor, ca avînd singur chemare. Şi nimeni nu a ştiut cum 

s-a pus el la treabă: într-un cartier, vi se va spune, de cioplitori sau de topitori -

pe un timp de răzmeriţi - între clopotul de chindie şi tobele unor zori ostăşeşti ... " 

~- t,et>e~ HUhe· . .. 

1,e, 1t0,mâ,~e de .rlevtet i/::ă,ee, 
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VLADIMIR STREINU 
1902 -1970 

100 de ani de la naştere 

I • 

" ... spiritul critic nu este - să zicem - spirit politic; nu este atitudine interesată 

(nici prin amor propriu); nu este sectarism; nu este fanatism, nu este operă de 

propagandă, nu - campanie jurnalistică, nu - apel la dispoziţia publică, nu - ton 

Înverşunat, nu - aţîţare, nu - ... nu - ... nu - ... Dar observ că definiţia după care 

alerg nu-mi mai este de nici un folos, deoarece simpla negare a spiritului politic 

din sfera celui critic îmi dă simţămîntul puternic al adevărului. Nici o trăsătură 

pozitivă criticistă din cfte îmi treceau în goană prin minte nu m-a umplut de acest 

sentiment. Altceva nu-mi mai trebuie". 
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